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Vorwort Spector-Bus-Kesselausrüstung
Préambule équipement chaudière Spector-Bus

Alles in einem
Wenn Sie Ihre Kesseldaten in einem übergeordneten Leitsys-
tem benötigen, brauchen Sie das SPECTOR control-System 
von GESTRA . Es erfasst alle Messwerte über elektronische  
Sig nalaufnehmer und leitet sie an die Zentrale weiter . Dort wer- 
den sie zu übergeordneten Aussagen verknüpft und auf einem 
Farbschirm präsentiert .

Druck, Temperatur, Leitfähigkeit usw . werden automatisch ge-
regelt .

Die Lösung war nur möglich, weil GESTRA ein standardisiertes 
Protokoll (CANopen) verwendet, für das es aufgrund der gros-
sen Verbreitung bereits eine Vielzahl von Koppelbausteinen 
(Gateways) und zahlreiche weitere Sensoren am Markt gibt . 
Die Begrenzer bleiben als autarke Geräte bestehen .

Die Vorteile:

1. Mehr Transparenz
• Erhöhung der Anlagentransparenz durch zentrale Prozess-

darstellung .
• Istwertanzeige als Balkendiagramm .
• Trenddarstellung der Messwerte .
• Prioritätsabhängige Störwertanzeige .
• Auflistung der Wartungsintervalle .
• Bezeichnungen der Messgrössen, Ein-/Ausgangssignale, 

Protokoll/Störmeldungen . Vom Betreiber konfigurierbar .
• Sämtliche Signale, Grenz- und Warnwerte sind logisch ver-

knüpfbar .
• Das Resultat gibt es als Protokoll .

2. Mehr Effizienz
• Wirtschaftlicher Brennstoffeinsatz .
• Summierung des Verbrauchs .
• Mehr Umweltschutz durch Abwasser- und Abgasüberwa-

chung .
• Modularer, erweiterungsfähiger Aufbau für alle Betriebs-

grössen .
• Wegfall von separater Auswertelektronik durch integrierte 

Regel- und Steuerkreise .
• Ein- und Ausgangssignale sind problemlos integrierbar .

Die Vorteile im Einzelnen:

1. Keine Angst vor Überhitzung:
• Patentierte Temperatursperre im Sensorkopf .
• Elektronische Temperatursicherung im Anschlusskopf .
• Patentierte Anschlussanordnung .
• Minimierung termischer Einflüsse .

2. Leichter Einbau und unkomplizierte Wartung:
• Frei zugängliche Anschlussklemmen an den Steuergeräten .
• Grosser Anschlusskopf für leichte Montage .

Tout en un
Lorsque vous avez besoin de gérer par un système de com-
mande surordonné tous les paramètres de votre chaudière, 
faites appel au système de contrôle SPECTOR de Gestra. Il 
saisit toutes les valeurs mesurées via un enregistreur de signal 
et les transmet à une centrale.
Là, elles sont enchaînées aux informations prioritaires et pré-
sentées sur un écran couleurs.

Pression, température, conductibilité etc. seront réglés auto-
matiquement.

Cette solution a uniquement été possible grâce à un proto- 
cole standard (CANopen) utilisé par GESTRA et une large dis-
sémination d’éléments bloc (GATEWAYS) et de nombreux  
capteurs existants sur le marché. Les limiteurs restent existants, 
  comme appareils autarciques.

Les avantages:

1. Plus de transparence
• Augmentation de la transparence de l’installation grâce à un 

affichage sur un processeur central.
• Indication instantannée de la mesure par diagramme en barres.
• Représentation de la tendance de la valeur mesurée.
• Indication du dérangement en fonction de son importance – 

dépendant prioritaire.
• Listage des intervalles d’entretien.
• Indications des grandeurs mesurées, signal entrée/sortie, 

protocole/annonce des dérangements. Configurable par  
l’exploitant.

• Tous les signaux, valeurs limites et alarmes sont liés logique-
ment.

• Le résultat se présente sous forme de protocole.

2. Plus efficace
• Economie du combustible.
• Accumulation de la consommation.
• Meilleure protection de l’environnement grâce à la surveil-

lance des gaz de fumée et des condensats.
• Montage modulaire et extensible pour toutes les tailles d’ins-  

tallation.
• Disparition d’exploitation électronique séparée grâce aux 

circuits de commande et de réglage intégrés.
• Signaux d’entrée et de sortie facilement intégrables.

Les avantages dans le détail:

1. Aucune peur d’une surchauffe:
• Protection thermique brevetée dans la tête du capteur.
• Sécurité de température (thermostat de sécurité) électronique 

sdans le boîtier de raccordement.
• Connection brevetée.
• Influences thermiques réduites.

2. Montage simple et entretien aisé:
• Accès facile aux pinces de montage sur les dispositifs de 

commande.
• Large boîtier de raccordement pour un montage facile.
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3. Kosten reduzieren:
• Minimierte Lager- und Ersatzteilhaltung .
• Nur ein Kabel zwischen Kessel und Schaltschrank .
• Niedrige Installations- und Materialkosten .
• Geringere Schaltschrankkosten .
• Nur eine PG-Verschraubung .
• Nur fünf Eingangsklemmen .
• Nur ein Kabel im Schaltschrank für alle Sensoren .
• Optimale Systemanpassung ohne zusätzliche Kabelinstalla-

tionen .

4. Sicherheit erhöhen:
• Aktive Kabelüberwachung mit mehr als verdoppelter maxi-

maler Kabellänge .
• Einfache Einbindung in Visualisierungs- oder Automatisie-

rungssysteme .

Die Universal-Regel- und Bedieneinheit URB:

Eine einzige Bedieneinheit für alle Systeme.
Mit einem URB können Sie jetzt alle Standardfunktionen der 
CAN-Bus-Systeme steuern . Und mit der Tastatur Schaltpunkte 
etc . unabhängig vom Füllstand eingeben . Darüber hinaus 
kann diese Bedieneinheit als zweiter Wasserstandsanzeiger 
eingesetzt werden und so ein Wasserstandsglas einsparen .

Gemäss WÜ 100 erfolgt ferner die permanente Istwert anzeige 
der Leitfähigkeit .

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

Spector-Bus-Kesselausrüstung
Equipement chaudière Spector-Bus

3. Réduction des coûts:
• Gestion des pièces de rechange et stock minimaux.
• Un seul câble entre la chaudière et l’armoire de commande.
• Peu de frais de matériel et d’installation.
• Frais réduits pour l’armoire de com mande.
• Seulement 1 raccord blindé.
• Que 5 serre-fils d’entrée.
• Qu’un seul câble dans l’armoire de commande pour tous les 

détecteurs.
• Adaptation du système optimal sans installation supplémen-

taire de câbles.

4. Sécurité accrue:
• Surveillance active des câbles grâce à une longueur de câb-

le maximum doublée.
• Intégration facilitée dans un système de visualisation ou 

 d’automatisation.

Appareil de réglage et de visualisation universel  
URB:

Une seule unité de service pour tous les systèmes.
Avec un URB vous pouvez maintenant piloter toutes les fonc-
tions standard du système CAN-Bus, et introduire avec le cla - 
vier les consignes d’enclenchement indépendemment du ni-
veau de remplissage.
Cette unité de service peut être introduite comme deuxième 
 indication de niveau d’eau et de cette manière économiser un 
indicateur de niveau visuel.

Le WÜ 100 permet une signalisation permanente de la valeur 
effective de la conductibilité de l’eau.
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Dampfkesselausrüstung
Equipement pour chaudière à vapeur

A Wasserstandsbegrenzer «Besonderer Bauart»
 Niveauelektrode NRG 16-40
 Niveauschalter NRS 1-40b
B T Kontinuierlicher Wasserstandsregler mit intergrierter  

Wasserstands- und Leitfähigkeitsanzeige
 Niveausonde NRG 26-40, Niveauregler NRR 2-40,
 Bedieneinheit URB 1e
C Überfüllsicherung «Besonderer Bauart»
 Niveauelektrode NRG 16-41
 Niveauschalter NRS 1-41b
D E Leitfähigkeitsmessung/Absalzung/Abschlammung
 Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40
 Absalzregler LRR 1-40, Absalzventil BAE 36
 Abschlammventil MPA 46, 3/2-Wege-Pilotventil
 Schmutzfänger
F Probeentnahmekühler
G Laugenentspanner
H Laugenkühler
J Mischkühler
K Sicherheitstemperaturbegrenzer
 Widerstandsthermometer TRG 5-55,
 Temperaturschalter TRS 5-6
M Sicherheitsventil
N Druckbegrenzer
O Druckregler/-transmitter
P Disco Rückschlagventil RK 86
Q Schmutzfänger
R Absperrventil/By-Pass-Ventil
S Elektrisches/pneumatisches Stellventil V 701/ V 726
T Bedien- und Visualisierungsgerät URB 1e
U Betriebsdatenerfassung
V Betriebsdatenabfrage/Inbetriebnahmeunterstützung
 Via Modem/Handy/Palm
W Überwachung des Frischwassers:
 – Enthärtungsanlage:
   mittels Resthärtemessung Aquacon TRD
 – Vollentsalzungsanlage:
   mittels Leitfähigkeitsüberwachung

Kondensatüberwachung
1 Kondensatableiter
2 Disco Rückschlagventil RK 86
3 Überwachung auf Fremdstoffeinbruch wie Säuren, 

Laugen etc .
 Leitfähigkeitselektrode LRG 16-9
 Leitfähigkeitsgrenzwertschalter LRS 1-7
4 Überwachung auf Fremdstoffeinbruch wie Öl, Fett etc .
 Öl- und Trübungsmelder OR
5 Elektrisches oder pneumatisches Dreiweg-Umschaltventil 

zum Ausschleusen des verunreinigten Kondensates
6 Kondensat-Sammelbehälter

A Sécurité pour niveau trop bas «construction particulière»
 Electrode de niveau NRG 16-40
 Commutateur de niveau NRS 1-40b
B T Régulateur de niveau continu avec indication intégrée du 

niveau d’eau et de la conductibilité
 Electrode de niveau NRG 26-40, régulateur de niveau 

NRR 2-40,
 Appareil de réglage et de visualisation universel URB 1e
C Sécurité pour niveau trop haut «construction particulière» 

Electrode de niveau NRG 16-41
 Commutateur de niveau NRS 1-41b
D E Mesure de la conductibilité/déconcentration/purge et 

extraction des boues
 Electrode de mesure LRG 16-40
 Régulateur de déconcentration LRR 1-40
 Robinet de déconcentration continue BAE 36
 Robinet de purge MPA 46, électrovanne à 3/2-voies, 

Filtre
F Refroidisseur d’échantillons
G Ballon de détente
H Ballon de refroidissement
J Mélangeur de refroidissement
K Commutateur-amplificateur de température de sécurité
 Thermomètre à résistance TRG 5-55,
 Commutateur de température TRS 5-6
M Soupapes de sûreté
N Limiteur de pression
O Régulateur de pression/-transmetteur
P Clapet de retenue Disco RK 86
Q Filtre
R Soupape d’arrêt/Soupape by-pass
S Robinet à soupape avec commande électrique/ 

pneumatique V 701/ V 726
T Appareil de réglage et de visualisation universel URB 1e
U Saisie des donnés de l’installation
V Poste d’exploitation des données de l’installation et sou-

tien de la mise en service par modem/portable/ palm
W Surveillance de l’eau fraîche:
 – Installation d’adoucissement de l’eau:
   Avec contrôle de la duretée résiduelle Aquacon TRD
 – Installation d’osmose inverse:
   Avec surveillance de la conductibilité

Surveillance du condensat
1 Purgeur
2 Clapet de retenue Disco RK 86
3 Surveillance des particules insolubles (acides et lessives)
 Electrode de mesure de conductibilité LRG 16-9
 Commutateur de valeurs limites de conductibilité LRS 1-7
4 Surveillance continue de la pollution par des subs tances 

étrangères
 Détecteur d’huile et de turbidité OR
5 Vanne à trois-voies électrique ou pneumatique pour l’éva-

cuation des condensats pollués
6 Ballon de condensat
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Regelverhalten 
Proportionalregler als Zweipunkt-Regler oder  
Dreipunkt-Schritt-Regler. 
Proportionalbereich Xp: 1% bis 100% 
Stellungsrückmeldung Xr: 0· bis 1000· 
Schaltbereich (neutrale Zone) Xsh 3%
Netzspannung 
230 V +/– 10%, 50/60 Hz 
115 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
Leistungsaufnahme 10 VA
Schutzart Gehäuse: IP 40 nach DIN EN 60529 
Klemmleiste: IP 20 nach DIN EN 60529
Gehäusewerkstoff 
Frontplatte: Polycarbonat, grau 
Gehäuse: Polycarbonat, schwarz
Gewicht ca. 0,8 kg

Fonction 
Régulateur proportionnel pour 2 ou 3 plages pas-à-pas 
Bande proportionelle Xp: 1% à 100% 
Rétroaction Xr: 0 · à 1000 ·, Zone neutre: 3%
Alimentation 
230 V +/– 10%, 50/60 Hz 
115 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
Puissance 10 VA
Protection corps: IP 40 selon DIN EN 60529 
barre à bornes IP 20 selon DIN EN 60529
Matériaux panneau frontal: Polycarbonat gris 
              corps: Polycarbonat noir
Poids env. 0,8 kg

Merkmale: Particularités:
– Prüfkennzeichen TÜV-WÜL-02-007 – Homologation TÜV-WÜL-02-007
 BAF-MUC 0205103881 003  BAF-MUC 0205103881 003
– Leitfähigkeitsmess- und Regelsystem im Zusammenhang – Système de mesure et de réglage de la conductibilité 
 mit Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40/16-41/17-40  en relation avec électrode de mesure LRG 16-40/ 
– URB als Bedien- und Visualisierungsgerät mit permanenter  16-41/17-40 
 Leitfähigkeitsanzeige – URB comme unité de commande et visualisation pour
– Min. Kontakt alternativ für Ansteuerung für Abschlammventil  l’indication permanente de la conductibilité
  – Avec contact alternatif pour la commande d’une soupape 
   de purge
Ausschreibungstext:
Libellé de soumissions:
Leitfähigkeitsregler/-begrenzer    Fig. LRR 1-40
Régulateur/limiteur de conductibilité

Gerätebeschreibung/Description de l’appareil
  Leitfähigkeitsregler/ Beschreibung Technische Daten 
 -begrenzer CAN-BUS Description Données techniques
   Régulateur/-commutateur
 de valeurs limites de
 conductibilité

Ausführung: Steuergerät im Zusammenhang mit LRG 16-40/16-41/17-40
Exécution: Appareil de commande en combinaison avec LRG 16-40/16-41/17-40

Einsatzbereich: Dampfanlagen
Utilisation: Installations de vapeur

Zulässige Umgebungs- 
temperatur: 0°C bis 55°C
Température amb.  
max. admissible: 0°C à 55°C

Relais-Abschaltverzögerung
Ausgang «MIN», «MAX» 3s (werkseitig)

Anzeige- und Bedienelemente
Eine rote LED für Schaltpunkt «MAX»
Eine rote LED für Schaltpunkt «MIN»
bzw. Ansteuerung der Abschlammung.
Zwei grüne LED für die Regelabweichung 
«Xw MIN» und «Xw MAX»
Eine grüne LED «Netzkontrolle»
Eine rote LED «Busfehler»
Ein 10-poliger Dip-Schalter «Node-ID», 
«Baud-Rate», vier Tasten

Temporisation de coupure  
du relais  
«MIN», «MAX» 3s

Elément d’indication et de 
commande
Une LED rouge pour alarme «MAX»
Une LED rouge pour alarme «MIN»
resp. commande de la purge
Deux LED vertes pour l’écart de réglage  
«Xw MIN» et «Xw MAX»
Une LED verte pour «contrôle tension»
Une LED rouge «Défaut BUS»
Un commutateur Dip à 10 pôles «Node ID», 
«Baud-Rate» quatre touches
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Leitfähigkeitsregler/-begrenzer mit CAN-Bus
Régulateur/limiteur de conductibilité avec CAN-Bus
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Equipement pour chaudière à vapeur
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Regelverhalten 
Proportionalregler als Zweipunkt-Regler oder  
Dreipunkt-Schritt-Regler. 
Proportionalbereich Xp: 1% bis 100% 
Stellungsrückmeldung Xr: 0· bis 1000· 
Schaltbereich (neutrale Zone) Xsh 3%
Netzspannung 
230 V +/– 10%, 50/60 Hz 
115 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
Leistungsaufnahme 10 VA
Schutzart Gehäuse: IP 40 nach DIN EN 60529 
Klemmleiste: IP 20 nach DIN EN 60529
Gehäusewerkstoff 
Frontplatte: Polycarbonat, grau 
Gehäuse: Polycarbonat, schwarz
Gewicht ca. 0,8 kg

Fonction 
Régulateur proportionnel pour 2 ou 3 plages pas-à-pas 
Bande proportionelle Xp: 1% à 100% 
Rétroaction Xr: 0 · à 1000 ·, Zone neutre: 3%
Alimentation 
230 V +/– 10%, 50/60 Hz 
115 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
Puissance 10 VA
Protection corps: IP 40 selon DIN EN 60529 
barre à bornes IP 20 selon DIN EN 60529
Matériaux panneau frontal: Polycarbonat gris 
              corps: Polycarbonat noir
Poids env. 0,8 kg

Merkmale: Particularités:
– Prüfkennzeichen TÜV-WÜL-02-007 – Homologation TÜV-WÜL-02-007
 BAF-MUC 0205103881 003  BAF-MUC 0205103881 003
– Leitfähigkeitsmess- und Regelsystem im Zusammenhang – Système de mesure et de réglage de la conductibilité 
 mit Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40/16-41/17-40  en relation avec électrode de mesure LRG 16-40/ 
– URB als Bedien- und Visualisierungsgerät mit permanenter  16-41/17-40 
 Leitfähigkeitsanzeige – URB comme unité de commande et visualisation pour
– Min. Kontakt alternativ für Ansteuerung für Abschlammventil  l’indication permanente de la conductibilité
  – Avec contact alternatif pour la commande d’une soupape 
   de purge
Ausschreibungstext:
Libellé de soumissions:
Leitfähigkeitsregler/-begrenzer    Fig. LRR 1-40
Régulateur/limiteur de conductibilité

Gerätebeschreibung/Description de l’appareil
  Leitfähigkeitsregler/ Beschreibung Technische Daten 
 -begrenzer CAN-BUS Description Données techniques
   Régulateur/-commutateur
 de valeurs limites de
 conductibilité

Ausführung: Steuergerät im Zusammenhang mit LRG 16-40/16-41/17-40
Exécution: Appareil de commande en combinaison avec LRG 16-40/16-41/17-40

Einsatzbereich: Dampfanlagen
Utilisation: Installations de vapeur

Zulässige Umgebungs- 
temperatur: 0°C bis 55°C
Température amb.  
max. admissible: 0°C à 55°C

Relais-Abschaltverzögerung
Ausgang «MIN», «MAX» 3s (werkseitig)

Anzeige- und Bedienelemente
Eine rote LED für Schaltpunkt «MAX»
Eine rote LED für Schaltpunkt «MIN»
bzw. Ansteuerung der Abschlammung.
Zwei grüne LED für die Regelabweichung 
«Xw MIN» und «Xw MAX»
Eine grüne LED «Netzkontrolle»
Eine rote LED «Busfehler»
Ein 10-poliger Dip-Schalter «Node-ID», 
«Baud-Rate», vier Tasten

Temporisation de coupure  
du relais  
«MIN», «MAX» 3s

Elément d’indication et de 
commande
Une LED rouge pour alarme «MAX»
Une LED rouge pour alarme «MIN»
resp. commande de la purge
Deux LED vertes pour l’écart de réglage  
«Xw MIN» et «Xw MAX»
Une LED verte pour «contrôle tension»
Une LED rouge «Défaut BUS»
Un commutateur Dip à 10 pôles «Node ID», 
«Baud-Rate» quatre touches

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

Leitfähigkeitsregler/-begrenzer mit CAN-Bus
Régulateur/limiteur de conductibilité avec CAN-Bus
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Dampfkesselausrüstung
Equipement pour chaudière à vapeur
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Dampfkesselausrüstung
Equipement pour chaudière à vapeur
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Dampfkesselausrüstung
Equipement pour chaudière à vapeur
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Hochwasserstandsicherung mit CAN-Bus (konduktiv)
Limitation niveau haut avec CAN-Bus (conductive)

GESTRA® Industrie-Elektronik
Niveaubegrenzung
mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 16-40, NRG 17-40, NRG 19-40

B1
Niveaubegrenzung
CANopen-Protokoll

NRG 1...- 40Ausgabe: 1/02

Systembeschreibung
Die Niveauelektroden NRG 16-40, NRG 17-40,
NRG 19-40 arbeiten nach dem konduktiven
Meßverfahren.
Mit der NRG 16-40 kann in elektrisch leitendem
Medium der minimale Füllstand signalisiert
werden:

� Ein Füllstand mit einem Schaltpunkt.

NRG 1...-40 arbeitet in Verbindung mit dem
Steuergerät NRS 1-40 oder weiteren System-
komponenten. Die Füllstanddaten werden
über einen CAN-Datenbus von der Elektrode
NRG 1...-40 an das Steuergerät übermittelt.
Steuergerät und Niveausonde arbeiten mit dem
CANopen-Protokoll.

Einsatzgebiet
NRG 1...-40 ist in Verbindung mit dem NRS 1-40
einsetzbar als Wasserstandbegrenzer „Beson-
dere Bauart“ mit periodischem Selbsttest nach
TRD 604, Blatt 1 und 2. Das System erkennt den
minimal zulässigen Füllstand in Dampf- und
Heißwassererzeugern (NW-Begrenzer).

Einsatzbereich
Maximum: 32 barg /238°C

Ausführung
� NRG 16-40 mit Gewinde G¾, DIN ISO 228

Funktion
Konduktive Füllstandmeßverfahren basieren
auf dem Funktionsprinzip der Leitfähigkeits-
messung. Einige flüssige Substanzen sind
leitfähig, das heißt durch sie kann elektrischer
Strom fließen. Für die sichere Funktion dieses
Verfahrens ist eine Mindestleitfähigkeit der zu
messenden Substanz erforderlich.

Das konduktive Meßverfahren macht zwei
Aussagen: Elektrodenstab eingetaucht oder
Elektrodenstab ausgetaucht bzw. Schaltpunkt
erreicht oder nicht erreicht. Der Elektrodenstab
muß vor Einbau auf das Maß gebracht werden,
an dem der Schaltvorgang einsetzen soll, z. B.
für Brennerabschaltung und Unterbrechung der
Sicherheitskette.

Mit einer integrierten Zusatzelektrode wird die
Isolationsstrecke zwischen Messelektrode und
Masse selbsttätig überwacht. Die Unterschrei-
tung des zulässigen Widerstandswertes unter-
bricht die Sicherheitskette und löst damit die
Brennerabschaltung aus.

Die Niveauelektrode NRG 1...-40 sendet
zyklisch ein Datentelegramm an das Steuer-
gerät NRS 1-40. Die Übermittlung der Daten
geschieht mit einem CAN-Bus nach DIN 11898
unter Anwendung des CANopen Protokolls. Es
können zwei NRG 1...-40 Niveauelektroden mit
einem Steuergerät NRS 1-40 betrieben  werden.
(Wasserstandbegrenzer System).

Anschlußplan

Technische Daten
Prüfkennzeichen
TÜV . WB . 99-403

Betriebsdruck
NRG 16-40: 32 bar g bei 238°C
NRG 17-40: 60 bar g bei 275°C
NRG 19-40: 100 bar g bei 311°C

Mechanischer Anschluß
Gewinde G¾, DIN ISO 228

Werkstoffe
Gehäuse 3.2161 G AlSi8Cu3
Schaft 1.4571 CrNiMoTi 17122
Flansch 1.0460 C 22.8
Meßelektrode 1.4571 CrNiMoTi 17122
Elektrodenisolation Gylon

Lieferlängen
500 mm

1000 mm
1500 mm
2000 mm
2500 mm
3000 mm

Versorgungsspannung
18– 36V DC (vom NRS 1-40)

Stromaufnahme
35 mA

Absicherung
Temperatursicherung Tmax= 85°C

Hysterese
-2 K

Elektrodenspannung
2Vss

Datenaustausch
CAN-Bus nach DIN 11898,
CANopen Protokoll

Kabeleinführung
Kabelverschraubung mit integrierter
Zugentlastung
PG 9 (2) (M 16)

Schutzart
IP 65 nach DIN 40050

Zulässige Umgebungstemperatur
Maximal 70°C

Gewicht
Ca. 2,5 kg

Ausführung: Niedrigwasserstand-Begrenzer «Besondere Bauart» mit periodischem Selbsttest. Das System 
 erkennt den minimalen zulässigen Füllstand in Dampf- und Heisswasseranlagen (NW-Begrenzer).
Exécution: Limiteur de niveau d’eau trop bas auto-contrôlée «construction particulière» avec test automatique,  
 pour chaudières à vapeur et à eau surchauffée.

Einsatzbereich: Dampf- und Heisswasserkessel sowie Entwässerungssysteme in Kraftwerken.
Utilisation: Chaudières à vapeur et à eau surchauffée ainsi que pour les systèmes d’écoulement d’eaux 
 dans les centrales de force motrice.

Einsatztemperatur: NRG 16-40 32 barg/238°C
Température NRG 17-40 46 barg/260°C
de service: NRG 19-40 100 barg/311°C

Merkmale: Particularités:
– Kürzen der Elektrode durch Absägen auf den – La tige d’électrode peut être sectionnée à la longueur
 gewünschten Schaltpunkt  du point de contact de commutation désiré
– Prüfkennzeichen TÜV SWB/SHWS XX-403 – Numéro d’homologation TÜV SWB/SHWS XX-403
– Füllstand mit 1 Schaltpunkt – Niveau avec un point de mesure
– Mindestleitfähigkeit 0,5 µS/cm/25°C – Conductibilité minimale 0.5 µS/cm/25°C
– In Verbindung mit dem Steuergerät – En connection avec l’amplificateur NRS 1-40
 NRS 1-40 oder weiteren Systemkomponenten  ou d’autres composants du système
– Datenaustausch CAN-Bus/CANopen-Protokoll – Echange d’information CAN-Bus/protocole CANopen
  

Ausschreibungstext:
Libellé de soumission:
Niveauelektrode selbstüberwachend 1.4571 G 3/4“* PN 40 Fig. NRG 16-40
CAN-Bus L=85; 500/1000/1500/2000/2500/3000 mm
Electrode de niveau auto-contrôlée 1.4571 G 3/4“* PN 63 Fig. NRG 17-40
CAN-Bus L=85; 500/1000/1500/2000/2500/3000 mm
 1.4571 G 3/4“* PN 160 Fig. NRG 19-40 
 L=85; 500/1000/1500/2000/2500/3000 mm
* Auch erhältlich mit Flansch/ 
  Egalement disponible avec bride

Gerätekombination/Combinaison d’appareils
  NRS 1-40b
NRG 16-40 
NRG 17-40 
NRG 19-40

GESTRA® Industrie-Elektronik
Wasserstandbegrenzer/-System
NRS 1-40 B

NRS 1-40Ausgabe: 6/02

Systembeschreibung
Wasserstandbegrenzer mit einer Niveau-
elektrode
Das Steuergerät NRS 1-40 bildet mit einer
Niveauelektrode NRG 16-40, 17-40 oder 19-40
einen Wasserstandbegrenzer „Besondere
Bauart“ mit periodischem Selbsttest und
Überwachung der Ausgangsrelaiskontakte.
Das Steuergerät verfügt über  folgende Funktion:

■ Niedrigwasser-Alarm mit einem Schaltpunkt.

Die Gerätekombination erfaßt den niedrigsten
Wasserstand (NW-Begrenzer).

Einsatz in Dampf- und Heißwasseranlagen nach
TRD 401, TRD 602.

Wasserstandbegrenzer mit zwei Niveau-
elektroden
Das Steuergerät NRS 1-40 bildet mit zwei
Niveauelektroden NRG 16-40, 17-40 oder 19-40
ein Wasserstandbegrenzer-System „Besonde-
re Bauart“ mit  periodischem Selbsttest. Das
Steuergerät verfügt über folgende Funktion:

■ Niedrigwasser-Alarm mit einem Schaltpunkt,
zweifach redundant.

Einsatz in Dampf- und Heißwasseranlagen nach
TRD 604, Blatt 1 und Blatt 2 (24h/72h Betrieb).

Die elektrische Einrichtung entspricht den
Regeln der Technik für Sicherheitsstromkreise
DIN VDE 0116 (prEN 50156).

Die Füllstanddaten werden über einen CAN-
Datenbus von der Elektrode NRG 1...-40 an das
Steuergerät übermittelt. Steuergerät und Niveau-
sonde arbeiten mit dem CANopen-Protokoll.

Funktion
Die Niveauelektrode NRG 1...-40 sendet
zyklisch ein Datentelegramm an das Steuerge-
rät NRS 1-40. Die Übermittlung der Daten ge-
schieht mit einem CAN-Bus nach DIN ISO 11898.
Die übermittelten Meßdaten werden kontinuier-
lich im Steuergerät ausgewertet. Ein zyklischer
Selbsttest (3s) überwacht die Sicherheits-
funktionen, Fehler im Steuergerät führen zur
Sicherheitsabschaltung. Wird die CAN-Bus-
Leitung und damit der Daten-Sendezyklus
unterbrochen, signalisiert das Steuergerät
optisch eine Störung und die Relais werden
unverzögert abgeschaltet. (Sicherheitsstellung).

Funktionsprüfung und Fehlerdiagnose können
benutzerfreundlich am Steuergerät durchge-
führt werden.

Die Mindestleitfähigkeit für die sichere Funk-
tion des Wasserstandbegrenzers beginnt bei
0,5 µS/cm/25 °C.

Die Relais-Abfallverzögerung beträgt 3s, kann
aber auf Wunsch werkseitig auf 15s bis 25s
eingestellt werden.

Unabhängig vom Sicherheitsstromkreis ist ein
separater Photo-MOS-Schließerausgang für die
externe Signalisierung verfügbar.

Ausführung
NRS 1-40 b
Isolierstoffgehäuse mit Kastenklemmen für
Schaltschrankeinbau. Die Anschlußklemmen
sind von außen zugänglich.
Montage auf einer genormten Tragschiene
TS 35 x 15 DIN EN 50022.
Außenmaße: 73 x 100 x 118

CAN-Bus
Alle Steuergeräte und zugehörige Niveau-
elektroden sind über einen CAN-Bus miteinan-
der verbunden. Alle Geräte sind mit einer
elektronischen „Adresse“ der „Node ID“ gekenn-
zeichnet. Das vieradrige Bus-Kabel dient als
Stromversorgung und als „Datenautobahn“, auf
der  Informationen mit hoher Geschwindigkeit   in
beide Richtungen übermittelt werden.
Die CAN-Adresse (Node ID) für den NRS 1-40
kann im Bereich 1-123 gewählt werden.

Der Wasserstandbegrenzer, bestehend aus
einer Niveauelektrode und  einem Steuergerät,
ist werkseitig betriebsbereit konfiguriert. Der
Wasserstandbegrenzer ist ohne Einstellung der
Node IDs sofort einsetzbar.

Beim Wasserstandbegrenzer-System, bestehend
aus zwei Niveauelektroden und einem Steuerge-
rät, muß die zweite Niveauelektrode konfiguriert
werden. Das Wasserstandbegrenzer-System ist
nach Einstellung der Node IDs einsetzbar. Werk-
seitig ist eine Baudrate von 250 kb/s eingestellt.

CANopen
Der CAN-Bus für das Steuergerät NRS 1-40
arbeitet mit dem CANopen-Protokoll. Die
Konfiguration ist in der Datei „Electronic Data
Sheet“ detailiert beschrieben. Die Datei kann bei
Bedarf bei uns angefordert werden.

Technische Daten

Prüfkennzeichen
TÜV· WB · 02-403
EG BAF-MUC 02 02 103881 02

Eingang
Schnittstelle für CAN-Bus nach DIN ISO 11898

Ausgang Sicherheitsstromkreis
Stromversorgung 24V DC, bedingt kurzschluß-
fest.

Zwei potentialfreie, intern in Reihe geschaltete
Umschaltkontakte. Maximaler Schaltstrom bei
Schaltspannungen 24 V AC, 115 V AC und
230 V AC: ohmsch / induktiv 8 A.

Maximaler Schaltstrom bei Schaltspannung
24 V DC: ohmsch 4 A, Nennschaltleistung
2000 VA.

Kontaktmaterial Silber, hart vergoldet.

Ausgang Steuerstromkreis
Photo-MOS-Ausgang, unverzögert, maximaler
Schaltstrom bei Schaltspannungen 24 V AC/DC,
115 V AC/DC und 230 V AC/DC: ohmsch 100 mA.

Relais-Abfallverzögerung
Ausgang „NW-Alarm“ 3s (optional bis 25s)

Anzeige- und Bedienelemente
Vier Taster Parametrierung/„TEST“
Eine rote LED für „NW-ALARM Elektrode 1“
Eine rote LED für „NW-ALARM Elektrode 2“
Zwei rote LED Multifunktion
Eine rote LED „BUS-STATUS“
Eine grüne LED „BETRIEB“
Ein Kodierschalter, 10-polig, 7 Pole für
Node ID, 3 Pole für Baudrate
Ein Kodierschalter, 2-polig, für Begrenzer/
Begrenzer-System

8/16 Änderungen vorbehalten / Sous réserve de modifications 31

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

Leitfähigkeitsüberwachung mit CAN-BUS
Surveillance de la conductibilité avec CAN-BUS

+ Remarque:
Pour des raisons de lisibilité, nous n’avons malheureusement pas pu intégrer le texte français dans les dessins ci-dessous. Nous 
vous prions de nous en excuser. Sur demande nous nous ferons un plaisir de vous faire parvenir les feuilles techniques en français.

Einbaulagen/Montage:
• horizontal/horizontal
• vertikal/vertical
• schräg/oblique

Kesselstutzen, Horizontaleinbau
Tubulure de chaudière, montage horizontal

LRG 16-40, LRG 17-40

BLeitfähigkeitselektrode

LRG 16-40

GESTRA® Industrie-Elektronik
Leitfähigkeitselektrode
LRG 16-40  CAN-Bus

Ausgabe: 6/02

Systembeschreibung
Die Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40 besteht
aus einer Leitfähigkeitsmeßelektrode, einem
Temperaturfühler für die Erfassung der Medien-
temperatur sowie einem integrierten Leitfähig-
keitstransmitter. Das Gerät arbeitet nach dem
konduktometrischen Zwei-Elektroden-Meßver-
fahren. Die temperaturkompensierten Leitfähig-
keitsdaten werden über einen CAN-Datenbus
(Protokoll CANopen) an das Steuergerät oder
eine weitere Systemkomponente übermittelt.
Mit der Leitfähigkeitselektrode kann in flüssi-
gen, elektrisch leitenden Medien die aktuelle
elektrische Leitfähigkeit gemessen werden.

Einsatzgebiet
LRG 16-40 ist in Verbindung mit dem Regler
LRR 1-40 und URB 1 einsetzbar als Leit-
fähigkeitsmeßsystem, Leitfähigkeitsbegrenzer
für Dampferzeuger gemäß TRD.

Einsatzbereich
Maximum: 32 barg / 238 °C

Ausführung
■ LRG 16-40 mit Gewinde G 1, DIN ISO 228

Funktion
Durch das Medium fließt ein Meßstrom mit einer
variablen Frequenz und läßt zwischen Meß-
elektrode und Meßrohr ein Potentialgefälle
entstehen, welches als Meßspannung ausge-
wertet wird. Die elektrische Leitfähigkeit ändert
sich mit der Temperatur. Zum Bezug der
Messwerte auf eine Referenztemperatur mißt
deshalb ein im Elektrodenteil integriertes
Widerstandsthermometer die Medientem-
peratur.
Aus den Meßspannungen wird die elektrische
Leitfähigkeit errechnet und abhängig vom ein-
gestellten Temperaturkoeffizienten Tk (LRR
1-40) auf die Referenztemperatur von 25 °C
bezogen. Die Übermittlung der Daten geschieht
mit einem CAN-Bus (Protokoll CANopen) nach
DIN ISO 11898).
Die Leitungen zur Meßelektrode, zum Meßrohr
und zum Widerstandsthermometer werden hin-
sichtlich Unterbrechung und Kurzschluß über-
wacht. Die Elektronikplatine ist gegen zu hohe
Temperaturen im Anschlußgehäuse abgesichert.
Im Fehlerfall leuchten oder blinken die auf der
Elektronikplatine positionierten LEDs.
Der Transmitter wird über einen 10poligen
Kodierschalter parametriert, zusätzlich ist damit
auch die Anpassung der Zellkonstanten und die
Auslösung einer Funktionsprüfung möglich.

Anschlussplan

Technische Daten
Bauteilkennzeichen
TÜV.WÜL.02-007
BAF-MUC 02 05 103881 003
Betriebsdruck
32 barg bei 238°C
Mechanischer Anschluß
Gewinde G 1, DIN ISO 228
Werkstoffe
Gehäuse: 3.2161 G AlSi8Cu3
Schaft: 1.4571 CrNiMoTi 17122
Meßelektrode: 1.4571 CrNiMoTi 17122
Abstandhalter: PEEK
Elektrodenstabisilierung: PTFE
Temperaturfühler
Widerstandsthermometer Pt 1000
Zellkonstante
C = 0,2 cm-1

Absicherung
Temperatursicherung Tmax = 85 °C,
Hysterese –2 k
Leistungsaufnahme
3 W
Kabeleinführung
Kabelverschraubung mit integrierter
Zugentlastung
PG 9 (M 16), PG 16 (M 20)
Schutzart
IP 65 nach DIN 40050
Zulässige Umgebungstemperatur
Maximal 70 °C
Gewicht
Ca. 2,5 kg

GESTRA AG
Postfach 10 54 60, D-28054 Bremen 
Münchener Str. 77, D-28215 Bremen

Telefon +49 (0) 421 35 03 - 0, Telefax +49 (0) 421 35 03-393

E-Mail gestra.ag@flowserve.com, Internet www.gestra.de

804187-02/308cl · 2007 GESTRA AG · Bremen · Printed in Germany

Bitte beachten Sie unsere 
Verkaufs- und Lieferbedingungen.

Leitfähigkeitselektrode
LRG 16-40
LRG 16-41
LRG 17-40

Technische Daten  Fortsetzung

Mess- und Einbaulänge 
LRG 1.-40: 200, 300, 400, 500, 600, 800, 1000 mm  
LRG 16-41: 180, 300, 380, 500, 600, 800, 1000 mm

Leitfähigkeitsmessbereich  
LRG 16-40, LRG 17-40: 0,5 – 12000 μS/cm bei 25°C / 
0,25 – 6000 ppm (parts per million) 
(Bevorzugter Messbereich bis 500 μS/cm / 250 ppm) 
LRG 16-41: 100 – 10000 μS/cm bei 25°C /  
50 – 500 ppm (parts per million)

Ein-/Ausgang 
CAN-Bus Schnittstelle mit Stromversorgung 18-36 V DC, 
kurzschlussfest

Datenaustausch 
CAN-Bus nach ISO 11898, CANopen Protokoll

Temperaturkompensation 
Verfahren einstellbar am Bediengerät URB oder SPEC-
TORcontrol 
Leistungsaufnahme  
3,8 Watt

Absicherung 
Elektronische Temperatursicherung Tmax = 85 °C, 
Hysterese – 2 K

Anzeige- und Bedienelemente 
Zwei Leuchtdioden für interne Statusmeldungen 
Ein 10-poliger Kodierschalter für die Einstellung Node-ID 
und Baudrate

Elektrischer Anschluss  
M12 Sensor-Stecker, Sensor-Buchse, 5polig, A-codiert

Schutzart 
IP 65 nach DIN EN 60529

Umgebungstemperatur 
Maximal 70 °C

Gewicht 
Ca. 2,5 kg

Bestell- und Ausschreibungstext 
GESTRA-Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40
PN 40, Anschluss G1, 2-Elektrodenmesssystem
Mess- und Einbaulänge...............mm

GESTRA-Leitfähigkeitselektrode LRG 17-40
PN 63, Anschluss G1, 2-Elektrodenmesssystem
Mess- und Einbaulänge...............mm

GESTRA-Leitfähigkeitselektrode LRG 16-41
PN 40, Anschluss G1, 4-Elektrodenmesssystem
Mess- und Einbaulänge...............mm

Zugehörige Gerät
GESTRA Steuergerät LRR 1-40 
GESTRA Bediengerät URB oder  
Spectorcontrol

ATEX (Atmosphère Explosible)
Die Geräte dürfen entsprechend der europäischen Richt-
linie 94/9/EG nicht in explosionsgefährdeten Bereichen 
 eingesetzt werden.

LRG 16-41

b = 68

SW 41

173

33
6

20

G1 EN ISO 228-1

4 5 6 8 A

DN 
[mm]

A 
[mm]

15 182
20 184
25 184
40 189

Belegung der Sensor-Steckverbindungen

b = 68

SW 41

173

33
6

20

G1 EN ISO 228-1

 28

LRG 1...-40

  
 

 
 
 
 

Legende
1 Abschirmung
2 Spannungsversorgung  

24 V DC+ (rot) 
3 Spannungsversorgung  

24 V DC– (schwarz)
4 CAN-Datenleitung CH 

(weiß)
5 CAN-Datenleitung CL 

(blau)
6 Abschlusswiderstand 

120 Ω am Busende

314 45122536 6

120 Ω 120 Ω

LRG 16-40
LRG 16-41
LRG 17-40

R*: LRG 16-40 = 30 mm 
 LRG 17-40 = 30 mm 
 LRG 16-41 = 60 mm

Legende
A Dichtring 33 x 39, Form D,  
 DIN 7603, 1.4301, blankgeglüht
4 Kesseltrommel 
5 Absperrventil GAV
6 Absalzventil BAE 
8 Anschlussstück in T-Form

Einbaubeispiel: Einsatz LRG 16-40, LRG 16-41, LRG 17-40 für Absalzregelung

~ 250

600 336

G 1
EN ISO 228-1

R*

197


 30


14
0

14
0

NW
LW
NB

LRG 16-41

A Flansch PN 40, DN 50, DIN 2527
 Flansch PN 40, DN 100, DIN 2527
B Vorprüfung des Stutzens mit Anschlussflansch
 im Rahmen der Kesselprüfung durchführen
C Elektrodenstab Ø = 28 mm
D Mess- und Einbaulänge

A Bride PN 40, DN 50, DIN 2527
 Bride PN 40, DN 100, DIN 2527
B Pour le raccordement de la tubulure sur la chaudière
 tenir compte de la réglementation en vigueur
C Tige d’électrode Ø = 28 mm
D Longueur de mesure et de montage

C

D

C

D

Anschlussplan
Schéma de raccordement
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Dampfkesselausrüstung
Equipement pour chaudière à vapeur
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Hochwasserstandsicherung mit CAN-Bus (konduktiv)
Limitation niveau haut avec CAN-Bus (conductive)

GESTRA® Industrie-Elektronik
Niveaubegrenzung
mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 16-40, NRG 17-40, NRG 19-40

B1
Niveaubegrenzung
CANopen-Protokoll

NRG 1...- 40Ausgabe: 1/02

Systembeschreibung
Die Niveauelektroden NRG 16-40, NRG 17-40,
NRG 19-40 arbeiten nach dem konduktiven
Meßverfahren.
Mit der NRG 16-40 kann in elektrisch leitendem
Medium der minimale Füllstand signalisiert
werden:

� Ein Füllstand mit einem Schaltpunkt.

NRG 1...-40 arbeitet in Verbindung mit dem
Steuergerät NRS 1-40 oder weiteren System-
komponenten. Die Füllstanddaten werden
über einen CAN-Datenbus von der Elektrode
NRG 1...-40 an das Steuergerät übermittelt.
Steuergerät und Niveausonde arbeiten mit dem
CANopen-Protokoll.

Einsatzgebiet
NRG 1...-40 ist in Verbindung mit dem NRS 1-40
einsetzbar als Wasserstandbegrenzer „Beson-
dere Bauart“ mit periodischem Selbsttest nach
TRD 604, Blatt 1 und 2. Das System erkennt den
minimal zulässigen Füllstand in Dampf- und
Heißwassererzeugern (NW-Begrenzer).

Einsatzbereich
Maximum: 32 barg /238°C

Ausführung
� NRG 16-40 mit Gewinde G¾, DIN ISO 228

Funktion
Konduktive Füllstandmeßverfahren basieren
auf dem Funktionsprinzip der Leitfähigkeits-
messung. Einige flüssige Substanzen sind
leitfähig, das heißt durch sie kann elektrischer
Strom fließen. Für die sichere Funktion dieses
Verfahrens ist eine Mindestleitfähigkeit der zu
messenden Substanz erforderlich.

Das konduktive Meßverfahren macht zwei
Aussagen: Elektrodenstab eingetaucht oder
Elektrodenstab ausgetaucht bzw. Schaltpunkt
erreicht oder nicht erreicht. Der Elektrodenstab
muß vor Einbau auf das Maß gebracht werden,
an dem der Schaltvorgang einsetzen soll, z. B.
für Brennerabschaltung und Unterbrechung der
Sicherheitskette.

Mit einer integrierten Zusatzelektrode wird die
Isolationsstrecke zwischen Messelektrode und
Masse selbsttätig überwacht. Die Unterschrei-
tung des zulässigen Widerstandswertes unter-
bricht die Sicherheitskette und löst damit die
Brennerabschaltung aus.

Die Niveauelektrode NRG 1...-40 sendet
zyklisch ein Datentelegramm an das Steuer-
gerät NRS 1-40. Die Übermittlung der Daten
geschieht mit einem CAN-Bus nach DIN 11898
unter Anwendung des CANopen Protokolls. Es
können zwei NRG 1...-40 Niveauelektroden mit
einem Steuergerät NRS 1-40 betrieben  werden.
(Wasserstandbegrenzer System).

Anschlußplan

Technische Daten
Prüfkennzeichen
TÜV . WB . 99-403

Betriebsdruck
NRG 16-40: 32 bar g bei 238°C
NRG 17-40: 60 bar g bei 275°C
NRG 19-40: 100 bar g bei 311°C

Mechanischer Anschluß
Gewinde G¾, DIN ISO 228

Werkstoffe
Gehäuse 3.2161 G AlSi8Cu3
Schaft 1.4571 CrNiMoTi 17122
Flansch 1.0460 C 22.8
Meßelektrode 1.4571 CrNiMoTi 17122
Elektrodenisolation Gylon

Lieferlängen
500 mm

1000 mm
1500 mm
2000 mm
2500 mm
3000 mm

Versorgungsspannung
18– 36V DC (vom NRS 1-40)

Stromaufnahme
35 mA

Absicherung
Temperatursicherung Tmax= 85°C

Hysterese
-2 K

Elektrodenspannung
2Vss

Datenaustausch
CAN-Bus nach DIN 11898,
CANopen Protokoll

Kabeleinführung
Kabelverschraubung mit integrierter
Zugentlastung
PG 9 (2) (M 16)

Schutzart
IP 65 nach DIN 40050

Zulässige Umgebungstemperatur
Maximal 70°C

Gewicht
Ca. 2,5 kg

Ausführung: Niedrigwasserstand-Begrenzer «Besondere Bauart» mit periodischem Selbsttest. Das System 
 erkennt den minimalen zulässigen Füllstand in Dampf- und Heisswasseranlagen (NW-Begrenzer).
Exécution: Limiteur de niveau d’eau trop bas auto-contrôlée «construction particulière» avec test automatique,  
 pour chaudières à vapeur et à eau surchauffée.

Einsatzbereich: Dampf- und Heisswasserkessel sowie Entwässerungssysteme in Kraftwerken.
Utilisation: Chaudières à vapeur et à eau surchauffée ainsi que pour les systèmes d’écoulement d’eaux 
 dans les centrales de force motrice.

Einsatztemperatur: NRG 16-40 32 barg/238°C
Température NRG 17-40 46 barg/260°C
de service: NRG 19-40 100 barg/311°C

Merkmale: Particularités:
– Kürzen der Elektrode durch Absägen auf den – La tige d’électrode peut être sectionnée à la longueur
 gewünschten Schaltpunkt  du point de contact de commutation désiré
– Prüfkennzeichen TÜV SWB/SHWS XX-403 – Numéro d’homologation TÜV SWB/SHWS XX-403
– Füllstand mit 1 Schaltpunkt – Niveau avec un point de mesure
– Mindestleitfähigkeit 0,5 µS/cm/25°C – Conductibilité minimale 0.5 µS/cm/25°C
– In Verbindung mit dem Steuergerät – En connection avec l’amplificateur NRS 1-40
 NRS 1-40 oder weiteren Systemkomponenten  ou d’autres composants du système
– Datenaustausch CAN-Bus/CANopen-Protokoll – Echange d’information CAN-Bus/protocole CANopen
  

Ausschreibungstext:
Libellé de soumission:
Niveauelektrode selbstüberwachend 1.4571 G 3/4“* PN 40 Fig. NRG 16-40
CAN-Bus L=85; 500/1000/1500/2000/2500/3000 mm
Electrode de niveau auto-contrôlée 1.4571 G 3/4“* PN 63 Fig. NRG 17-40
CAN-Bus L=85; 500/1000/1500/2000/2500/3000 mm
 1.4571 G 3/4“* PN 160 Fig. NRG 19-40 
 L=85; 500/1000/1500/2000/2500/3000 mm
* Auch erhältlich mit Flansch/ 
  Egalement disponible avec bride

Gerätekombination/Combinaison d’appareils
  NRS 1-40b
NRG 16-40 
NRG 17-40 
NRG 19-40

GESTRA® Industrie-Elektronik
Wasserstandbegrenzer/-System
NRS 1-40 B

NRS 1-40Ausgabe: 6/02

Systembeschreibung
Wasserstandbegrenzer mit einer Niveau-
elektrode
Das Steuergerät NRS 1-40 bildet mit einer
Niveauelektrode NRG 16-40, 17-40 oder 19-40
einen Wasserstandbegrenzer „Besondere
Bauart“ mit periodischem Selbsttest und
Überwachung der Ausgangsrelaiskontakte.
Das Steuergerät verfügt über  folgende Funktion:

■ Niedrigwasser-Alarm mit einem Schaltpunkt.

Die Gerätekombination erfaßt den niedrigsten
Wasserstand (NW-Begrenzer).

Einsatz in Dampf- und Heißwasseranlagen nach
TRD 401, TRD 602.

Wasserstandbegrenzer mit zwei Niveau-
elektroden
Das Steuergerät NRS 1-40 bildet mit zwei
Niveauelektroden NRG 16-40, 17-40 oder 19-40
ein Wasserstandbegrenzer-System „Besonde-
re Bauart“ mit  periodischem Selbsttest. Das
Steuergerät verfügt über folgende Funktion:

■ Niedrigwasser-Alarm mit einem Schaltpunkt,
zweifach redundant.

Einsatz in Dampf- und Heißwasseranlagen nach
TRD 604, Blatt 1 und Blatt 2 (24h/72h Betrieb).

Die elektrische Einrichtung entspricht den
Regeln der Technik für Sicherheitsstromkreise
DIN VDE 0116 (prEN 50156).

Die Füllstanddaten werden über einen CAN-
Datenbus von der Elektrode NRG 1...-40 an das
Steuergerät übermittelt. Steuergerät und Niveau-
sonde arbeiten mit dem CANopen-Protokoll.

Funktion
Die Niveauelektrode NRG 1...-40 sendet
zyklisch ein Datentelegramm an das Steuerge-
rät NRS 1-40. Die Übermittlung der Daten ge-
schieht mit einem CAN-Bus nach DIN ISO 11898.
Die übermittelten Meßdaten werden kontinuier-
lich im Steuergerät ausgewertet. Ein zyklischer
Selbsttest (3s) überwacht die Sicherheits-
funktionen, Fehler im Steuergerät führen zur
Sicherheitsabschaltung. Wird die CAN-Bus-
Leitung und damit der Daten-Sendezyklus
unterbrochen, signalisiert das Steuergerät
optisch eine Störung und die Relais werden
unverzögert abgeschaltet. (Sicherheitsstellung).

Funktionsprüfung und Fehlerdiagnose können
benutzerfreundlich am Steuergerät durchge-
führt werden.

Die Mindestleitfähigkeit für die sichere Funk-
tion des Wasserstandbegrenzers beginnt bei
0,5 µS/cm/25 °C.

Die Relais-Abfallverzögerung beträgt 3s, kann
aber auf Wunsch werkseitig auf 15s bis 25s
eingestellt werden.

Unabhängig vom Sicherheitsstromkreis ist ein
separater Photo-MOS-Schließerausgang für die
externe Signalisierung verfügbar.

Ausführung
NRS 1-40 b
Isolierstoffgehäuse mit Kastenklemmen für
Schaltschrankeinbau. Die Anschlußklemmen
sind von außen zugänglich.
Montage auf einer genormten Tragschiene
TS 35 x 15 DIN EN 50022.
Außenmaße: 73 x 100 x 118

CAN-Bus
Alle Steuergeräte und zugehörige Niveau-
elektroden sind über einen CAN-Bus miteinan-
der verbunden. Alle Geräte sind mit einer
elektronischen „Adresse“ der „Node ID“ gekenn-
zeichnet. Das vieradrige Bus-Kabel dient als
Stromversorgung und als „Datenautobahn“, auf
der  Informationen mit hoher Geschwindigkeit   in
beide Richtungen übermittelt werden.
Die CAN-Adresse (Node ID) für den NRS 1-40
kann im Bereich 1-123 gewählt werden.

Der Wasserstandbegrenzer, bestehend aus
einer Niveauelektrode und  einem Steuergerät,
ist werkseitig betriebsbereit konfiguriert. Der
Wasserstandbegrenzer ist ohne Einstellung der
Node IDs sofort einsetzbar.

Beim Wasserstandbegrenzer-System, bestehend
aus zwei Niveauelektroden und einem Steuerge-
rät, muß die zweite Niveauelektrode konfiguriert
werden. Das Wasserstandbegrenzer-System ist
nach Einstellung der Node IDs einsetzbar. Werk-
seitig ist eine Baudrate von 250 kb/s eingestellt.

CANopen
Der CAN-Bus für das Steuergerät NRS 1-40
arbeitet mit dem CANopen-Protokoll. Die
Konfiguration ist in der Datei „Electronic Data
Sheet“ detailiert beschrieben. Die Datei kann bei
Bedarf bei uns angefordert werden.

Technische Daten

Prüfkennzeichen
TÜV· WB · 02-403
EG BAF-MUC 02 02 103881 02

Eingang
Schnittstelle für CAN-Bus nach DIN ISO 11898

Ausgang Sicherheitsstromkreis
Stromversorgung 24V DC, bedingt kurzschluß-
fest.

Zwei potentialfreie, intern in Reihe geschaltete
Umschaltkontakte. Maximaler Schaltstrom bei
Schaltspannungen 24 V AC, 115 V AC und
230 V AC: ohmsch / induktiv 8 A.

Maximaler Schaltstrom bei Schaltspannung
24 V DC: ohmsch 4 A, Nennschaltleistung
2000 VA.

Kontaktmaterial Silber, hart vergoldet.

Ausgang Steuerstromkreis
Photo-MOS-Ausgang, unverzögert, maximaler
Schaltstrom bei Schaltspannungen 24 V AC/DC,
115 V AC/DC und 230 V AC/DC: ohmsch 100 mA.

Relais-Abfallverzögerung
Ausgang „NW-Alarm“ 3s (optional bis 25s)

Anzeige- und Bedienelemente
Vier Taster Parametrierung/„TEST“
Eine rote LED für „NW-ALARM Elektrode 1“
Eine rote LED für „NW-ALARM Elektrode 2“
Zwei rote LED Multifunktion
Eine rote LED „BUS-STATUS“
Eine grüne LED „BETRIEB“
Ein Kodierschalter, 10-polig, 7 Pole für
Node ID, 3 Pole für Baudrate
Ein Kodierschalter, 2-polig, für Begrenzer/
Begrenzer-System
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Leitfähigkeitsüberwachung mit CAN-BUS
Surveillance de la conductibilité avec CAN-BUS

+ Remarque:
Pour des raisons de lisibilité, nous n’avons malheureusement pas pu intégrer le texte français dans les dessins ci-dessous. Nous 
vous prions de nous en excuser. Sur demande nous nous ferons un plaisir de vous faire parvenir les feuilles techniques en français.

Einbaulagen/Montage:
• horizontal/horizontal
• vertikal/vertical
• schräg/oblique

Kesselstutzen, Horizontaleinbau
Tubulure de chaudière, montage horizontal

LRG 16-40, LRG 17-40

BLeitfähigkeitselektrode

LRG 16-40

GESTRA® Industrie-Elektronik
Leitfähigkeitselektrode
LRG 16-40  CAN-Bus

Ausgabe: 6/02

Systembeschreibung
Die Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40 besteht
aus einer Leitfähigkeitsmeßelektrode, einem
Temperaturfühler für die Erfassung der Medien-
temperatur sowie einem integrierten Leitfähig-
keitstransmitter. Das Gerät arbeitet nach dem
konduktometrischen Zwei-Elektroden-Meßver-
fahren. Die temperaturkompensierten Leitfähig-
keitsdaten werden über einen CAN-Datenbus
(Protokoll CANopen) an das Steuergerät oder
eine weitere Systemkomponente übermittelt.
Mit der Leitfähigkeitselektrode kann in flüssi-
gen, elektrisch leitenden Medien die aktuelle
elektrische Leitfähigkeit gemessen werden.

Einsatzgebiet
LRG 16-40 ist in Verbindung mit dem Regler
LRR 1-40 und URB 1 einsetzbar als Leit-
fähigkeitsmeßsystem, Leitfähigkeitsbegrenzer
für Dampferzeuger gemäß TRD.

Einsatzbereich
Maximum: 32 barg / 238 °C

Ausführung
■ LRG 16-40 mit Gewinde G 1, DIN ISO 228

Funktion
Durch das Medium fließt ein Meßstrom mit einer
variablen Frequenz und läßt zwischen Meß-
elektrode und Meßrohr ein Potentialgefälle
entstehen, welches als Meßspannung ausge-
wertet wird. Die elektrische Leitfähigkeit ändert
sich mit der Temperatur. Zum Bezug der
Messwerte auf eine Referenztemperatur mißt
deshalb ein im Elektrodenteil integriertes
Widerstandsthermometer die Medientem-
peratur.
Aus den Meßspannungen wird die elektrische
Leitfähigkeit errechnet und abhängig vom ein-
gestellten Temperaturkoeffizienten Tk (LRR
1-40) auf die Referenztemperatur von 25 °C
bezogen. Die Übermittlung der Daten geschieht
mit einem CAN-Bus (Protokoll CANopen) nach
DIN ISO 11898).
Die Leitungen zur Meßelektrode, zum Meßrohr
und zum Widerstandsthermometer werden hin-
sichtlich Unterbrechung und Kurzschluß über-
wacht. Die Elektronikplatine ist gegen zu hohe
Temperaturen im Anschlußgehäuse abgesichert.
Im Fehlerfall leuchten oder blinken die auf der
Elektronikplatine positionierten LEDs.
Der Transmitter wird über einen 10poligen
Kodierschalter parametriert, zusätzlich ist damit
auch die Anpassung der Zellkonstanten und die
Auslösung einer Funktionsprüfung möglich.

Anschlussplan

Technische Daten
Bauteilkennzeichen
TÜV.WÜL.02-007
BAF-MUC 02 05 103881 003
Betriebsdruck
32 barg bei 238°C
Mechanischer Anschluß
Gewinde G 1, DIN ISO 228
Werkstoffe
Gehäuse: 3.2161 G AlSi8Cu3
Schaft: 1.4571 CrNiMoTi 17122
Meßelektrode: 1.4571 CrNiMoTi 17122
Abstandhalter: PEEK
Elektrodenstabisilierung: PTFE
Temperaturfühler
Widerstandsthermometer Pt 1000
Zellkonstante
C = 0,2 cm-1

Absicherung
Temperatursicherung Tmax = 85 °C,
Hysterese –2 k
Leistungsaufnahme
3 W
Kabeleinführung
Kabelverschraubung mit integrierter
Zugentlastung
PG 9 (M 16), PG 16 (M 20)
Schutzart
IP 65 nach DIN 40050
Zulässige Umgebungstemperatur
Maximal 70 °C
Gewicht
Ca. 2,5 kg

GESTRA AG
Postfach 10 54 60, D-28054 Bremen 
Münchener Str. 77, D-28215 Bremen

Telefon +49 (0) 421 35 03 - 0, Telefax +49 (0) 421 35 03-393

E-Mail gestra.ag@flowserve.com, Internet www.gestra.de

804187-02/308cl · 2007 GESTRA AG · Bremen · Printed in Germany

Bitte beachten Sie unsere 
Verkaufs- und Lieferbedingungen.

Leitfähigkeitselektrode
LRG 16-40
LRG 16-41
LRG 17-40

Technische Daten  Fortsetzung

Mess- und Einbaulänge 
LRG 1.-40: 200, 300, 400, 500, 600, 800, 1000 mm  
LRG 16-41: 180, 300, 380, 500, 600, 800, 1000 mm

Leitfähigkeitsmessbereich  
LRG 16-40, LRG 17-40: 0,5 – 12000 μS/cm bei 25°C / 
0,25 – 6000 ppm (parts per million) 
(Bevorzugter Messbereich bis 500 μS/cm / 250 ppm) 
LRG 16-41: 100 – 10000 μS/cm bei 25°C /  
50 – 500 ppm (parts per million)

Ein-/Ausgang 
CAN-Bus Schnittstelle mit Stromversorgung 18-36 V DC, 
kurzschlussfest

Datenaustausch 
CAN-Bus nach ISO 11898, CANopen Protokoll

Temperaturkompensation 
Verfahren einstellbar am Bediengerät URB oder SPEC-
TORcontrol 
Leistungsaufnahme  
3,8 Watt

Absicherung 
Elektronische Temperatursicherung Tmax = 85 °C, 
Hysterese – 2 K

Anzeige- und Bedienelemente 
Zwei Leuchtdioden für interne Statusmeldungen 
Ein 10-poliger Kodierschalter für die Einstellung Node-ID 
und Baudrate

Elektrischer Anschluss  
M12 Sensor-Stecker, Sensor-Buchse, 5polig, A-codiert

Schutzart 
IP 65 nach DIN EN 60529

Umgebungstemperatur 
Maximal 70 °C

Gewicht 
Ca. 2,5 kg

Bestell- und Ausschreibungstext 
GESTRA-Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40
PN 40, Anschluss G1, 2-Elektrodenmesssystem
Mess- und Einbaulänge...............mm

GESTRA-Leitfähigkeitselektrode LRG 17-40
PN 63, Anschluss G1, 2-Elektrodenmesssystem
Mess- und Einbaulänge...............mm

GESTRA-Leitfähigkeitselektrode LRG 16-41
PN 40, Anschluss G1, 4-Elektrodenmesssystem
Mess- und Einbaulänge...............mm

Zugehörige Gerät
GESTRA Steuergerät LRR 1-40 
GESTRA Bediengerät URB oder  
Spectorcontrol

ATEX (Atmosphère Explosible)
Die Geräte dürfen entsprechend der europäischen Richt-
linie 94/9/EG nicht in explosionsgefährdeten Bereichen 
 eingesetzt werden.

LRG 16-41

b = 68

SW 41

173

33
6

20

G1 EN ISO 228-1

4 5 6 8 A

DN 
[mm]

A 
[mm]

15 182
20 184
25 184
40 189

Belegung der Sensor-Steckverbindungen

b = 68

SW 41

173

33
6

20

G1 EN ISO 228-1

 28

LRG 1...-40

  
 

 
 
 
 

Legende
1 Abschirmung
2 Spannungsversorgung  

24 V DC+ (rot) 
3 Spannungsversorgung  

24 V DC– (schwarz)
4 CAN-Datenleitung CH 

(weiß)
5 CAN-Datenleitung CL 

(blau)
6 Abschlusswiderstand 

120 Ω am Busende

314 45122536 6

120 Ω 120 Ω

LRG 16-40
LRG 16-41
LRG 17-40

R*: LRG 16-40 = 30 mm 
 LRG 17-40 = 30 mm 
 LRG 16-41 = 60 mm

Legende
A Dichtring 33 x 39, Form D,  
 DIN 7603, 1.4301, blankgeglüht
4 Kesseltrommel 
5 Absperrventil GAV
6 Absalzventil BAE 
8 Anschlussstück in T-Form

Einbaubeispiel: Einsatz LRG 16-40, LRG 16-41, LRG 17-40 für Absalzregelung

~ 250

600 336

G 1
EN ISO 228-1

R*

197


 30


14
0

14
0

NW
LW
NB

LRG 16-41

A Flansch PN 40, DN 50, DIN 2527
 Flansch PN 40, DN 100, DIN 2527
B Vorprüfung des Stutzens mit Anschlussflansch
 im Rahmen der Kesselprüfung durchführen
C Elektrodenstab Ø = 28 mm
D Mess- und Einbaulänge

A Bride PN 40, DN 50, DIN 2527
 Bride PN 40, DN 100, DIN 2527
B Pour le raccordement de la tubulure sur la chaudière
 tenir compte de la réglementation en vigueur
C Tige d’électrode Ø = 28 mm
D Longueur de mesure et de montage

C

D

C

D

Anschlussplan
Schéma de raccordement
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Niveaubegrenzung mit CAN-Bus (konduktiv)
Limitation niveau bas avec CAN-Bus (conductive)

+ Remarque:
Pour des raisons de lisibilité, nous n’avons malheureusement pas pu intégrer le texte français dans tous les dessins ci-dessous. 
Nous vous prions de nous en excuser. Sur demande nous nous ferons un plaisir de vous faire parvenir les feuilles techniques en 
français.

NRG 16-40 Anschlussplan/Schéma de raccordement

Versorgungsspannung: 18-36VDC (vom/du NRS 1-40)
Tension d’alimentation:
Datenaustausch: CAN-Bus
Echange de données: DIN 11898
Kabeleinführung: PG 9 (2) (M16)
Entrée câble:
Schutzart: IP 65
Protection:
Gewicht: ca . 2 .5 kg
Poids:

A Flansch PN 40, DN 50, DIN 2527
 Flansch PN 40, DN 100, DIN 2527
B Vorprüfung des Stutzens mit Anschlussflansch
 im Rahmen der Kesselprüfung durchführen
C Ausgleichbohrung
D Elektrodenstab Ø = 8 mm
E Schaumschutzrohr DN 80
F Niedrigwasser NW
G Reduzierstück K-88,9 x 3,2 – 42,4 x 2,6 W
H Elektrodenabstand
I Lieferlängen: 500 mm, 1000 mm, 1500 mm,
 2000 mm, 2500 mm, 3000 mm

A Bride PN 40, DN 50, DIN 2527
 Bride PN 40, DN 100, DIN 2527
B Pour le raccordement de la tubulure sur la chaudière
 tenir compte de la réglementation en vigueur
C Perçage d’équilibrage
D Tige d’électrode Ø = 8 mm
E Tube de protection DN 80
F Niveau bas NB
G Pièce de réduction K-88,9 x 3,2 – 42,4 x 2,6 W
H Espace électrode
I Longueurs disponibles: 500 mm, 1000 mm, 1500 mm
 2000 mm, 2500 mm, 3000 mm

Schutzrohr für Inneneinbau Aussenliegendes Messgefäss
Tube de protection pour montage intérieur Bouteille de mesure extérieure

GESTRA® Industrie-Elektronik
Niveaubegrenzung
mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 16-40, NRG 17-40, NRG 19-40

B1
Niveaubegrenzung
CANopen-Protokoll

NRG 1...- 40Ausgabe: 1/02

Systembeschreibung
Die Niveauelektroden NRG 16-40, NRG 17-40,
NRG 19-40 arbeiten nach dem konduktiven
Meßverfahren.
Mit der NRG 16-40 kann in elektrisch leitendem
Medium der minimale Füllstand signalisiert
werden:

� Ein Füllstand mit einem Schaltpunkt.

NRG 1...-40 arbeitet in Verbindung mit dem
Steuergerät NRS 1-40 oder weiteren System-
komponenten. Die Füllstanddaten werden
über einen CAN-Datenbus von der Elektrode
NRG 1...-40 an das Steuergerät übermittelt.
Steuergerät und Niveausonde arbeiten mit dem
CANopen-Protokoll.

Einsatzgebiet
NRG 1...-40 ist in Verbindung mit dem NRS 1-40
einsetzbar als Wasserstandbegrenzer „Beson-
dere Bauart“ mit periodischem Selbsttest nach
TRD 604, Blatt 1 und 2. Das System erkennt den
minimal zulässigen Füllstand in Dampf- und
Heißwassererzeugern (NW-Begrenzer).

Einsatzbereich
Maximum: 32 barg /238°C

Ausführung
� NRG 16-40 mit Gewinde G¾, DIN ISO 228

Funktion
Konduktive Füllstandmeßverfahren basieren
auf dem Funktionsprinzip der Leitfähigkeits-
messung. Einige flüssige Substanzen sind
leitfähig, das heißt durch sie kann elektrischer
Strom fließen. Für die sichere Funktion dieses
Verfahrens ist eine Mindestleitfähigkeit der zu
messenden Substanz erforderlich.

Das konduktive Meßverfahren macht zwei
Aussagen: Elektrodenstab eingetaucht oder
Elektrodenstab ausgetaucht bzw. Schaltpunkt
erreicht oder nicht erreicht. Der Elektrodenstab
muß vor Einbau auf das Maß gebracht werden,
an dem der Schaltvorgang einsetzen soll, z. B.
für Brennerabschaltung und Unterbrechung der
Sicherheitskette.

Mit einer integrierten Zusatzelektrode wird die
Isolationsstrecke zwischen Messelektrode und
Masse selbsttätig überwacht. Die Unterschrei-
tung des zulässigen Widerstandswertes unter-
bricht die Sicherheitskette und löst damit die
Brennerabschaltung aus.

Die Niveauelektrode NRG 1...-40 sendet
zyklisch ein Datentelegramm an das Steuer-
gerät NRS 1-40. Die Übermittlung der Daten
geschieht mit einem CAN-Bus nach DIN 11898
unter Anwendung des CANopen Protokolls. Es
können zwei NRG 1...-40 Niveauelektroden mit
einem Steuergerät NRS 1-40 betrieben  werden.
(Wasserstandbegrenzer System).

Anschlußplan

Technische Daten
Prüfkennzeichen
TÜV . WB . 99-403

Betriebsdruck
NRG 16-40: 32 bar g bei 238°C
NRG 17-40: 60 bar g bei 275°C
NRG 19-40: 100 bar g bei 311°C

Mechanischer Anschluß
Gewinde G¾, DIN ISO 228

Werkstoffe
Gehäuse 3.2161 G AlSi8Cu3
Schaft 1.4571 CrNiMoTi 17122
Flansch 1.0460 C 22.8
Meßelektrode 1.4571 CrNiMoTi 17122
Elektrodenisolation Gylon

Lieferlängen
500 mm

1000 mm
1500 mm
2000 mm
2500 mm
3000 mm

Versorgungsspannung
18– 36V DC (vom NRS 1-40)

Stromaufnahme
35 mA

Absicherung
Temperatursicherung Tmax= 85°C

Hysterese
-2 K

Elektrodenspannung
2Vss

Datenaustausch
CAN-Bus nach DIN 11898,
CANopen Protokoll

Kabeleinführung
Kabelverschraubung mit integrierter
Zugentlastung
PG 9 (2) (M 16)

Schutzart
IP 65 nach DIN 40050

Zulässige Umgebungstemperatur
Maximal 70°C

Gewicht
Ca. 2,5 kg

GESTRA Steam Systems

GESTRA
NRG 1...-4

MAX

G¾ DIN ISO 228
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Auf Anfrage  NRG 111-40 (PN 320)Sur demande



12 8/16 Änderungen vorbehalten / Sous réserve de modifications

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

Hochwasserstandsicherung mit CAN-Bus (konduktiv)
Limitation niveau haut avec CAN-Bus (conductive)

Ausführung: Hochwasserstandsicherung «Besondere Bauart» mit periodischem Selbsttest . Das System erkennt 
 den maximal zulässigen Füllstand in Dampf- und Heisswasseranlagen (HW-Begrenzer) .
Exécution: Sécurité niveau trop haut, auto-contrôlée «construction particulière» avec test automatique,  
 pour chaudières à vapeur et à eau surchauffée.

Einsatzbereich: Dampf- und Heisswasserkessel sowie Entwässerungssysteme in Kraftwerken .
Utilisation: Chaudières à vapeur et à eau surchauffée ainsi que pour les systèmes d’écoulement d’eaux 
 dans les centrales de force motrice.

Einsatztemperatur: NRG 16-41 32 barg/238°C
Température NRG 17-41 46 barg/260°C
de service: NRG 19-41 100 barg/311°C

Merkmale: Particularités:
– Kürzen der Elektrode durch Absägen auf den – La tige d’électrode peut être sectionnée à la longueur
 gewünschten Schaltpunkt  du point de contact de commutation désiré
– Prüfkennzeichen TÜV SWB/SHWS XX-403 – Numéro d’homologation TÜV SWB/SHWS XX-403
– Füllstand mit 1 Schaltpunkt – Niveau avec un point de mesure
– Mindestleitfähigkeit 0,5 µS/cm/25°C – Conductibilité minimale 0.5 µS/cm/25°C
– In Verbindung mit dem Steuergerät – En connection avec l’amplificateur NRS 1-41
 NRS 1-41 oder weiteren Systemkomponenten  ou d’autres composants du système
– Datenaustausch CAN-Bus/CANopen-Protokoll – Echange d’information CAN-Bus/protocole CANopen

Ausschreibungstext:
Libellé de soumission:
Niveauelektrode selbstüberwachend 1.4571 G 3/4“* PN 40 Fig. NRG 16-41
CAN-Bus L=85; 500/1000/1500 mm
Electrode de niveau auto-contrôlée 1.4571 G 3/4“* PN 63 Fig. NRG 17-41
CAN-Bus L=85; 500/1000/1500 mm
 1.4571 G 3/4“* PN 160 Fig. NRG 19-41 
 L=120; 500/1000/1500 mm
* Auch erhältlich mit Flansch/ 
  Egalement disponible avec bride

Gerätekombination/Combinaison d’appareils
 NRG 16-41 NRS 1-41b 
    NRG 17-41 
    NRG 19-41

1

NRG 1...-41

HW

_

1 2 3 4 5

C L S C H +

C L HC

2

3

24V DC

CAN - Bus

S

1 2 3 5 6 74 8 910
ON

Systembeschreibung
Die Niveauelektroden NRG 1...-41 arbeiteten nach dem 
konduktiven Messverfahren.
Mit der NRG 1...-41 kann in elektrisch leitendem Medium 
der maximale Füllstand signalisiert werden:
	 Ein Füllstand mit einem Schaltpunkt.
NRG 1...-41 arbeitet in Verbindung mit den Steuer-ge-
räten NRS 1-41 oder weiteren Systemkomponenten. 
NRG 1...-41 ist in Verbindung mit dem Steuer- 
gerät ein Wasserstandbegrenzer „Besondere Bau-
art“ mit periodischem Selbsttest nach TRD 604,  
Blatt 1 und 2 bzw. EN-Regelwerken. Die Füllstanddaten  
werden über einen CAN-Datenbus von der Elektrode  
NRG 1...-41 an das Steuergerät übermittelt. Steuergerät 
und Niveauelektrode arbeiten mit dem CANopen-Protokoll.

Funktion
Konduktive Füllstandmessverfahren basieren auf dem 
Funktionsprinzip der Leitfähigkeitsmessung. Einige flüs-
sige Substanzen sind leitfähig, das heißt durch sie kann 
elektrischer Strom fließen. Für die sichere Funktion dieses 
Verfahrens ist eine Mindestleitfähigkeit der zu messenden 
Substanz erforderlich.
Das konduktive Messverfahren macht zwei Aussagen: 
Elektrodenstab eingetaucht oder Elektrodenstab aus-
getaucht bzw. Schaltpunkt erreicht oder nicht erreicht.  
Der Elektrodenstab muss vor Einbau auf das Maß gebracht 
werden, an dem der Schaltvorgang einsetzen soll, z. B. 
„Pumpe AUS“ oder „Regelventil ZU“ bzw. bei gefährdeten 
Nachschaltheizflächen am Dampferzeuger „Feuerung, 
Brenner AUS“.
Mit einer integrierten Zusatzelektrode wird die Isolations-
strecke zwischen Messelektrode und Masse selbsttätig 
überwacht. Die Unterschreitung des zulässigen Wider-
standswertes unterbricht die Sicherheitskette und löst 
damit die Pumpen- oder Brennerabschaltung aus. 

Funktion  Fortsetzung

Die Niveauelektrode NRG 1...-41 sendet zyklisch ein  
Datentelegramm an das Steuergerät NRS 1-41. Die Über-
mittlung der Daten geschieht mit einem CAN-Bus nach  
DIN ISO 11898 unter Anwendung des CANopen-Proto-
kolls. 

Bauform
NRG 1...-41 mit Gewinde G¾, EN ISO 228-1

Technische Daten
Prüfkennzeichen 
TÜV · SWB / SHWS · XX-403 
EG BAF-MUC 02 02 103881 002

Betriebsdruck 
NRG 16-41: 32 bar g bei 238°C 
NRG 17-41: 46 bar g bei 260°C 
NRG 19-41: 100 bar g bei 311°C

Mechanischer Anschluss 
Gewinde G ¾, EN ISO 228-1

Werkstoffe 
Anschlusskopf 3.2161 G AlSi8Cu3 
Gehäuse 1.4571, X6CrNiMoTi17-12-2 
Messelektrode 1.4401, X5CrNiMo17-12-2 
Elektrodenisolation PEEK

Lieferlängen 
 500 mm 
1000 mm 
1500 mm

Ansprechempfindlichkeit 
> 0,5 µS/cm bei 25°C

Versorgungsspannung 
18 – 36 V DC (vom NRS 1-41)

Stromaufnahme 
35 mA

Hochwasserstandsicherung
Mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 16-41, NRG 17-41, NRG 19-41

Ausgabe: 8/08

Lieferprogramm BGESTRA Steam Systems

NRG 16-41
NRG 17-41
NRG 19-41

Anschlussplan

Hinweise für die Planung
NRS, NRR, LRR, TRS, URB 1
Für die Geräte muss mehradriges, paarig verseiltes, abgeschirmtes Steuerkabel als Bus-Leitung verwendet werden,  
z. B. UNITRONIC® BUS CAN 2 x 2 x ... mm2 oder RE-2YCYV-fl 2 x 2 x ... mm2. Vorkonfektionierte Steuerkabel  
(2 x 2 x 0,32 mm2 mit Stecker und Kupplung) sind in verschiedenen Längen als Zubehör erhältlich.

NRG, LRG, EF, URZ, TRV, URB 2
Die Geräte sind mit Sensor-Steckverbindungen (5-polig, A-codiert), ausgestattet. Für die Verbindung der Bus-Geräte sind 
vorkonfektionierte Steuerkabel (mit Stecker und Kupplung) in verschiedenen Längen als Zubehör erhältlich.
Die empfohlenen Steuerkabel sind nicht UV-beständig und müssen bei Freiluftmontage (außer URB 2) mit einem 
UV-beständigen Kunststoffrohr oder Kabelkanal geschützt werden. Die Baudrate (Datenübertragungsgeschwindig-
keit) bestimmt die Leitungslänge und den Leitungsquerschnitt zwischen den Bus-Endgeräten. Für die Auswahl des 
Leitungsquerschnitts ist außerdem die Gesamtstromaufnahme maßgeblich. Die Gesamtstromaufnahme ergibt sich aus 
der Anzahl der Busteilnehmer. Wir empfehlen bei einer Leitungslänge von mehr als 15 Metern zwischen Dampferzeuger 
und Schaltschrank, am Dampferzeuger eine EMV-Abzweigdose (Bestell-Nr. 1501214) zu setzen und die Distanz zum 
Schaltschrank mit einem Steuerkabel größeren Querschnitts zu überbrücken.

S 8 S 9 S 10 Baudrate Leitungslänge Paarzahl und Leitungsquerschnitt [mm2]
OFF ON OFF 250 kBit/s   125 m

2 x 2 x 0,32
Werkseinstellung

ON ON OFF 125 kBit/s   250 m 2 x 2 x 0,5
OFF OFF ON 100 kBit/s   335 m 2 x 2 x 0,75
ON OFF ON   50 kBit/s   500 m

auf Anfrage, abhängig von
der BuskonfigurationOFF ON ON   20 kBit/s 1000 m

ON ON ON   10 kBit/s 1000 m

Die Baudrate wird an dem Kodierschalter eingestellt. Bei allen Bus-Teilnehmern muss die gleiche Einstellung vorge-
nommen werden.
UNITRONIC® ist ein eingetragenes Warenzeichen der LAPP Kabelwerke GmbH, Stuttgart

Abschlusswiderstand 120 Ohm, 
Leitung paarig verseilt.

Kodierschalter

Elektrodenstab 

z. B. UNITRONIC®  
BUS CAN 2x2x...2

Fortsetzung Rückseite

GESTRA Steam Systems

GESTRA
NRG 1...-41

MA X

Elektrodenstab 
Elektrodenstab 

GESTRA® Industrie-Elektronik
Hochwasserstandsicherung
NRS 1-41 B

Ausgabe: 6/02

Hochwasserstand-
sicherung

NRS 1-41

Systembeschreibung
Hochwasserstandsicherung mit einer Niveau-
elektrode
Das Steuergerät NRS 1-41 bildet mit einer
Niveauelektrode NRG 16-41, 17-41 oder 19-41
eine Hochwasserstandsicherung �Besondere
Bauart“ mit periodischem Selbsttest und
Überwachung der Ausgangsrelaiskontakte.
Das Steuergerät verfügt über  folgende Funktion:
■ Hochwasser-Alarm mit einem Schaltpunkt.
Die Gerätekombination erfaßt den maximalen
Wasserstand (HW-Begrenzer).
Einsatz in Dampf- und Heißwasseranlagen nach
TRD 604, Blatt 1 und Blatt 2 (24h/72h Betrieb)
bzw. EN 12952 und EN 12953.
Die elektrische Einrichtung entspricht den
Regeln der Technik für Sicherheitsstromkreise
DIN VDE 0116 (prEN 50156).
Die Füllstanddaten werden über einen CAN-
Datenbus von der Elektrode NRG 1...-41 an das
Steuergerät übermittelt. Steuergerät und Niveau-
sonde arbeiten mit dem CANopen-Protokoll.

Funktion
Die Niveauelektrode NRG 1...-41 sendet zyklisch
ein Datentelegramm an das Steuergerät
NRS 1-41. Die Übermittlung der Daten geschieht
mit einem CAN-Bus nach DIN ISO 11898. Die
übermittelten Meßdaten werden kontinuierlich
im Steuergerät ausgewertet. Ein zyklischer
Selbsttest (3s) überwacht die Sicherheits-
funktionen, Fehler im Steuergerät führen zur
Sicherheitsabschaltung. Wird die CAN-Bus-
Leitung und damit der Daten-Sendezyklus
unterbrochen, signalisiert das Steuergerät
optisch eine Störung und die Relais werden
unverzögert abgeschaltet. (Sicherheitsstellung).
Funktionsprüfung und Fehlerdiagnose können
benutzerfreundlich am Steuergerät durchge-
führt werden.
Die Mindestleitfähigkeit für die sichere Funk-
tion des Wasserstandbegrenzers beginnt bei
0,5 µS/cm/25 °C.
Die Relais-Abfallverzögerung beträgt 3s, kann
aber auf Wunsch werkseitig auf 15s bis 25s
eingestellt werden.
Unabhängig vom Sicherheitsstromkreis ist ein
separater Photo-MOS-Schließerausgang für die
externe Signalisierung verfügbar.

Ausführung
NRS 1-41b
Isolierstoffgehäuse mit Kastenklemmen für
Schaltschrankeinbau. Die Anschlußklemmen
sind von außen zugänglich.
Montage auf einer genormten Tragschiene
TS 35 x 15 DIN EN 50022.
Außenmaße: 73 x 100 x118

CAN-Bus
Alle Steuergeräte und zugehörige Niveau-
elektroden sind über einen CAN-Bus miteinan-
der verbunden. Alle Geräte sind mit einer
elektronischen �Adresse“ der �Node ID“ gekenn-
zeichnet. Das vieradrige Bus-Kabel dient als
Stromversorgung und als �Datenautobahn“, auf
der  Informationen mit hoher Geschwindigkeit   in
beide Richtungen übermittelt werden.
Die CAN-Adresse (Node ID) für den NRS 1-40
kann im Bereich 1-123 gewählt werden.
Die Hochwasserstandsicherung, bestehend aus
einer Niveauelektrode und einem Steuergerät,
ist werkseitig betriebsbereit konfiguriert. Die
Hochwasserstandsicherung ist ohne Einstellung
der Node IDs sofort einsetzbar.

CANopen
Der CAN-Bus für das Steuergerät NRS 1-41
arbeitet mit dem CANopen-Protokoll. Die
Konfiguration ist in der Datei �Electronic Data
Sheet“ detailiert beschrieben. Die Datei kann bei
Bedarf bei uns angefordert werden.

Technische Daten
Prüfkennzeichen
TÜV· WB · 02-403
EG BAF-MUC 02 02 103881 02
Eingang
Schnittstelle für CAN-Bus nach DIN ISO 11898
Ausgang Sicherheitsstromkreis
Stromversorgung 24V DC, bedingt kurzschluß-
fest.
Zwei potentialfreie, intern in Reihe geschaltete
Umschaltkontakte. Maximaler Schaltstrom bei
Schaltspannungen 24 V AC, 115 V AC und
230 V AC: ohmsch / induktiv 8 A.
Maximaler Schaltstrom bei Schaltspannung
24 V DC: ohmsch 4 A, Nennschaltleistung
2000 VA.
Kontaktmaterial Silber, hart vergoldet.
Ausgang Steuerstromkreis
Photo-MOS-Ausgang, unverzögert, maximaler
Schaltstrom bei Schaltspannungen 24 V AC/DC,
115 V AC/DC und 230 V AC/DC: ohmsch 100 mA.
Relais-Abfallverzögerung
Ausgang �HW-Alarm“ 3s (optional bis 25s)
Anzeige- und Bedienelemente
Vier Taster Parametrierung/�TEST“
Eine rote LED für �HW-ALARM“
Drei rote LED Multifunktion
Eine rote LED �BUS-STATUS“
Eine grüne LED �BETRIEB“
Ein Kodierschalter, 10-polig, 7 Pole für
Node ID, 3 Pole für Baudrate
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INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

Hochwasserstandsicherung mit CAN-Bus (konduktiv)
Limitation niveau haut avec CAN-Bus (conductive)

+ Remarque:
Pour des raisons de lisibilité, nous n’avons malheureusement pas pu intégrer le texte français dans les dessins ci-dessous. Nous 
vous prions de nous en excuser. Sur demande nous nous ferons un plaisir de vous faire parvenir les feuilles techniques en français. 

NRG 16-41 Anschlussplan/Schéma de raccordement

Versorgungsspannung: 18-36V DC (vom/du NRS 1-41)
Tension d’alimentation:
Datenaustausch: CAN-Bus
Echange de données: DIN 11898
Kabeleinführung: PG 9 (2) (M16)
Entrée câble:
Schutzart: IP 65
Protection:
Gewicht: ca . 2 .5 kg
Poids:

A Flansch PN 40, DN 50, DIN 2527
 Flansch PN 40, DN 100, DIN 2527
B Vorprüfung des Stutzens mit Anschlussflansch
 im Rahmen der Kesselprüfung durchführen
C Ausgleichbohrung
D Elektrodenstab Ø = 8 mm
E Schaumschutzrohr DN 80
F Hochwasser HW
G Reduzierstück K-88,9 x 3,2 – 42,4 x 2,6 W
H Elektrodenabstand
I Lieferlängen: 500 mm, 1000 mm, 1500 mm
J Niedrigwasser NW

A Bride PN 40, DN 50, DIN 2527
 Bride PN 40, DN 100, DIN 2527
B Pour le raccordement de la tubulure sur la chaudière
 tenir compte de la réglementation en vigueur
C Perçage d’équilibrage
D Tige d’électrode Ø = 8 mm
E Tube de protection DN 80
F Niveau haut NH
G Pièce de réduction K-88,9 x 3,2 – 42,4 x 2,6 W
H Espace électrode
I Longueurs disponibles: 500 mm, 1000 mm, 1500 mm
J Niveau bas NB

Schutzrohr für Inneneinbau Aussenliegendes Messgefäss
Tube de protection pour montage intérieur Bouteille de mesure extérieure

GESTRA Steam Systems

GESTRA
NRG 1...-41

MAX

GESTRA AG
Postfach 10 54 60, D-28054 Bremen 
Münchener Str. 77, D-28215 Bremen

Telefon +49 (0) 421 35 03 - 0, Telefax +49 (0) 421 35 03-393

E-Mail gestra.ag@flowserve.com, Internet www.gestra.de

804189-04/808cs · 2000 GESTRA AG · Bremen · Printed in Germany

Bitte beachten Sie unsere 
Verkaufs- und Lieferbedingungen.

Hochwasserstandsicherung
Mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 16-41, NRG 17-41, NRG 19-41

Technische Daten  Fortsetzung

Maße

Absicherung 
Temperatursicherung (elektronisch) Tmax = 85°C,

Hysterese 
-2 K

Elektrodenspannung 
2 Vss

Datenaustausch 
CAN-Bus nach DIN ISO 11898, CANopen-Protokoll

Anzeige- und Bedienelemente 
Ein 10poliger DIP-Schalter „Node-ID“ / „Baud-Rate“ 
Zwei LED „Programmausführung“ 
Zwei LED „Kommunikation CAN-Bus“

Elektrischer Anschluss 
M 12 Sensor-Stecker, 5polig, A-codiert 
M 12 Sensor-Buchse, 5polig, A-codiert

Schutzart 
IP 65 nach DIN EN 60529

Zulässige Umgebungstemperatur 
Maximal 70 °C

Gewicht 
Ca. 2,5 kg

Bestell- und Ausschreibungstext 
GESTRA Niveauelektrode NRG 1...-41

Zugehöriges Steuergerät
 Steuergerät NRS 1-41

Zusatzbaustein
 Visualisierungsgerät URB 1, URB 2

Legende
1 Flansch PN 40, DN 50, DIN 2527
 Flansch PN 40, DN 100, DIN 2527

2 Vorprüfung des Stutzens mit Anschlussflansch im 
Rahmen der Kesselprüfung durchführen

3 Ausgleichbohrung

4 Elektrodenstab d = 8 mm

5 Schaumschutzrohr ≥  DN 100

6 Hochwasser HW

7 Reduzierstück K-88,9 x 3,2- 42,4 x 2,6 W

8 Elektrodenabstand

9 Lieferlängen der Elektrodenspitze 
500 mm 
1000 mm 
1500 mm

0 Niedrigwasser NW

ATEX (Atmosphère Explosible)
Die Geräte dürfen entsprechend der europäischen Richt-
linie 94/9/EG nicht in explosionsgefährdeten Bereichen 
 eingesetzt werden.

Fig. 1  NRG 16-41, NRG 17-41 (NRG 19-41 nicht abgebildet)

G¾ DIN ISO 228

Fig. 2 Außenliegendes Messgefäß

Fig. 4  Schutzrohr für Inneneinbau
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Ausführung: Mehrfachelektrode mit fixiertem Schaltpunkt (konduktiv)
Exécution: Electrode multiple à point d’interruption fixe (conductive)
 
Einsatzbereich: Dampferzeuger, Speisewasserbehälter sowie allgemein in der Wasserwirtschaft, 
 Energiewirtschaft und chemischen Industrie
Utilisation: Producteur de vapeur, ballons d’eau d’alimentation, ainsi qu’en général dans l’exploitation d’eau,
 d’énergie et dans l’industrie chimique.
 
Einsatztemperatur: bis Sattdampftemperatur 32 bar/238°C; resp . bis 70°C Umgebung (Temperatursicherung 80°C)
Température jusqu’à la température de saturation 32 bar/238°C; resp. 70°C aux alentours
de service: (sécurité de température 80°C)

Merkmale: Particularités:
– Verbindung mit 4-adrigem Buskabel, somit – Raccordement avec câble bus à quatre conducteurs,
 einfachste Verkabelung auch im Einsatz mit   de ce fait câblage simple également avec l’utilisation
 mehreren Bus-fähigen Elektroden und Sonden  de plusieurs électrodes et sondes de capacité Bus
– Kürzen der Elektroden durch absägen – Les tiges d’électrode peuvent être sectionnées à la
 auf gewünschte Schaltpunkte  longueur désirée suivant les niveaux de commutation
– Signalisierung von 4 Füllstanden mit einem Gerät – Avec un appareil signalisation de 4 niveaux
 möglich (MAX/MIN/Pumpe Ein/Pumpe aus)  de remplissage possible (Alarme MAX/Alarme MIN/
– Schaltpunktempfindlichkeit 10 resp . 0,5 µS/cm  Pompe MARCHE/Pompe Arrêt)
 (am Schaltverstärker umschaltbar) – Sensibilité point d’interruption 10 resp. 0,5 µS/cm   
– TÜV WR XX-399 – TÜV WR XX-399 
 

Ausschreibungstext:
Libellé de soumission:
Niveau-Mehrfachelektrode  1.4571 G 1“ PN 40 Fig. NRG 16-42
Electrode de niveau multiple  L=500/1000/1500 mm

Gerätekombination/Combinaison d‘appareils
 Niveauschalter NRS 1- 42b Visualisierungsgerät URB 1e, URB 2e
  (Zusatzausrüstung)
 Commutateur de niveau NRS 1-42b Dispositif de visualisation URB 1e, URB 2e
  (Accessoire supplementaire) 
   NRG 16 –42 Signalisation von 4 Füllständen: Bedien- und Visualisierungsoberfläche für
 MAX-Alarm Gestra CAN-Bus-Systeme .
 MIN-Alarm Parametrierung von Schaltpunkt, Proportional-
 Pumpe EIN bereich und Ansprechempfindlichkeit .
 Pumpe AUS Adressierung der CAN-Adresse nur bei  
 Adressierung nur nötig bei Kombination Kombination von mehreren Systemen notwendig .
 mehrerer NRG 16-42 resp . NRS 1-42b
 Vergabe von bis zu 16 Adressen möglich
 (100-115)

 Signalisation de 4 niveaux de remplissage Surface de commande et de visualisation 
 Alarme MAX pour systèmes Gestra CAN-Bus.
 Alarme MIN Paramétrage de la commutation, de la
 Pompe MARCHE plage de proportionalité et de la sensibilité
 Pompe ARRÊT de réponse. 
 Adressage seulement utile en combinaison avec Adressage de l’adresse CAN nécessaire 
 plusieurs NRG 16-42 resp. NRS 1-42b qu’en combinaison avec plusieurs systèmes.
 Possibilité de passer jusqu’à 16 adresses 
 (100-115)

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

Niveau-Messung mit CAN-Bus (konduktiv)
Mesure de niveau avec CAN-Bus (conductive)
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Systembeschreibung
Die Niveauelektrode NRG 16-42 arbeitetet nach dem kon-
duktiven Messverfahren.
Mit der NRG 16-42 können in elektrisch leiten-
dem Medium maximal vier Füllstände signalisiert  
werden:

■	 Vier Füllstände mit je einem Schaltpunkt.
■ MAX-Alarm, MIN-Alarm, Pupmpe EIN,  
 Pumpe AUS mit je einem Schaltpunkt

NRG 16-42 arbeitet in Verbindung mit dem Steuerge-
rät NRS 1-42 oder weiteren Systemkomponenten. Die 
Füllstanddaten werden mit einen CAN-Datenbus an das 
Steuergerät oder einen weitere Systemkomponente über-
mittelt. Steuergerät und Niveauelektrode arbeiten mit dem  
CANopen-Protokoll.

Funktion
Konduktive Füllstandmessverfahren basieren auf dem 
Funktionsprinzip der Leitfähigkeitsmessung. Einige flüs-
sige Substanzen sind leitfähig, das heißt durch sie kann 
elektrischer Strom fließen. Für die sichere Funktion dieses 
Verfahrens ist eine Mindestleitfähigkeit der zu messenden 
Substanz erforderlich.
Das konduktive Messverfahren macht zwei Aussagen: 
Elektrodenstab eingetaucht oder Elektrodenstab ausge-
taucht bzw. Schaltpunkt erreicht oder nicht erreicht. Der 
Elektrodenstab muss vor Einbau auf das Maß gebracht 
werden, an dem der Schaltvorgang einsetzen soll, z. B. für 
Grenzwertalarm, Ventil- oder Pumpenschaltungen.
Die Niveauelektrode NRG 16-42 sendet zyklisch ein Daten-
telegramm an das Steuergerät NRS 1-42. Die Übermittlung 
der Daten geschieht mit einem CAN-Bus nach DIN ISO 
11898 unter Anwendung des CANopen-Protokolls.

Bauform
NRG 16-42 mit Gewinde G1, EN ISO 228-1

Technische Daten
Prüfkennzeichen 
TÜV · WR · 04-399

Betriebsdruck 
32 bar g bei 238°C

Mechanischer Anschluss 
Gewinde G1, EN ISO 228-1 
Flansch DN 50, PN 40, DIN 2635

Werkstoffe 
Anschlusskopf 3.2161 G AlSi8Cu3 
Gehäuse 1.4571, X6 CrNiMoTi 1712 2 
Messelektrode 1.4401, X5 CrNiMo 1712 2 
Elektrodenisolation PEEK 
Abstandhalter PTFE

Lieferlängen 
500 mm, 1000 mm, 1500 mm

Versorgungsspannung 
18 – 36 V DC

Stromaufnahme 
65 mA

Absicherung 
Temperatursicherung (elektronisch) T

max = 85°C

Hysterese 
-2 K 

Elektrodenspannung 
10 V

ss

Datenaustausch 
CAN-Bus nach DIN ISO 11898, CANopen-Protokoll

Anzeige- und Bedienelemente 
Ein 10poliger DIP-Schalter „Node-ID“ / „Baud-Rate“ 
Eine grüne LED „Kommunikation CAN-Bus“ 
Eine rote LED „BUS-Fehler“

Niveaumessung
Mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 16-42

Ausgabe: 01/06

Lieferprogramm BGESTRA Steam Systems

NRG 16-42

Anschlussplan

Hinweise für die Planung
Als Bus-Leitung muss mehradriges, paarig verseiltes, abgeschirmtes Steuerkabel verwendet  werden, z. B. UNITRONIC® 
BUS CAN 2 x 2 x ... mm2 oder RE-2YCYV-fl 2 x 2 x ... mm2.
Vorkonfektionierte Steuerkabel (mit Stecker und Kupplung) sind in verschiedenen Längen als Zubehör erhältlich.
Die Baudrate (Datenübertragungsgeschwindigkeit) bestimmt die Leitungslänge zwischen den Bus-Endgeräten, die 
Gesamtstromaufnahme der Messwertgeber bestimmt den Leitungsquerschnitt.

Die Baudrate wird an einem Kodierschalter eingestellt. Bei größeren Leitungslängen muss die Baudrate reduziert 
werden. Bei allen Bus-Teilnehmern muss die gleiche Einstellung vorgenommen werden. Zum Schutz der Schaltkontakte 
Stromkreis mit Sicherung T 2,5 A absichern oder entsprechend der TRD-Vorschriften absichern 1A bei 72h-Betrieb.
Bei einer gewünschten Leitungslänge von mehr als 125 Meter bis maximal 1000 Meter muss die Baud-Rate 
verändert werden. 

Elektrodenstab 

Fortsetzung Rückseite

S 8 S 9 S 10 Baudrate Leitungslänge Paarzahl und 
Leitungsquerschnitt [mm2]

OFF ON OFF 250 kBit/s   125 m
2 x 2 x 0,34

Werkseinstellung
ON ON OFF 125 kBit/s   250 m 2 x 2 x 0,5
OFF OFF ON 100 kBit/s   335 m 2 x 2 x 0,75
ON OFF ON   50 kBit/s   500 m

auf Anfrage, abhängig von
der BuskonfigurationOFF ON ON   20 kBit/s 1000 m

ON ON ON   10 kBit/s 1000 m
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EQUIPMENT
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S

1 098765432
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Abschlusswiderstand 120 Ohm, 
Leitung paarig verseilt.

Kodierschalter

z. B. UNITRONIC®  
BUS CAN 2x2x...2

Elektrodenstab 
Elektrodenstab 

Elektrodenstab 
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Bitte beachten Sie unsere 
Verkaufs- und Lieferbedingungen.

Niveaumessung
Mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 16-42

Technische Daten  Fortsetzung

Elektrischer Anschluss 
M 12 Sensor-Stecker, 5polig, A-codiert,  
M 12 Sensor-Buchse, 5polig, A-codiert

Schutzart 
IP 65 nach DIN EN 60529

Zulässige Umgebungstemperatur 
Maximal 70 °C

Gewicht 
Ca. 2,5 kg

Bestell- und Ausschreibungstext 
GESTRA Niveauelektrode NRG 16-42

Zugehöriges Steuergerät
■ Steuergerät NRS 1-41

Zusatzbaustein
■ Visualisierungsgerät URB 1, URB 2

Legende
A Flansch PN 40, DN 50, DIN 2527
 Flansch PN 40, DN 100, DIN 2527

B Vorprüfung des Stutzens mit Anschlussflansch im 
Rahmen der Kesselprüfung durchführen

C Ausgleichbohrung

D Hochwasser HW

E Elektrodenstab d = 5 mm

F Schaumschutzrohr DN 80

G Elektrodenabstand

H Niedrigwasser NW

I Reduzierstück K-88,9 x 3,2- 42, 4 x 2,6 W

M Lieferlängen der Elektrodenspitze 
500 mm 
1000 mm 
1500 mm

ATEX (Atmosphère Explosible)
Die Geräte dürfen entsprechend der europäischen Richt-
linie 94/9/EG nicht in explosionsgefährdeten Bereichen 
 eingesetzt werden.
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Fig. 2  Schutzrohr für Inneneinbau Fig. 3  Außenliegendes Meßgefäß
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Systembeschreibung
Die Niveauelektrode NRG 16-42 arbeitetet nach dem kon-
duktiven Messverfahren.
Mit der NRG 16-42 können in elektrisch leiten-
dem Medium maximal vier Füllstände signalisiert  
werden:

■	 Vier Füllstände mit je einem Schaltpunkt.
■ MAX-Alarm, MIN-Alarm, Pupmpe EIN,  
 Pumpe AUS mit je einem Schaltpunkt
NRG 16-42 arbeitet in Verbindung mit dem Steuerge-
rät NRS 1-42 oder weiteren Systemkomponenten. Die 
Füllstanddaten werden mit einen CAN-Datenbus an das 
Steuergerät oder einen weitere Systemkomponente über-
mittelt. Steuergerät und Niveauelektrode arbeiten mit dem  
CANopen-Protokoll.

Funktion
Konduktive Füllstandmessverfahren basieren auf dem 
Funktionsprinzip der Leitfähigkeitsmessung. Einige flüs-
sige Substanzen sind leitfähig, das heißt durch sie kann 
elektrischer Strom fließen. Für die sichere Funktion dieses 
Verfahrens ist eine Mindestleitfähigkeit der zu messenden 
Substanz erforderlich.
Das konduktive Messverfahren macht zwei Aussagen: 
Elektrodenstab eingetaucht oder Elektrodenstab ausge-
taucht bzw. Schaltpunkt erreicht oder nicht erreicht. Der 
Elektrodenstab muss vor Einbau auf das Maß gebracht 
werden, an dem der Schaltvorgang einsetzen soll, z. B. für 
Grenzwertalarm, Ventil- oder Pumpenschaltungen.
Die Niveauelektrode NRG 16-42 sendet zyklisch ein Daten-
telegramm an das Steuergerät NRS 1-42. Die Übermittlung 
der Daten geschieht mit einem CAN-Bus nach DIN ISO 
11898 unter Anwendung des CANopen-Protokolls.

Bauform
NRG 16-42 mit Gewinde G1, EN ISO 228-1

Technische Daten
Prüfkennzeichen 
TÜV · WR · 04-399

Betriebsdruck 
32 bar g bei 238°C

Mechanischer Anschluss 
Gewinde G1, EN ISO 228-1 
Flansch DN 50, PN 40, DIN 2635

Werkstoffe 
Anschlusskopf 3.2161 G AlSi8Cu3 
Gehäuse 1.4571, X6 CrNiMoTi 1712 2 
Messelektrode 1.4401, X5 CrNiMo 1712 2 
Elektrodenisolation PEEK 
Abstandhalter PTFE

Lieferlängen 
500 mm, 1000 mm, 1500 mm

Versorgungsspannung 
18 – 36 V DC

Stromaufnahme 
65 mA

Absicherung 
Temperatursicherung (elektronisch) T

max = 85°C

Hysterese 
-2 K 

Elektrodenspannung 
10 V

ss

Datenaustausch 
CAN-Bus nach DIN ISO 11898, CANopen-Protokoll
Anzeige- und Bedienelemente 
Ein 10poliger DIP-Schalter „Node-ID“ / „Baud-Rate“ 
Eine grüne LED „Kommunikation CAN-Bus“ 
Eine rote LED „BUS-Fehler“

Niveaumessung
Mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 16-42

Ausgabe: 01/06

Lieferprogramm BGESTRA Steam Systems

NRG 16-42

Anschlussplan

Hinweise für die Planung
Als Bus-Leitung muss mehradriges, paarig verseiltes, abgeschirmtes Steuerkabel verwendet  werden, z. B. UNITRONIC® 
BUS CAN 2 x 2 x ... mm2 oder RE-2YCYV-fl 2 x 2 x ... mm2.
Vorkonfektionierte Steuerkabel (mit Stecker und Kupplung) sind in verschiedenen Längen als Zubehör erhältlich.
Die Baudrate (Datenübertragungsgeschwindigkeit) bestimmt die Leitungslänge zwischen den Bus-Endgeräten, die 
Gesamtstromaufnahme der Messwertgeber bestimmt den Leitungsquerschnitt.

Die Baudrate wird an einem Kodierschalter eingestellt. Bei größeren Leitungslängen muss die Baudrate reduziert 
werden. Bei allen Bus-Teilnehmern muss die gleiche Einstellung vorgenommen werden. Zum Schutz der Schaltkontakte 
Stromkreis mit Sicherung T 2,5 A absichern oder entsprechend der TRD-Vorschriften absichern 1A bei 72h-Betrieb.
Bei einer gewünschten Leitungslänge von mehr als 125 Meter bis maximal 1000 Meter muss die Baud-Rate 
verändert werden. 

Elektrodenstab 

Fortsetzung Rückseite

S 8 S 9 S 10 Baudrate Leitungslänge Paarzahl und 
Leitungsquerschnitt [mm2]

OFF ON OFF 250 kBit/s   125 m
2 x 2 x 0,34Werkseinstellung

ON ON OFF 125 kBit/s   250 m 2 x 2 x 0,5
OFF OFF ON 100 kBit/s   335 m 2 x 2 x 0,75
ON OFF ON   50 kBit/s   500 m

auf Anfrage, abhängig von
der Buskonfiguration

OFF ON ON   20 kBit/s 1000 m
ON ON ON   10 kBit/s 1000 m
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INDUSTRIAL CONTROL

EQUIPMENT

26NX

1

2

3

4

NRG 16-42

_
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CAN - Bus
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NO
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Abschlusswiderstand 120 Ohm, 
Leitung paarig verseilt.

Kodierschalter

z. B. UNITRONIC®  
BUS CAN 2x2x...2

Elektrodenstab 
Elektrodenstab 

Elektrodenstab 

+ Remarque: 
Pour des raisons de lisibilité, nous n’avons malheureusement pas pu intégrer le texte français dans les dessins ci-dessous. Nous 
vous prions de nous en excuser. Sur demande nous nous ferons un plaisir de vous faire parvenir les feuilles techniques en français. 

NRG 16-42 Anschlussplan/Schéma de raccordement

Elektrodenspannung: 10 Vss
Tension d’électrodes:
Datenaustausch: CAN-Bus
Echange de données: ISO DIS 11898
Kabeleinführung: PG 16 (1)
Entrée câble:
Schutzart: IP 65
Protection:
Gewicht: ca . 2 .5 kg
Poids:

A Flansch PN 40, DN 50, DIN 2527
 Flansch PN 40, DN 100, DIN 2527
B Vorprüfung des Stutzens mit Anschlussflansch 
 im Rahmen der Kesselpfüfung durchführen
C Ausgleichbohrung
D Hochwasser HW
E Elektrodenstab Ø = 5 mm
F Schaumschutzrohr DN 80
G Elektrodenabstand
H Niedrigwasser NW
I Reduzierstück K-88,9 x 3,2 – 42,4 x 2,6 W
M Lieferlängen: 500 mm, 1000 mm, 1500 mm

A Bride PN 40, DN 50, DIN 2527
 Bride PN 40, DN 100, DIN 2527
B Pour le raccordement de la tubulure sur la chaudière 
 tenir compte de la réglementation en vigueur
C Perçage d’équilibrage
D Niveau haut NH
E Tige d’électrode Ø = 5 mm
F Tube de protection DN 80
G Espace électrode
H Niveau bas NB
I Pièce de réduction K-88,9 x 3,2 – 42,4 x 2,6 W
M Longueurs de livraison: 500 mm, 1000 mm, 1500 mm

Aussenliegendes Messgefäss
Bouteille de mesure extérieure
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Niveaumessung
Mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 16-42

Technische Daten  Fortsetzung

Elektrischer Anschluss 
M 12 Sensor-Stecker, 5polig, A-codiert,  
M 12 Sensor-Buchse, 5polig, A-codiert
Schutzart 
IP 65 nach DIN EN 60529
Zulässige Umgebungstemperatur 
Maximal 70 °C

Gewicht 
Ca. 2,5 kg

Bestell- und Ausschreibungstext 
GESTRA Niveauelektrode NRG 16-42

Zugehöriges Steuergerät
■ Steuergerät NRS 1-41

Zusatzbaustein
■ Visualisierungsgerät URB 1, URB 2

Legende
A Flansch PN 40, DN 50, DIN 2527
 Flansch PN 40, DN 100, DIN 2527

B Vorprüfung des Stutzens mit Anschlussflansch im 
Rahmen der Kesselprüfung durchführen

C Ausgleichbohrung

D Hochwasser HW

E Elektrodenstab d = 5 mm

F Schaumschutzrohr DN 80

G Elektrodenabstand

H Niedrigwasser NW

I Reduzierstück K-88,9 x 3,2- 42, 4 x 2,6 W

M Lieferlängen der Elektrodenspitze 
500 mm 
1000 mm 
1500 mm

ATEX (Atmosphère Explosible)
Die Geräte dürfen entsprechend der europäischen Richt-
linie 94/9/EG nicht in explosionsgefährdeten Bereichen 
 eingesetzt werden.
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Fig. 2  Schutzrohr für Inneneinbau Fig. 3  Außenliegendes Meßgefäß
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Niveaumessung
Mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 16-42

Technische Daten  Fortsetzung

Elektrischer Anschluss 
M 12 Sensor-Stecker, 5polig, A-codiert,  
M 12 Sensor-Buchse, 5polig, A-codiert
Schutzart 
IP 65 nach DIN EN 60529
Zulässige Umgebungstemperatur 
Maximal 70 °C

Gewicht 
Ca. 2,5 kg

Bestell- und Ausschreibungstext 
GESTRA Niveauelektrode NRG 16-42

Zugehöriges Steuergerät
■ Steuergerät NRS 1-41

Zusatzbaustein
■ Visualisierungsgerät URB 1, URB 2

Legende
A Flansch PN 40, DN 50, DIN 2527
 Flansch PN 40, DN 100, DIN 2527

B Vorprüfung des Stutzens mit Anschlussflansch im 
Rahmen der Kesselprüfung durchführen

C Ausgleichbohrung

D Hochwasser HW

E Elektrodenstab d = 5 mm

F Schaumschutzrohr DN 80

G Elektrodenabstand

H Niedrigwasser NW

I Reduzierstück K-88,9 x 3,2- 42, 4 x 2,6 W

M Lieferlängen der Elektrodenspitze 
500 mm 
1000 mm 
1500 mm

ATEX (Atmosphère Explosible)
Die Geräte dürfen entsprechend der europäischen Richt-
linie 94/9/EG nicht in explosionsgefährdeten Bereichen 
 eingesetzt werden.
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Fig. 2  Schutzrohr für Inneneinbau Fig. 3  Außenliegendes Meßgefäß
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Schutzrohr
Tube de protection
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Niveau-Messung mit CAN-Bus (kapazitiv)
Mesure de niveau avec CAN-Bus (capacitive)

Ausführung: Niveau-Elektrode mit einstellbaren Schaltpunkten (kapazitiv)
Exécution: Electrode de niveau avec points d’interruption ajustables (capacitive)
 
Einsatzbereich: Dampferzeuger, Speisewasserbehälter sowie allgemein in der Wasserwirtschaft, 
 Energiewirtschaft und chemischen Industrie
Utilisation: Producteur de vapeur, ballons d’eau d’alimentation, ainsi qu’en général dans l’exploitation d’eau,
 d’énergie et dans l’industrie chimique
 
Einsatztemperatur: bis Sattdampftemperatur 32 bar/238°C; resp . bis 70°C Umgebung (Temperatursicherung 80°C)
Température jusqu’à la température de saturation 32 bar/238°C; resp. 70°C aux alentours
de service: (sécurité de température 80°C)

Merkmale: Particularités:
– Verbindung mit 4-adrigem Buskabel, somit – Raccordement avec câble bus à quatre conducteurs,
 einfachste Verkabelung auch im Einsatz mit   de ce fait câblage simple également avec l’utilisation
 mehreren Bus-fähigen Elektroden und Sonden  de plusieurs électrodes et sondes de capacité Bus
– Kontinuierliche Füllstandsanzeigen/Regelung – Indication/régulation de niveau de remplissage
 möglich  continue possible
– TÜV WR XX-399 – TÜV WR XX-399
 

Ausschreibungstext:
Libellé de soumission:
Niveau-Elektrode   1.4571 G 3/4“ PN 40 Fig. NRG 26-40
Electrode de niveau   L=300–2000 mm

Gerätekombination/Combinaison d‘appareils 
 Niveauschalter NRS 2- 40b Niveauregler NRR 2-40b
  Visualisierungsgerät URB 1e, URB 2e
  (Zusatzausrüstung)
 Commutateur de niveau NRS 2-40b Régulateur de niveau NRR 2-40b
  Dispositif de visualisation URB 1e, URBe 2e
  (Accessoire supplémentaire) 
   NRG 26 –40 Signalisation von Füllständen 
 Adressierung nur nötig bei Kombination Anzeige resp . Regelung von Füllständen
 mehrerer NRG 26-40 resp . NRS 2-40b
 Vergabe von bis zu 16 Adressen möglich
 (200-215)

 Signalisation des niveaux de remplissage  
 Adressage seulement utile en combinaison avec Indication resp. régulation des niveaux de
 plusieurs NRG 26-40 resp. NRS 2-40b remplissage
 Possibilité de passer jusqu’à 16 adresses 
 (200-215)
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Systembeschreibung
Die Niveauelektrode NRG 26-40 arbeiteten nach dem 
kapazitiven Messverfahren.
Mit NRG 26-40 können in elektrisch leitendem und nicht 
leitendem Medium Füllstände signalisiert werden:

 Füllstand kontinuierlich im definierten Meßbereich der 
 Elektrode.

NRG 26-40 arbeitet in Verbindung mit dem Steuer- 
gerät NRS 2-40 oder weiteren Systemkomponenten. Die 
Füllstanddaten werden mit einen CAN-Datenbus an das 
Steuergerät oder einen weitere Systemkomponente über-
mittelt. Steuergerät und Niveauelektrode arbeiten mit dem 
CANopen-Protokoll.

Funktion
Kapazitive Füllstand-Meßverfahren basieren auf dem 
Funktionsprinzip eines elektrischen Kondensators.  
Ändert sich zwischen zwei Kondensatoplatten der Füll-
stand eines Dielektrikums, so ändert sich auch der Strom, 
der durch die Platten fließt, proportional zum Füllstand. 
Ein Dielektrikum ist per Definition eine isolierende Sub-
stanz, zu der allerdings viele Füllmedien nicht zählen, wie 
zum Beispiel Wasser. Um dennoch ein brauchbares Meß- 
ergebnis zu erhalten, wird der Meßstab, der in das Füll- 
medium eintaucht, vollständig isoliert. Der Füllstand kann 
nach einem 0 %-100 %-Abgleich der Steuerelektronik z. B. 
an einer Fernanzeige abgelesen werden. Der Füllstand-
Meßbereich ist während des Betriebes veränderbar.
Die Niveauelektrode NRG 26-40 sendet zyklisch ein  
Datentelegramm an die Steuergeräte NRR 2-40 oder  
NRS 2-40. Die Übermittlung der Daten geschieht mit  
einem CAN-Bus nach DIN ISO 11898 unter Anwendung 
des CANopen Protokolls.

Bauform
NRG 26-40 mit Gewinde G¾, EN ISO 228-1

Technische Daten
Prüfkennzeichen 
TÜV · WR · 04-399

Betriebsdruck 
32 bar g bei 238°C

Mechanischer Anschluss 
Gewinde G¾, EN ISO 228-1

Werkstoffe 
Gehäuse 3.2161 G AlSi8Cu3 
Schaft 1.4571 CrNiMoTi17-12-2 
Messelektrode 1.4401 CrNiMo17-12-2 
Elektrodenisolation PTFE

Lieferlängen 
300 mm bis 2000 mm

Versorgungsspannung 
18 – 36 V DC

Stromaufnahme 
65 mA

Absicherung 
Temperatursicherung T

max = 80 °C

Hysterese 
-2 K 

Datenaustausch 
CAN-Bus nach DIN ISO 11898, CANopen-Protokoll

Anzeige- und Bedienelemente 
Ein 10poliger DIP-Schalter „Node-ID“ / „Baud-Rate“ 
Eine grüne LED „Kommunikation CAN-Bus“ 
Eine rote LED „BUS-Fehler“

Elektrischer Anschluss 
M 12 Sensor-Stecker, 5polig, A-codiert,  
M 12 Sensor-Buchse, 5polig, A-codiert

Niveaumessung
Mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 26-40

Ausgabe: 10/09

Lieferprogramm BGESTRA Steam Systems

NRG 26-40

Anschlussplan

Hinweise für die Planung
Als Bus-Leitung muss mehradriges, paarig verseiltes, abgeschirmtes Steuerkabel verwendet  werden, z. B. UNITRONIC® 
BUS CAN 2 x 2 x ... mm2 oder RE-2YCYV-fl 2 x 2 x ... mm2.
Vorkonfektionierte Steuerkabel (mit Stecker und Kupplung) sind in verschiedenen Längen als Zubehör erhältlich.
Die Baudrate (Datenübertragungsgeschwindigkeit) bestimmt die Leitungslänge zwischen den Bus-Endgeräten, die 
Gesamtstromaufnahme der Messwertgeber bestimmt den Leitungsquerschnitt.

Die Baudrate wird an einem Kodierschalter eingestellt. Bei größeren Leitungslängen muss die Baudrate reduziert 
werden. Bei allen Bus-Teilnehmern muss die gleiche Einstellung vorgenommen werden. Zum Schutz der Schaltkontakte 
Stromkreis mit Sicherung T 2,5 A absichern oder entsprechend der TRD-Vorschriften absichern 1A bei 72h-Betrieb.
Bei einer gewünschten Leitungslänge von mehr als 125 Meter bis maximal 1000 Meter muss die Baud-Rate 
verändert werden. 

Elektrodenstab 

Fortsetzung Rückseite

S 8 S 9 S 10 Baudrate Leitungslänge Paarzahl und 
Leitungsquerschnitt [mm2]

OFF ON OFF 250 kBit/s   125 m
2 x 2 x 0,34

Werkseinstellung
ON ON OFF 125 kBit/s   250 m 2 x 2 x 0,5
OFF OFF ON 100 kBit/s   335 m 2 x 2 x 0,75
ON OFF ON   50 kBit/s   500 m

auf Anfrage, abhängig von
der BuskonfigurationOFF ON ON   20 kBit/s 1000 m

ON ON ON   10 kBit/s 1000 m

B

GESTRA Steam Systems

GESTRA
NRG 26-40

INDUSTRIAL CONTROL
EQUIPMENT

26NX

1 098765432

NO

Abschlusswiderstand 120 Ohm, 
Leitung paarig verseilt.

Kodierschalter

z. B. UNITRONIC®  
BUS CAN 2x2x...2
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Niveau-Messung mit CAN-Bus (kapazitiv)
Mesure de niveau avec CAN-Bus (capacitive)
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Verkaufs- und Lieferbedingungen.

Niveaumessung
Mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 26-40

Technische Daten  Fortsetzung

Maße

Schutzart 
IP 65 nach DIN EN 60529

Zulässige Umgebungstemperatur 
Maximal 70 °C

Gewicht 
Ca. 2,5 kg

Bestell- und Ausschreibungstext 
GESTRA Niveauelektrode NRG 26-40

Zugehöriges Steuergerät
 Steuergerät NRS 2-40
 Niveauregler NRR 2-40

Zusatzbaustein
 Visualisierungsgerät URB 1, URB 2

Legende
A Flansch PN 40, DN 50, DIN 2527
 Flansch PN 40, DN 100, DIN 2527

B Vorprüfung des Stutzens mit Anschlussflansch im 
Rahmen der Kesselprüfung durchführen

C Ausgleichbohrung

D Hochwasser HW

E Elektrodenstab d = 15 mm

F Schaumschutzrohr DN 80

G Elektrodenabstand

H Niedrigwasser NW

I Reduzierstück K-88,9 x 3,2- 42, 4 x 2,6 W

J Maximale Einbaulänge bei 238 °C

K Wirksamer Messbereich (konstant)

L Einstellbarer, aktiver Messbereich

ATEX (Atmosphère Explosible)
Die Geräte dürfen entsprechend der europäischen Richt-
linie 94/9/EG nicht in explosionsgefährdeten Bereichen 
 eingesetzt werden.

GESTRA Steam Systems

GESTRA
NRG 26-40

1

Fig. 2  Schutzrohr für Inneneinbau Fig. 3  Außenliegendes Meßgefäß

Fig. 1  NRG 26-40
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+ Remarque: 
Pour des raisons de lisibilité, nous n’avons malheureusement pas pu intégrer le texte français dans les dessins ci-dessous. Nous 
vous prions de nous en excuser. Sur demande nous nous ferons un plaisir de vous faire parvenir les feuilles techniques en français. 

NRG 26-40 Anschlussplan/Schéma de raccordement

Datenaustausch: CAN-Bus
Echange de données: ISO DIS 11898
Kabeleinführung: PG 16 (1)
Entrée câble:
Schutzart: IP 65
Protection:
Gewicht: ca . 2 .5 kg
Poids:

A Flansch PN 40, DN 50, DIN 2527
 Flansch PN 40, DN 100, DIN 2527
B Vorprüfung des Stutzens mit Anschlussflansch 
 im Rahmen der Kesserpfüfung durchführen .
C Ausgleichbohrung
D Hochwasser HW
E Elektrodenstab Ø = 15 mm
F Schaumschutzrohr DN 80
G Elektrodenabstand
H Niedrigwasser NW
I Reduzierstück K-88,9 x 3,2 – 42,4x2,6 W
J Maximale Einbaulänge bei 238 °C
K Wirksamer Messbereich

A Bride PN 40, DN 50, DIN 2527
 Bride PN 40, DN 100, DIN 2527
B Pour le raccordement de la tubulure sur la chaudière 
 tenir compte de la réglementation en vigueur
C Perçage d’équilibrage
D Niveau haut NH
E Tige d’électrode Ø = 15 mm
F Tube de protection DN 80
G Espace électrode
H Niveau bas NB
I Pièce de réduction K-88,9x3,2 – 42,4x2,6 W
J Longueur de montage max à 238 °C
K Plage de mesure efficace

Schutzrohr für Inneneinbau
Tube de protection pour 
montage intérieur

178/16 Änderungen vorbehalten / Sous réserve de modifications

GESTRA AG
Postfach 10 54 60, D-28054 Bremen 
Münchener Str. 77, D-28215 Bremen

Telefon 0049 (0) 421 35 03 - 0, Telefax 0049 (0) 421 35 03-393

E-Mail gestra.ag@flowserve.com, Internet www.gestra.de

804109-05/10-2009cs · GESTRA AG · Bremen · Printed in Germany

Bitte beachten Sie unsere 
Verkaufs- und Lieferbedingungen.

Niveaumessung
Mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 26-40

Technische Daten  Fortsetzung

Maße

Schutzart 
IP 65 nach DIN EN 60529

Zulässige Umgebungstemperatur 
Maximal 70 °C

Gewicht 
Ca. 2,5 kg

Bestell- und Ausschreibungstext 
GESTRA Niveauelektrode NRG 26-40

Zugehöriges Steuergerät
 Steuergerät NRS 2-40
 Niveauregler NRR 2-40

Zusatzbaustein
 Visualisierungsgerät URB 1, URB 2

Legende
A Flansch PN 40, DN 50, DIN 2527
 Flansch PN 40, DN 100, DIN 2527

B Vorprüfung des Stutzens mit Anschlussflansch im 
Rahmen der Kesselprüfung durchführen

C Ausgleichbohrung

D Hochwasser HW

E Elektrodenstab d = 15 mm

F Schaumschutzrohr DN 80

G Elektrodenabstand

H Niedrigwasser NW

I Reduzierstück K-88,9 x 3,2- 42, 4 x 2,6 W

J Maximale Einbaulänge bei 238 °C

K Wirksamer Messbereich (konstant)

L Einstellbarer, aktiver Messbereich

ATEX (Atmosphère Explosible)
Die Geräte dürfen entsprechend der europäischen Richt-
linie 94/9/EG nicht in explosionsgefährdeten Bereichen 
 eingesetzt werden.

GESTRA Steam Systems

GESTRA
NRG 26-40

1

Fig. 2  Schutzrohr für Inneneinbau Fig. 3  Außenliegendes Meßgefäß

Fig. 1  NRG 26-40
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Niveaumessung
Mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 26-40

Technische Daten  Fortsetzung

Maße

Schutzart 
IP 65 nach DIN EN 60529

Zulässige Umgebungstemperatur 
Maximal 70 °C

Gewicht 
Ca. 2,5 kg

Bestell- und Ausschreibungstext 
GESTRA Niveauelektrode NRG 26-40

Zugehöriges Steuergerät
 Steuergerät NRS 2-40
 Niveauregler NRR 2-40

Zusatzbaustein
 Visualisierungsgerät URB 1, URB 2

Legende
A Flansch PN 40, DN 50, DIN 2527
 Flansch PN 40, DN 100, DIN 2527

B Vorprüfung des Stutzens mit Anschlussflansch im 
Rahmen der Kesselprüfung durchführen

C Ausgleichbohrung

D Hochwasser HW

E Elektrodenstab d = 15 mm

F Schaumschutzrohr DN 80

G Elektrodenabstand

H Niedrigwasser NW

I Reduzierstück K-88,9 x 3,2- 42, 4 x 2,6 W

J Maximale Einbaulänge bei 238 °C

K Wirksamer Messbereich (konstant)

L Einstellbarer, aktiver Messbereich

ATEX (Atmosphère Explosible)
Die Geräte dürfen entsprechend der europäischen Richt-
linie 94/9/EG nicht in explosionsgefährdeten Bereichen 
 eingesetzt werden.
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Fig. 2  Schutzrohr für Inneneinbau Fig. 3  Außenliegendes Meßgefäß

Fig. 1  NRG 26-40
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Niveaumessung
Mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 26-40

Technische Daten  Fortsetzung

Maße

Schutzart 
IP 65 nach DIN EN 60529

Zulässige Umgebungstemperatur 
Maximal 70 °C

Gewicht 
Ca. 2,5 kg

Bestell- und Ausschreibungstext 
GESTRA Niveauelektrode NRG 26-40

Zugehöriges Steuergerät
 Steuergerät NRS 2-40
 Niveauregler NRR 2-40

Zusatzbaustein
 Visualisierungsgerät URB 1, URB 2

Legende
A Flansch PN 40, DN 50, DIN 2527
 Flansch PN 40, DN 100, DIN 2527

B Vorprüfung des Stutzens mit Anschlussflansch im 
Rahmen der Kesselprüfung durchführen

C Ausgleichbohrung

D Hochwasser HW

E Elektrodenstab d = 15 mm

F Schaumschutzrohr DN 80

G Elektrodenabstand

H Niedrigwasser NW

I Reduzierstück K-88,9 x 3,2- 42, 4 x 2,6 W

J Maximale Einbaulänge bei 238 °C

K Wirksamer Messbereich (konstant)

L Einstellbarer, aktiver Messbereich

ATEX (Atmosphère Explosible)
Die Geräte dürfen entsprechend der europäischen Richt-
linie 94/9/EG nicht in explosionsgefährdeten Bereichen 
 eingesetzt werden.
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Fig. 1  NRG 26-40
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Niveaumessung
Mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 26-40

Technische Daten  Fortsetzung

Maße

Schutzart 
IP 65 nach DIN EN 60529

Zulässige Umgebungstemperatur 
Maximal 70 °C

Gewicht 
Ca. 2,5 kg

Bestell- und Ausschreibungstext 
GESTRA Niveauelektrode NRG 26-40

Zugehöriges Steuergerät
 Steuergerät NRS 2-40
 Niveauregler NRR 2-40

Zusatzbaustein
 Visualisierungsgerät URB 1, URB 2

Legende
A Flansch PN 40, DN 50, DIN 2527
 Flansch PN 40, DN 100, DIN 2527

B Vorprüfung des Stutzens mit Anschlussflansch im 
Rahmen der Kesselprüfung durchführen

C Ausgleichbohrung

D Hochwasser HW

E Elektrodenstab d = 15 mm

F Schaumschutzrohr DN 80

G Elektrodenabstand

H Niedrigwasser NW

I Reduzierstück K-88,9 x 3,2- 42, 4 x 2,6 W

J Maximale Einbaulänge bei 238 °C

K Wirksamer Messbereich (konstant)

L Einstellbarer, aktiver Messbereich

ATEX (Atmosphère Explosible)
Die Geräte dürfen entsprechend der europäischen Richt-
linie 94/9/EG nicht in explosionsgefährdeten Bereichen 
 eingesetzt werden.

GESTRA Steam Systems
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Fig. 1  NRG 26-40
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Systembeschreibung
Die Niveauelektrode NRG 26-40 arbeiteten nach dem 
kapazitiven Messverfahren.
Mit NRG 26-40 können in elektrisch leitendem und nicht 
leitendem Medium Füllstände signalisiert werden:

	 Füllstand kontinuierlich im definierten Meßbereich der 
 Elektrode.

NRG 26-40 arbeitet in Verbindung mit dem Steuer- 
gerät NRS 2-40 oder weiteren Systemkomponenten. Die 
Füllstanddaten werden mit einen CAN-Datenbus an das 
Steuergerät oder einen weitere Systemkomponente über-
mittelt. Steuergerät und Niveauelektrode arbeiten mit dem 
CANopen-Protokoll.

Funktion
Kapazitive Füllstand-Meßverfahren basieren auf dem 
Funktionsprinzip eines elektrischen Kondensators.  
Ändert sich zwischen zwei Kondensatoplatten der Füll-
stand eines Dielektrikums, so ändert sich auch der Strom, 
der durch die Platten fließt, proportional zum Füllstand. 
Ein Dielektrikum ist per Definition eine isolierende Sub-
stanz, zu der allerdings viele Füllmedien nicht zählen, wie 
zum Beispiel Wasser. Um dennoch ein brauchbares Meß- 
ergebnis zu erhalten, wird der Meßstab, der in das Füll- 
medium eintaucht, vollständig isoliert. Der Füllstand kann 
nach einem 0 %-100 %-Abgleich der Steuerelektronik z. B. 
an einer Fernanzeige abgelesen werden. Der Füllstand-
Meßbereich ist während des Betriebes veränderbar.
Die Niveauelektrode NRG 26-40 sendet zyklisch ein  
Datentelegramm an die Steuergeräte NRR 2-40 oder  
NRS 2-40. Die Übermittlung der Daten geschieht mit  
einem CAN-Bus nach DIN ISO 11898 unter Anwendung 
des CANopen Protokolls.

Bauform
NRG 26-40 mit Gewinde G¾, EN ISO 228-1

Technische Daten
Prüfkennzeichen 
TÜV · WR · 04-399

Betriebsdruck 
32 bar g bei 238°C

Mechanischer Anschluss 
Gewinde G¾, EN ISO 228-1

Werkstoffe 
Gehäuse 3.2161 G AlSi8Cu3 
Schaft 1.4571 CrNiMoTi17-12-2 
Messelektrode 1.4401 CrNiMo17-12-2 
Elektrodenisolation PTFE

Lieferlängen 
300 mm bis 2000 mm

Versorgungsspannung 
18 – 36 V DC

Stromaufnahme 
65 mA

Absicherung 
Temperatursicherung T

max = 80 °C

Hysterese 
-2 K 

Datenaustausch 
CAN-Bus nach DIN ISO 11898, CANopen-Protokoll

Anzeige- und Bedienelemente 
Ein 10poliger DIP-Schalter „Node-ID“ / „Baud-Rate“ 
Eine grüne LED „Kommunikation CAN-Bus“ 
Eine rote LED „BUS-Fehler“

Elektrischer Anschluss 
M 12 Sensor-Stecker, 5polig, A-codiert,  
M 12 Sensor-Buchse, 5polig, A-codiert

Niveaumessung
Mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 26-40

Ausgabe: 10/09

Lieferprogramm BGESTRA Steam Systems

NRG 26-40

Anschlussplan

Hinweise für die Planung
Als Bus-Leitung muss mehradriges, paarig verseiltes, abgeschirmtes Steuerkabel verwendet  werden, z. B. UNITRONIC® 
BUS CAN 2 x 2 x ... mm2 oder RE-2YCYV-fl 2 x 2 x ... mm2.
Vorkonfektionierte Steuerkabel (mit Stecker und Kupplung) sind in verschiedenen Längen als Zubehör erhältlich.
Die Baudrate (Datenübertragungsgeschwindigkeit) bestimmt die Leitungslänge zwischen den Bus-Endgeräten, die 
Gesamtstromaufnahme der Messwertgeber bestimmt den Leitungsquerschnitt.

Die Baudrate wird an einem Kodierschalter eingestellt. Bei größeren Leitungslängen muss die Baudrate reduziert 
werden. Bei allen Bus-Teilnehmern muss die gleiche Einstellung vorgenommen werden. Zum Schutz der Schaltkontakte 
Stromkreis mit Sicherung T 2,5 A absichern oder entsprechend der TRD-Vorschriften absichern 1A bei 72h-Betrieb.
Bei einer gewünschten Leitungslänge von mehr als 125 Meter bis maximal 1000 Meter muss die Baud-Rate 
verändert werden. 

Elektrodenstab 

Fortsetzung Rückseite

S 8 S 9 S 10 Baudrate Leitungslänge Paarzahl und 
Leitungsquerschnitt [mm2]

OFF ON OFF 250 kBit/s   125 m
2 x 2 x 0,34

Werkseinstellung
ON ON OFF 125 kBit/s   250 m 2 x 2 x 0,5
OFF OFF ON 100 kBit/s   335 m 2 x 2 x 0,75
ON OFF ON   50 kBit/s   500 m

auf Anfrage, abhängig von
der BuskonfigurationOFF ON ON   20 kBit/s 1000 m

ON ON ON   10 kBit/s 1000 m

B

GESTRA Steam Systems

GESTRA
NRG 26-40

INDUSTRIAL CONTROL
EQUIPMENT

26NX

1 098765432

NO

NRG 26-40

_

1 2 3 4 5

C

L

S C

H

+

C

L H

C

1

24V DC

CAN - Bus

S

Abschlusswiderstand 120 Ohm, 
Leitung paarig verseilt.

Kodierschalter

z. B. UNITRONIC®  
BUS CAN 2x2x...2

Aussenliegendes Messgefäss
Bouteille de mesure extérieure
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Masse/Dimensions
NRS 1-40b, NRS 1-41b, NRS 1-42b, NRR 2-40b, NRS 2-40b, LRR 1-40

URB 1e
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CAN-Bus Masse und Anschlussplan
CAN-Bus Dimensions et schéma de raccordement

  Segmentlänge [m] Paarzahl und Leitungs-
   querschnitt [mm2]
  Longueur des segments [m] Nombre de paires et  
 section du câble [mm2]

  bis/à 300 2x2x0,34
  300 bis/à 600 2x2x0,5
  600 bis/à 1000 2x2x0,75

GESTRA® Industrie-Elektronik
Bedienung und Visualisierung
URB 1 CAN-Bus B

Ausgabe: 6/02

Bedienung und
Visualisierung

URB 1

Systembeschreibung
Das URB 1 ist eine komfortable Bedien- und
Visualisierungsoberfläche für GESTRA CAN-
Bus-Systeme. Mit dem URB 1 können alle
Standardfunktionen der CAN-Bus-Systeme
bequem aufgerufen und bearbeitet werden.
Das URB 1 arbeitet mit dem CANopen-Proto-
koll. Darüber hinaus bietet das  URB 1 weitere
Vorteile für die Parametrierung: Schaltpunkte,
Proportionalbereich oder Ansprechempfind-
lichkeit können mittels Tastatur unabhängig
von den momentanen Istwerten (Füllstand, Leit-
fähigkeit) vom herrschenden Füllstand einge-

stellt werden. Es besteht die Möglichkeit, Relais-
anzug- und Relaisabfallzeiten für die Schalt-
punkte individuell einzustellen.
Das URB 1 erfüllt duch die Permanentanzeige
die Forderung nach TRD 401 bzw. EN 12952/
EN 12953 als zweiter Wasserstandanzeiger
sowie nach VdTÜV-Merkblatt WÜ100 die gefor-
derte temperaturkompensierte Leitfähigkeitsan-
zeige.
Auf dem LCD-Grafikdisplay des URB1 sind
visualisiert darstellbar:

Visualisierung von Fehlermeldungen
Fehlervisualisierung wie z. B. Elektrodendefekt,
Übertemperatur in einem Sensor, Überschreiten
der Umgebungstemperatur, Kommunikati-
onsfehler usw.

CAN-Bus
Alle Gerätegruppen (Niveau, Leitfähigkeit) sind
über einen CAN-Bus miteinander verbunden.
Der Datenaustausch zwischen den Geräte-
gruppen erfolgt über den CAN-Bus nach DIN
ISO 11898 unter Anwendung des Protokolls
CANopen. Alle Geräte sind mit einer elektroni-
schen �Adresse“ der �Node ID“ gekennzeichnet.
Das vieradrige Bus-Kabel dient als Stromver-
sorgung und als �Datenautobahn“, auf der Infor-
mationen mit hoher Geschwindigkeit in beide
Richtungen übermittelt werden.
Das URB 1 ist in Verbindung mit GESTRA
Komponenten werkseitig betriebsbereit kon-
figuriert. Das URB 1 ist ohne Einstellung der
Node IDs sofort einsetzbar.

Beispiel:
Visualisierung Niveaumeßsystem NRR 2-40

Funktion
Das URB 1 kommuniziert mit anderen GESTRA
Systemen über den CAN-Bus mit CANopen-
Protokoll nach DIN ISO 11898.

Ausführung
URB 1
Schalttafelgehäuse nach DIN ISO 43700 für
Montage in Schaltschranktüren.
Die Anschlußklemmen sind von hinten zu-
gänglich.
Montage in Schalttafelausschnitt mit beige-
fügten Halteklammern.
Ausschnittmaß: 92+0,8x 92+0,8.

Weitere Visualisierungen Füllstand Leitfähigkeit
NRS 1-40 NRS 1-41 NRS 1-42 NRS 2-40 NRR 2-40 LRR 1-40

Istwert stetig ● ● ●

Schaltpunkte ● ● ● ●

Sollwert ● ●

Regelabweichung ● ●

Ventilstellung ● ●

Abschlammimpuls ●

Abschlammpause ●

Spülimpuls 24h ●

aktuelle CAN-bus Adressen ● ● ● ● ● ●

Visualisierung Grundbild Füllstand Leitfähigkeit
NRS 1-40 NRS 1-41 NRS 1-42 NRS 2-40 NRR 2-40 LRR 1-40

Istwert Bargraph ● ● ●

Istwert numerisch ● ● ●

Schaltpunkt symbolisch ● ● ● ●

Grenzwertalarm HW-Elektrode ● ● ● ●

Grenzwertalarm NW-Elektrode ● ● ● ●

Hand/Automatik-Betrieb ● ● ●

Stand-by ●

Maßeinheit [µS/cm], [ppm] ●

Grenzwert Wassermangel ●

Grenzwert Hochwasserstand ●

Alarm Warndreieck ● ●

GESTRA AG
Postfach 10 54 60, D-28054 Bremen 
Münchener Str. 77, D-28215 Bremen

Telefon 0049 (0) 421 35 03 - 0, Telefax 0049 (0) 421 35 03-393

E-Mail gestra.ag@flowserve.com, Internet www.gestra.de

808707-01/04-2010cl · GESTRA AG · Bremen · Printed in Germany

Bitte beachten Sie unsere 
Verkaufs- und Lieferbedingungen.

Bedien- und Visualisierungsgerät
URB 2

Technische Daten
Ein-/Ausgang 
CAN-Bus Schnittstelle mit Stromversorgung 18-36 V DC, 
kurzschlussfest

Datenaustausch 
CAN-Bus nach ISO 11898, CANopen Protokoll

Anzeige- und Bedienelemente 
1 Grafikdisplay, Auflösung 320 x 240 Pixel, 
   mit Beleuchtung 
4 Taster 
1 Drehgeber mit integrierter Drucktaste (Navigationsrad)

Elektrischer Anschluss 
2 fünfpolige Anschlussstecker M 12

Leistungsaufnahme 
5,2 VA

Schutzart 
Frontseite: IP 54 nach EN 60529 
Rückseite: IP 10 nach EN 60529

Zulässige Umgebungstemperatur 
0- 55 °C

Gehäusewerkstoffe 
Frontseite: Ultramid A3K 
Gehäuse: Feinblech DC01-A, Oberfläche  
gelb chromatiert

Gewicht  
ca. 1,1 kg

ATEX (Atmosphère Explosible)
Das Gerät darf entsprechend der europäischen Richtlinie 
94/9/EG nicht in explosionsgefährdeten Bereichen ein-
gesetzt werden.

Hinweise für die Planung
Als Bus-Leitung muss mehradriges, paarig verseiltes, 
abgeschirmtes Steuerkabel verwendet werden, z.B. UNI-
TRONIC® BUS CAN 2 x 2 x.. mm², RE-2YCYV-fl 2 x 2 x.. 
mm² oder das als Zubehör erhältliche vorkonfektionierte 
Steuerkabel.
Die Leitungslänge bestimmt die Baudrate (Übertragungs-
geschwindigkeit) zwischen den Bus-Endgeräten und die 
Gesamtstromaufnahme der Messwertgeber den Leitungs-
querschnitt.

Weitere Leitungslängen siehe Betriebsanleitung.

Leitungslänge Paarzahl und Leitungs- 
[m]  querschnitt [mm2]

 125 2 x 2 x 0,34

 250 2 x 2 x 0,5

 335 2 x 2 x 0,75

Bestell- und Ausschreibungstext 
GESTRA Bedien- und Visualisierungsgerät URB 2.

Abschlusswiderstand 
120

PUSH

180

15
0

30

54

max
. 1

0

IP 54

MAX 55°C

MAX 55%

[mm]
174

[mm]
145

E

IST           bar

F

Legende
nicht belegt

Spannungsversorgung 24V DC+

Spannungsversorgung 24V DC-

CAN-Datenleitung CH

CAN-Datenleitung CL

Anschlussseite

Zentraler 
Erdungspunkt 

ZEP

Niveau-/ 
Leitfähigkeits-

elektrode
NRG x6-4x
LRG xx-4x

Temperatur-
transmitter 
TRV 5-40

Kupplung mit Abschlusswiderstand 120

Steuergerät
NRS 1-4x
NRS 2-40
NRR 2-40
LRR 1-40
TRS 5-40

Stecker mit Abschlusswiderstand 120

Bediengerät
URB 2

GESTRA URB 2 

E

E F

1 5 4 32 1 5 432

1
2
3
4
5

Anschlussplan

IP 54

MAX 55 °C

MAX 55 %

E 
[mm]

F 
[mm]

174 145

SteckerStecker

3 234512 154

Legende
1 Abschirmung
2 Spannungsversorgung 24 V DC+
3 Spannungsversorgung 24 V DC–
4 CAN-Datenleitung CH

5 CAN-Datenleitung CL

6 Abschlusswiderstand 120 Ω

6

+

- C
H

C
LS

55 55

120 Ω120 Ω

RES 2

 
ZEP NRS, NRR, LRR, 

TRS, URB 1
URB 2 NRG, LRG, TRV, 

EF, URZ
NRG, LRG, TRV, 

EF, URZ

RES 1

GESTRA URB 2  

P U S H 

Start Regelung Begrenzer 

Niveau 
45%  

Temperatur (TRV)
MAX      300 °C
IST        150 °C

Temperatur (LRG)
IST       150 °C

Leitfähigkeit StdBy 
MA X    6000 
IST 4800 µS/cm

URB 2e
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– Unbedingt Bus-Kabel verwenden
– Busverbindung unbedingt in Linie und nicht in Stern 

verdrahten
– Abschlusswiderstände 120  am ersten und letzten 

Gerät einsetzen
– Alle Node-ID’s sind werkseitig eingestellt . Korrekturen 

nur erforderlich, wenn mehrere Geräte gleichen Typs im 
Bus betrieben werden

– Bei der Wassermangelsicherung muss die 2 . Elektrode 
immer eingestellt werden

– Relaiskontakte der Niveauschalter für Wassermangel 
(NRS 1-40b) und Hochwasseralarm (NRS 1-41b)  
müssen immer die ersten Kontakte im Stromkreis sein

– Klemme N1 muss immer angeschlossen werden
– Polarität bei der Spannungsversorgung +/– und der 

Datenleitung CL und CH beachten
– Blinken der 3 . LED am NRS 1-40b kann auf nicht ord-

nungsgemässen Anschluss der Schirme an den zentralen 
Erdungspunkte ZEP hinweisen

– Evtl . HF Entstörung der Spannungsversorgung
– Evtl . HF Entstörung des CAN-Buskabels

– Il est indispensable d’utiliser des câbles Bus
– La connection Bus doit impérativement se faire en ligne 

et non en étoile
– Les résistances 120  sont à placer sur le premier et le 

dernier appareil
– Toutes les identifications Node sont ajustées en usine.  

es corrections sont uniquement nécessaires si vous  
utilisez plusieurs appareils du même type sur le Bus

– La 2e électrode du niveau bas doit toujours être ajustée
– Les contacts de relais pour niveau trop bas (NRS 1-40b) 

et alarme niveau trop haut (NRS 1-41b) doivent toujours 
être les premiers raccordés dans le circuit

– La borne N1 doit toujours être raccordée
– Faire attention à la polarité +/– d’alimentation en 

courant et au câble de transmission CL et CH

– Quand le 3e LED de l’NRS 1-40b clignote il est possible 
que le raccord du blindage à la prise de terre ZEP n’est 
pas correct

– Evtl. antiparasitage HF de l’alimentation
– Evtl. antiparasitage HF du câble de transmission CAN

Appareil Limiteur Appareil Electrode  Régulateur
de commande de niveau de commande de niveau de niveau

/Alimentation

Résistance terminale
Résistance terminale

Câble CAN

Anschlussplan
Schéma de raccordement

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

CAN-BUS Masse und Anschlussplan
CAN-Bus Dimensions et schéma de raccordement

e
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Wasserstandbegrenzer mit CAN-Bus
Limiteur de niveau d’eau trop bas avec CAN-Bus

GESTRA® Industrie-Elektronik
Wasserstandbegrenzer/-System
NRS 1-40 B

NRS 1-40Ausgabe: 6/02

Systembeschreibung
Wasserstandbegrenzer mit einer Niveau-
elektrode
Das Steuergerät NRS 1-40 bildet mit einer
Niveauelektrode NRG 16-40, 17-40 oder 19-40
einen Wasserstandbegrenzer „Besondere
Bauart“ mit periodischem Selbsttest und
Überwachung der Ausgangsrelaiskontakte.
Das Steuergerät verfügt über  folgende Funktion:

■ Niedrigwasser-Alarm mit einem Schaltpunkt.

Die Gerätekombination erfaßt den niedrigsten
Wasserstand (NW-Begrenzer).

Einsatz in Dampf- und Heißwasseranlagen nach
TRD 401, TRD 602.

Wasserstandbegrenzer mit zwei Niveau-
elektroden
Das Steuergerät NRS 1-40 bildet mit zwei
Niveauelektroden NRG 16-40, 17-40 oder 19-40
ein Wasserstandbegrenzer-System „Besonde-
re Bauart“ mit  periodischem Selbsttest. Das
Steuergerät verfügt über folgende Funktion:

■ Niedrigwasser-Alarm mit einem Schaltpunkt,
zweifach redundant.

Einsatz in Dampf- und Heißwasseranlagen nach
TRD 604, Blatt 1 und Blatt 2 (24h/72h Betrieb).

Die elektrische Einrichtung entspricht den
Regeln der Technik für Sicherheitsstromkreise
DIN VDE 0116 (prEN 50156).

Die Füllstanddaten werden über einen CAN-
Datenbus von der Elektrode NRG 1...-40 an das
Steuergerät übermittelt. Steuergerät und Niveau-
sonde arbeiten mit dem CANopen-Protokoll.

Funktion
Die Niveauelektrode NRG 1...-40 sendet
zyklisch ein Datentelegramm an das Steuerge-
rät NRS 1-40. Die Übermittlung der Daten ge-
schieht mit einem CAN-Bus nach DIN ISO 11898.
Die übermittelten Meßdaten werden kontinuier-
lich im Steuergerät ausgewertet. Ein zyklischer
Selbsttest (3s) überwacht die Sicherheits-
funktionen, Fehler im Steuergerät führen zur
Sicherheitsabschaltung. Wird die CAN-Bus-
Leitung und damit der Daten-Sendezyklus
unterbrochen, signalisiert das Steuergerät
optisch eine Störung und die Relais werden
unverzögert abgeschaltet. (Sicherheitsstellung).

Funktionsprüfung und Fehlerdiagnose können
benutzerfreundlich am Steuergerät durchge-
führt werden.

Die Mindestleitfähigkeit für die sichere Funk-
tion des Wasserstandbegrenzers beginnt bei
0,5 µS/cm/25 °C.

Die Relais-Abfallverzögerung beträgt 3s, kann
aber auf Wunsch werkseitig auf 15s bis 25s
eingestellt werden.

Unabhängig vom Sicherheitsstromkreis ist ein
separater Photo-MOS-Schließerausgang für die
externe Signalisierung verfügbar.

Ausführung
NRS 1-40 b
Isolierstoffgehäuse mit Kastenklemmen für
Schaltschrankeinbau. Die Anschlußklemmen
sind von außen zugänglich.
Montage auf einer genormten Tragschiene
TS 35 x 15 DIN EN 50022.
Außenmaße: 73 x 100 x 118

CAN-Bus
Alle Steuergeräte und zugehörige Niveau-
elektroden sind über einen CAN-Bus miteinan-
der verbunden. Alle Geräte sind mit einer
elektronischen „Adresse“ der „Node ID“ gekenn-
zeichnet. Das vieradrige Bus-Kabel dient als
Stromversorgung und als „Datenautobahn“, auf
der  Informationen mit hoher Geschwindigkeit   in
beide Richtungen übermittelt werden.
Die CAN-Adresse (Node ID) für den NRS 1-40
kann im Bereich 1-123 gewählt werden.

Der Wasserstandbegrenzer, bestehend aus
einer Niveauelektrode und  einem Steuergerät,
ist werkseitig betriebsbereit konfiguriert. Der
Wasserstandbegrenzer ist ohne Einstellung der
Node IDs sofort einsetzbar.

Beim Wasserstandbegrenzer-System, bestehend
aus zwei Niveauelektroden und einem Steuerge-
rät, muß die zweite Niveauelektrode konfiguriert
werden. Das Wasserstandbegrenzer-System ist
nach Einstellung der Node IDs einsetzbar. Werk-
seitig ist eine Baudrate von 250 kb/s eingestellt.

CANopen
Der CAN-Bus für das Steuergerät NRS 1-40
arbeitet mit dem CANopen-Protokoll. Die
Konfiguration ist in der Datei „Electronic Data
Sheet“ detailiert beschrieben. Die Datei kann bei
Bedarf bei uns angefordert werden.

Technische Daten

Prüfkennzeichen
TÜV· WB · 02-403
EG BAF-MUC 02 02 103881 02

Eingang
Schnittstelle für CAN-Bus nach DIN ISO 11898

Ausgang Sicherheitsstromkreis
Stromversorgung 24V DC, bedingt kurzschluß-
fest.

Zwei potentialfreie, intern in Reihe geschaltete
Umschaltkontakte. Maximaler Schaltstrom bei
Schaltspannungen 24 V AC, 115 V AC und
230 V AC: ohmsch / induktiv 8 A.

Maximaler Schaltstrom bei Schaltspannung
24 V DC: ohmsch 4 A, Nennschaltleistung
2000 VA.

Kontaktmaterial Silber, hart vergoldet.

Ausgang Steuerstromkreis
Photo-MOS-Ausgang, unverzögert, maximaler
Schaltstrom bei Schaltspannungen 24 V AC/DC,
115 V AC/DC und 230 V AC/DC: ohmsch 100 mA.

Relais-Abfallverzögerung
Ausgang „NW-Alarm“ 3s (optional bis 25s)

Anzeige- und Bedienelemente
Vier Taster Parametrierung/„TEST“
Eine rote LED für „NW-ALARM Elektrode 1“
Eine rote LED für „NW-ALARM Elektrode 2“
Zwei rote LED Multifunktion
Eine rote LED „BUS-STATUS“
Eine grüne LED „BETRIEB“
Ein Kodierschalter, 10-polig, 7 Pole für
Node ID, 3 Pole für Baudrate
Ein Kodierschalter, 2-polig, für Begrenzer/
Begrenzer-System

Relais-Abschaltverzögerung
Ausgang «NW-Alarm» 3s  
(optional bis 25s)

Anzeige- und Bedienelemente
Vier Taster Parametrierung/«Test»
Eine rote LED für «NW-ALARM ELektrode 1»
Eine rote LED für «NW-ALARM Elektrode 2»
Zwei rote LED Multifunktion
Eine rote LED «BUS-STATUS»
Eine grüne LED «BETRIEB»
Ein Kodierschalter, 10-polig,  
7 Pole für Node ID,  
3 Pole für Baudrate
Ein Kodierschalter, 2-polig, für Begrenzer/
Begrenzer-System

Temporisation de coupure du  
relais 
Sortie alarme niveau bas 3s (option jusqu’à 
25s)

Eléments d’indication et de  
commande
Quatre touches paramétrique/«Test»
Une LED rouge pour «NB-ALARME Electrode 1»
Une LED rouge pour «NB-ALARME Electrode 2»
Deux LED rouges fonction multiple
Une LED rouge/«Etat-BUS»
Une LED verte «SERVICE»
Un bouton de codage, 10 pôles,  
7 pôles pour Node ID,  
3 pôles pour Baudrate
Un bouton pour codification, 2 pôles pour 
limiteurs, système de limitation

Interner Selbsttest  
Zyklisch alle 3 Sekunden
Prüfung Ausgangsrelaiskontakte 
Zyklisch alle 6 Stunden
Netzspannung 
230 V +/– 10%, 50/60 Hz 
115 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
Leistungsaufnahme: 10 VA
Ansprechempfindlichkeit 
Ab 0,5 µs/cm bei 25°C
Schutzart 
Gehäuse: IP 40 nach DIN EN 60529 
Klemmleiste: IP 20 nach DIN EN 60529
Gehäusewerkstoff 
Frontplatte: Polycarbonat, grau 
Gehäuse:  Polycarbonat, schwarz
Gewicht ca . 0,8 kg

Test interne 
Cyclique toutes les 3 secondes
Test contacts de sortie des relais toutes les 6 h
Alimentation 
230 V +/– 10%, 50/60 Hz 
115 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
Puissance: 10 VA
Sensibilité dès 0,5 µs/cm à 25°C
Protection corps IP 40 selon DIN EN 60529 
barre à bornes selon DIN EN 60529
Matière du boîtier 
Panneau frontal Polycarbonat gris 
Corps Polycarbonat noir
Poids env. 0,8 kg

Merkmale: Particularités:
– Prüfkennzeichen TÜV SWB/SHWS 07-403 – Homologation TÜV SWB/SHWS 07-403 
 EG BAF-MUC 02 02103881 002  EG BAF-MUC 02 02103881 002
– Wasserstandbegrenzer «Besondere Bauart» – Système pour manque d’eau «construction particulière»
 im Zusammenhang mit Elektrode  en connection avec l’électrode
 NRG 16-40/NRG 17-40/NRG 19-40  NRG 16-40/NRG 17-40/NRG 19-40
– Gerätekombination erfasst den niedrigsten Wasserstand – La combinaison détecte le niveau trop bas dans des
 (NW-Begrenzer) in Dampf- und Heisswasseranlagen  installations de vapeur et eau chaude

Ausschreibungstext:
Libellé de soumission:
Wasserstandsbegrenzer mit 1 oder 2 Niveauelektroden  Fig. NRS 1-40b
Limiteur de niveau d’eau trop bas avec 1 ou 2 électrodes de niveau

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

Gerätebeschreibung/Description de l’appareil
 Wasserstandsbegrenzer Beschreibung Technische Daten 
 NRS 1-40b Description Données techniques
 Niveau trop bas NRS 1-40b

Ausführung: Steuergerät mit periodischem Selbsttest im Zusammenhang mit NRG 16-40/17-40/19-40
Exécution: Appareil de commande avec contrôle périodique automatique en combinaison avec  
 NRG 16-40/17-40/19-40
Einsatzbereich: Dampf- und Heisswasseranlagen
Utilisation: Installations de vapeur et d’eau surchauffée
Zulässige Umgebungs- 
temperatur: 0°C bis 55°C
Température amb.  
max. admissible: 0°C à 55°C
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Wasserstandbegrenzer mit CAN-Bus
Limiteur de niveau d’eau trop bas avec CAN-Bus

Anschlussplan/Schéma de raccordement

Photo-MOS-Ausgang/ 
Sortie photo-MOS
24 V-230 V AC/DC, 100 mA

Sicherheitsstromkreis/Télécommande du circuit de sécurité

Leitung paarig verseilt/Câble pairé tressé 24V DC

Leitung paarig verseilt CAN-Bus/Câble pairé tressé CAN-Bus

Abschlusswiderstand 120 Ohm
Résistance terminale 120 Ohm

weitere Geräte der  Autres appareils de la 
Sicherheitskette chaîne de sécurité

Achtung:  Attention:
NRS 1-40b ist das  Le NRS 1-40b est le 
erste Gerät in der  premier appareil de la 
Sicherheitskette! chaîne de sécurité!
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Hochwasserstandsicherung mit CAN-Bus
Limiteur de niveau d’eau haut avec CAN-Bus

GESTRA® Industrie-Elektronik
Hochwasserstandsicherung
NRS 1-41 B

Ausgabe: 6/02

Hochwasserstand-
sicherung

NRS 1-41

Systembeschreibung
Hochwasserstandsicherung mit einer Niveau-
elektrode
Das Steuergerät NRS 1-41 bildet mit einer
Niveauelektrode NRG 16-41, 17-41 oder 19-41
eine Hochwasserstandsicherung �Besondere
Bauart“ mit periodischem Selbsttest und
Überwachung der Ausgangsrelaiskontakte.
Das Steuergerät verfügt über  folgende Funktion:
■ Hochwasser-Alarm mit einem Schaltpunkt.
Die Gerätekombination erfaßt den maximalen
Wasserstand (HW-Begrenzer).
Einsatz in Dampf- und Heißwasseranlagen nach
TRD 604, Blatt 1 und Blatt 2 (24h/72h Betrieb)
bzw. EN 12952 und EN 12953.
Die elektrische Einrichtung entspricht den
Regeln der Technik für Sicherheitsstromkreise
DIN VDE 0116 (prEN 50156).
Die Füllstanddaten werden über einen CAN-
Datenbus von der Elektrode NRG 1...-41 an das
Steuergerät übermittelt. Steuergerät und Niveau-
sonde arbeiten mit dem CANopen-Protokoll.

Funktion
Die Niveauelektrode NRG 1...-41 sendet zyklisch
ein Datentelegramm an das Steuergerät
NRS 1-41. Die Übermittlung der Daten geschieht
mit einem CAN-Bus nach DIN ISO 11898. Die
übermittelten Meßdaten werden kontinuierlich
im Steuergerät ausgewertet. Ein zyklischer
Selbsttest (3s) überwacht die Sicherheits-
funktionen, Fehler im Steuergerät führen zur
Sicherheitsabschaltung. Wird die CAN-Bus-
Leitung und damit der Daten-Sendezyklus
unterbrochen, signalisiert das Steuergerät
optisch eine Störung und die Relais werden
unverzögert abgeschaltet. (Sicherheitsstellung).
Funktionsprüfung und Fehlerdiagnose können
benutzerfreundlich am Steuergerät durchge-
führt werden.
Die Mindestleitfähigkeit für die sichere Funk-
tion des Wasserstandbegrenzers beginnt bei
0,5 µS/cm/25 °C.
Die Relais-Abfallverzögerung beträgt 3s, kann
aber auf Wunsch werkseitig auf 15s bis 25s
eingestellt werden.
Unabhängig vom Sicherheitsstromkreis ist ein
separater Photo-MOS-Schließerausgang für die
externe Signalisierung verfügbar.

Ausführung
NRS 1-41b
Isolierstoffgehäuse mit Kastenklemmen für
Schaltschrankeinbau. Die Anschlußklemmen
sind von außen zugänglich.
Montage auf einer genormten Tragschiene
TS 35 x 15 DIN EN 50022.
Außenmaße: 73 x 100 x118

CAN-Bus
Alle Steuergeräte und zugehörige Niveau-
elektroden sind über einen CAN-Bus miteinan-
der verbunden. Alle Geräte sind mit einer
elektronischen �Adresse“ der �Node ID“ gekenn-
zeichnet. Das vieradrige Bus-Kabel dient als
Stromversorgung und als �Datenautobahn“, auf
der  Informationen mit hoher Geschwindigkeit   in
beide Richtungen übermittelt werden.
Die CAN-Adresse (Node ID) für den NRS 1-40
kann im Bereich 1-123 gewählt werden.
Die Hochwasserstandsicherung, bestehend aus
einer Niveauelektrode und einem Steuergerät,
ist werkseitig betriebsbereit konfiguriert. Die
Hochwasserstandsicherung ist ohne Einstellung
der Node IDs sofort einsetzbar.

CANopen
Der CAN-Bus für das Steuergerät NRS 1-41
arbeitet mit dem CANopen-Protokoll. Die
Konfiguration ist in der Datei �Electronic Data
Sheet“ detailiert beschrieben. Die Datei kann bei
Bedarf bei uns angefordert werden.

Technische Daten
Prüfkennzeichen
TÜV· WB · 02-403
EG BAF-MUC 02 02 103881 02
Eingang
Schnittstelle für CAN-Bus nach DIN ISO 11898
Ausgang Sicherheitsstromkreis
Stromversorgung 24V DC, bedingt kurzschluß-
fest.
Zwei potentialfreie, intern in Reihe geschaltete
Umschaltkontakte. Maximaler Schaltstrom bei
Schaltspannungen 24 V AC, 115 V AC und
230 V AC: ohmsch / induktiv 8 A.
Maximaler Schaltstrom bei Schaltspannung
24 V DC: ohmsch 4 A, Nennschaltleistung
2000 VA.
Kontaktmaterial Silber, hart vergoldet.
Ausgang Steuerstromkreis
Photo-MOS-Ausgang, unverzögert, maximaler
Schaltstrom bei Schaltspannungen 24 V AC/DC,
115 V AC/DC und 230 V AC/DC: ohmsch 100 mA.
Relais-Abfallverzögerung
Ausgang �HW-Alarm“ 3s (optional bis 25s)
Anzeige- und Bedienelemente
Vier Taster Parametrierung/�TEST“
Eine rote LED für �HW-ALARM“
Drei rote LED Multifunktion
Eine rote LED �BUS-STATUS“
Eine grüne LED �BETRIEB“
Ein Kodierschalter, 10-polig, 7 Pole für
Node ID, 3 Pole für Baudrate

Relais-Abschaltverzögerung
Ausgang «HW-Alarm» 3s (optional bis 25s)

Anzeige- und Bedienelemente
Vier Taster Parametrierung/«Test»
Eine rote LED für «HW-ALARM»
Drei rote LED Multifunktion
Eine rote LED «BUS-STATUS»
Eine grüne LED «BETRIEB»
Ein Kodierschalter, 10-polig,  
7 Pole für Node ID,  
3 Pole für Baudrate

Temporisation de coupure du 
relais  
Sortie «alarme niveau haut» 3s  
(option jusqu’à 25s)

Eléments d’indication et de  
commande
Quatre touches ajustage/«Test»
Une LED rouge pour «NH-ALARME»
Trois LED rouges fonction multiple
Une LED verte «SERVICE»
Un bouton de codage, 10 pôles,  
7 pôles pour Node ID,  
3 pôles pour Baudrate

Interner Selbsttest 
Zyklisch alle 3 Sekunden
Prüfung Ausgangsrelaiskontakte 
Zyklisch alle 6 Stunden
Netzspannung 
230 V +/– 10%, 50/60 Hz 
115 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
Leistungsaufnahme 10 VA
Ansprechempfindlichkeit 
Ab 0,5 µs/cm bei 25°C
Schutzart 
Gehäuse: IP 40 nach DIN EN 60529 
Klemmleiste: IP 20 nach DIN EN 60529
Gehäusewerkstoff 
Frontplatte: Polycarbonat, grau 
Gehäuse:  Polycarbonat, schwarz
Gewicht ca . 0,8 kg

Test automatique interne 
Cyclique toutes les 3 secondes
Test contacts de sortie des relais toutes les 6 h
Alimentation 
230 V +/– 10%, 50/60 Hz
115 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
Puissance 10 VA
Sensibilité dès 0,5 µs/cm à 25°C
Protection corps IP 40 selon DIN EN 60529 
barre à bornes selon DIN EN 60529
Matière du boîtier 
Panneau frontal Polycarbonat gris 
Corps Polycarbonat noir
Poids env. 0,8 kg

Merkmale: Particularités:
– Prüfkennzeichen TÜV SWB/SHWS 07-403 – Homologation TÜV SWB/SHWS 07-403 
 EG BAF-MUC 0202103881 002  EG BAF-MUC 0202103881 002
– Hochwasserstandsicherung «Besondere Bauart» – Système pour sécurité niveau trop haut «construction
 im Zusammenhang mit Niveauelektrode  particulière» en connection avec l’électrode 
 NRG 16-41/NRG 17-41/NRG 19-41  NRG 16-41/NRG 17-41/NRG 19-41
– Gerätekombination erfasst den maximalen Wasserstand – La combinaison détecte le niveau trop haut dans des
   installations de vapeur et eau chaude

Ausschreibungstext:
Libellé de soumission:
Hochwasserstandsicherung    Fig. NRS 1-41b
Limiteur de niveau d’eau haut

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

Gerätebeschreibung/Description de l’appareil
  Hochwasserstandsicherung Beschreibung Technische Daten 
 NRS 1-41b Description Données techniques
 Niveau trop haut NRS 1-41b

Ausführung: Steuergerät mit periodischem Selbsttest im Zusammenhang mit NRG 16-41/17-41/19-41
Exécution: Appareil de commande avec contrôle périodique automatique en combinaison avec  
 NRG 16-41/17-41/19-41
Einsatzbereich: Dampf- und Heisswasseranlagen
Utilisation: Installations de vapeur et d’eau surchauffée
Zulässige Umgebungs- 
temperatur: 0°C bis 55°C
Température amb.  
max. admissible: 0°C à 55°C
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Hochwasserstandsicherung mit CAN-Bus
Limiteur de niveau d’eau haut avec CAN-Bus

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

weitere Geräte der  Autres appareils de la 
Sicherheitskette chaîne de sécurité

Achtung:  Attention:
NRS 1-41b ist das  Le NRS 1-41b est le  
erste Gerät in der  premier appareil  
Sicherheitskette! de la chaîne 
(Pumpenabschaltung) de sécurité!  
   (désenclenchement   
   pompe)

Photo-MOS-Ausgang/Sortie photo-MOS 
24 V-230 V AC/DC, 100 mA

Leitung paarig verseilt/Câble pairé tressé 24V DC

Leitung paarig verseilt CAN-Bus/Câble pairé tressé CAN-Bus

Abschlusswiderstand 120 Ohm
Résistance terminale 120 Ohm

Sicherheitsstromkreis/Télécommande du circuit de sécurité

Anschlussplan/Schéma de raccordement
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Niveauschalter mit CAN-Bus
Commutateur de niveau avec CAN-Bus

Relais-Abschaltverzögerung
Ausgang «MIN», «MAX» 3s

Anzeige- und Bedienelemente
Eine rote LED für Schaltpunkt «MAX»
Eine rote LED für Schaltpunkt «MIN»
Zwei grüne LED für Schaltpunkte  
«PUMPE EIN» und «PUMPE AUS»
Eine grüne LED «Netzkontrolle»
Eine rote LED für «Busfehler»
Ein 10-poliger Dip-Schalter «Node ID»,
«Baud-Rate», vier Tasten

Temporisation de coupure du  
relais  
sortie «MIN», «MAX» 3 sec.

Eléments d‘indication et de  
commande
Une LED rouge pour alarme «MAX»
Une LED rouge pour alarme «MIN»
Deux LED vertes pour «enclenchement»  
et «déclenchement» de la pompe
Une LED verte «contrôle tension»
Une LED rouge «défaut Bus»
Un interrupteur à 10 pôles, Dip,
«Node ID», «Baud-Rate», quatre touches

Vier Füllstände mit je einem Schaltpunkt .
MAX-Alarm, MIN-Alarm, Pumpe EIN, Pumpe AUS
mit je einem Schaltpunkt .
Füllstandsmessung kontinuierlich im definierten
Messbereich der Elektrode .
Netzspannung 
230 V +/– 10%, 50/60 Hz
115 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
24 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
Leistungsaufnahme 10 VA 
Schutzart 
Gehäuse: IP 40 nach DIN EN 60529
Klemmleiste: IP 20 nach DIN EN 60529
Gehäusewerkstoff
Frontplatte: Polycarbonat, grau
Gehäuse: Polycarbonat, schwarz
Gewicht ca . 0,8 kg

Régulation de niveaux à 4 contacts indépendants.
Alarme MAX, alarme MIN, pompe MARCHE,
pompe ARRET.
Mesure du niveau en continu selon plage de 
mesure définie pour l’électrode.
Alimentation
230 V +/– 10%, 50/60 Hz
115 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
24 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
Puissance 10 VA
Protection
corps: IP 40 selon DIN EN 60529
barre à bornes selon DIN EN 60529
Matériaux 
panneau frontal: Polycarbonat gris
corps: Polycarbonat noir
Poids env. 0,8 kg

Merkmale: Particularités:
– Prüfkennzeichen TÜV WR 04-399 – Homologation TÜV WR 04-399
− Niveaumesssystem mit Elektrode NRG 16-42 − Système de mesure du niveau avec sonde NRG 16-42
− 4 Füllstände mit einem Niveau-Schalter − Signalisation de 4 niveaux avec un commutateur 
   de valeurs limites
Ausschreibungstext:
Libellé de soumission:
Niveauschalter    Fig. NRS 1-42b
Commutateur de niveau

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

Gerätebeschreibung/Description de l’appareil
       Niveauschalter Beschreibung Technische Daten 
      mit CAN-Bus NRS 1-42b Description Données techniques
    Commutateur de niveau
     avec CAN-Bus NRS 1-42b

Ausführung: Steuergerät im Zusammenhang mit NRG 16-42 
Exécution: Appareil de commande en combinaison avec NRG 16-42
Einsatzbereich: Dampf- und Kondensatanlagen sowie sonstige Niveauerfassungen
Utilisation: Installations de vapeur et de condensat ainsi que d’autres régulations de niveau
Zulässige Umgebungs- 
temperatur: 0°C bis 55°C
Température amb.  
max. admissible: 0°C à 55°C



Niveauschalter
NRS 1-42
Mit CAN-Bus

Hinweise für die Planung
Als Zuleitung muss mehradrige, paarig verseilte Steu-
erleitung verwendet werden, z. B. UNITRONIC® BUS  
DeviceNetTM Drop Cable (thin) 2 x 0,252, 2 x 0,342 oder 
RE-2YCYV-fl 2 x 2 x 0,52. Länge maximal 250 Meter.

Zum Schutz der Schaltkontakte Stromkreis mit Sicherung 
T 2,5 A absichern oder entsprechend der TRD-Vorschriften 
absichern 1A 72h-Betrieb.

Bestell- und Ausschreibungstext
GESTRA Niveauschalter NRS 1-42 CANopen
Steuergerät ...................
Netzspannung ..............V

Zusatzbausteine
 Konduktive Niveauelektrode NRG 16-42 CANopen

GESTRA AG

804106-03/307cs · 1998 GESTRA AG · Bremen · Printed in Germany

Bitte beachten Sie unsere 
Verkaufs- und Lieferbedingungen.

Postfach 10 54 60, D-28054 Bremen 
Münchener Str. 77, D-28215 Bremen

Telefon +49 (0) 421 35 03 - 0, Telefax +49 (0) 421 35 03-393

E-Mail gestra.ag@flowserve.com, Internet www.gestra.de

Maße

Anschlusspläne

Bediengerät
URB 1

Niveauschalter
NRS 1-42

Steuergerät
. . .

Niveauelektroden
NRG  16-42

Abschlusswiderstand
120 

Spannungsversorgung CAN-Datenleitung
Abschlusswiderstand
120 

Zulaufregelung
mit MAX-Abschaltung

Ablaufregelung
mit MIN-Abschaltung

Geber
. . .

24 V DC

73

11
8

100

ZEP

MAX 55 °C

MAX 95 %

CAN-Bus

24 V DC

CAN-Bus
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Niveauschalter mit CAN-Bus
Commutateur de niveau avec CAN-Bus

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

Anschlusspläne/Schémas de raccordement

Zulaufregelung mit MAX-Abschaltung/   
Régulation remplissage avec niveau max.

Ablaufregelung mit MIN-Abschaltung /
Régulation vidange avec niveau min.

Pumpenschütz
Contacteur pompe

Abschlusswiderstand 120 Ohm
Résistance terminale 120 Ohm

Abschlusswiderstand 120 Ohm
Résistance terminale 120 Ohm

Niveauschalter
NRS 1-42
Mit CAN-Bus

Hinweise für die Planung
Als Zuleitung muss mehradrige, paarig verseilte Steu-
erleitung verwendet werden, z. B. UNITRONIC® BUS  
DeviceNetTM Drop Cable (thin) 2 x 0,252, 2 x 0,342 oder 
RE-2YCYV-fl 2 x 2 x 0,52. Länge maximal 250 Meter.

Zum Schutz der Schaltkontakte Stromkreis mit Sicherung 
T 2,5 A absichern oder entsprechend der TRD-Vorschriften 
absichern 1A 72h-Betrieb.

Bestell- und Ausschreibungstext
GESTRA Niveauschalter NRS 1-42 CANopen
Steuergerät ...................
Netzspannung ..............V

Zusatzbausteine
 Konduktive Niveauelektrode NRG 16-42 CANopen

GESTRA AG

804106-03/307cs · 1998 GESTRA AG · Bremen · Printed in Germany

Bitte beachten Sie unsere 
Verkaufs- und Lieferbedingungen.

Postfach 10 54 60, D-28054 Bremen 
Münchener Str. 77, D-28215 Bremen

Telefon +49 (0) 421 35 03 - 0, Telefax +49 (0) 421 35 03-393

E-Mail gestra.ag@flowserve.com, Internet www.gestra.de

Maße

Anschlusspläne

Bediengerät
URB 1

Niveauschalter
NRS 1-42

Steuergerät
. . .

Niveauelektroden
NRG  16-42

Abschlusswiderstand
120 

Spannungsversorgung CAN-Datenleitung
Abschlusswiderstand
120 

Zulaufregelung
mit MAX-Abschaltung

Ablaufregelung
mit MIN-Abschaltung

Geber
. . .

24 V DC

73

11
8

100

ZEP

MAX 55 °C

MAX 95 %

CAN-Bus

24 V DC

CAN-Bus

Pumpenschütz
Contacteur pompe

NRS 1-42b

25



Fonction 
Régulateur porportionnel ou à  
3 plages pas-à-pas 
Bande proportionelle Xp: 1% à 100% 
Répétiteur de Yp: 0 · à 1000 ·  
Marge d’inter rup tion (zone neutre). XSh: 3%
Alimentation 
230 V +/– 10%, 50/60 Hz 
115 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option) 
 24 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
Puissance 10 VA
Protection corps: IP 40 selon DIN EN 60529 
barre à bornes selon DIN EN 60529
Matériaux Panneau frontal Polycarbonat gris 
Corps Polycarbonat noir
Poids env. 0,8 kg
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Niveauregler mit CAN-Bus
Régulateur de niveau avec CAN-Bus

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

 

Relais-Abschaltverzögerung
Ausgang «MIN», «MAX» 3s (werkseitig)

Anzeige- und Bedienelemente
Eine rote LED für «MAX»  
eine rote LED für «MIN»
Zwei grüne LED für die Regelabweichung 
«Xw», «MIN» und «Xw», «MAX»
Eine grüne LED «Netzkontrolle» 
Eine rote LED «Busfehler»
Ein 10-poliger Dip-Schalter «Node-ID», 
«Baud-Rate», vier Tasten .

Temporisation de coupure  
du relais  
sortie «MIN», «MAX» 3s

Eléments d’indication et de  
commande
Une LED rouge pour alarme «MAX»
Une LED rouge pour alarme «MIN»
Deux LED vertes pour l’écart de réglage 
«Xw», «MIN» et «Xw» «MAX»
Une LED verte «contrôle tension»
Une LED rouge «Défaut Bus»
Un interrupteur à 10 pôles Dip, «Node ID», 
«Baud-Rate», quatre touches

Regelverhalten 
Proportionalregler als stetiger Regler  
oder Dreipunkt-Schritt-Regler . 
Proportionalbereich Xp: 1% bis 100% 
Stellungsrückmeldung Yp: 0· bis 1000· 
Schaltbereich (neutrale Zone) XSh: 3%
Netzspannung 
230 V +/– 10%, 50/60 Hz 
115 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option) 
 24 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
Leistungsaufnahme 10 VA
Schutzart Gehäuse: IP 40 nach DIN EN 60529 
Klemmleiste: IP 20 nach DIN EN 60529
Gehäusewerkstoff 
Frontplatte: Polycarbonat, grau 
Gehäuse: Polycarbonat, schwarz
Gewicht ca . 0,8 kg

Merkmale: Particularités:
– Prüfkennzeichen TÜV WR 03-399 – Homologation TÜV WR 03-399 
– Niveaumess- und Regelsystem mit Elektrode NRG 26-40 – Système de mesure et réglage pour niveau avec électrode
– Dreipunkt oder stetige Regelung  NRG 26-40
– Istwertausgang 4–20 mA (optional); 4 Varianten – Régulation 3 plages pas-à-pas ou régulation continue
– URB als Bedien- und Visualisierungssystem  proportionnelle
  – Sortie de courant 4–20 mA (option); 4 variantes 
  – URB comme système d’entrée et de visualisation
Ausschreibungstext:
Libellé de soumission:
Niveauregler als Dreipunkt-Schrittregler oder als Stetig-Regler                           Fig. NRR 2-40b
Régulateur de niveau 3 plages pas-à-pas ou continu proportionnel

Gerätebeschreibung/Description de l’appareil
  Niveauregler mit CAN-Bus Beschreibung Technische Daten 
 NRR 2-40b Description Données techniques
 Régulateur de niveau
 avec CAN-Bus NRR 2-40b

Ausführung: Steuergerät im Zusammenhang mit NRG 26-40
Exécution: Appareil de commande en combinaison avec NRG 26-40

Einsatzbereich: Dampf- und Kondensatanlagen sowie sonstige Niveauregulierungen
Utilisation: Installations de vapeur et de condensat ainsi que d’autres régulations de niveau

Zulässige Umgebungs- 
temperatur: 0°C bis 55°C
Température amb.  
max. admissible: 0°C à 55°C

GESTRA® Industrie-Elektronik
Niveauregelung NRR 2-40
CAN-Bus B1NRR 2-40

Ausgabe: 4/01

Systembeschreibung
Der Niveauregler NRR 2-40 bildet mit der Niveau-
elektrode NRG 26-40 ein Niveaumeß- und
Regelsystem. Der Niveauregler verfügt über
folgende Funktionen:
■ Zwei Füllstandgrenzwerte mit je einem Schalt-

punkt (MAX-Alarm, MIN-Alarm).
■ Dreipunkt- oder stetige Regelung innerhalb

eines vorwählbaren Proportionalbereichs.
■ Füllstandmessung kontinuierlich im definierten

Meßbereich der Elektrode.
Als Option sind für den NRR 2-40 Ausgänge für
Standardsignale 4-20 mA verfügbar. Die Füll-
standdaten werden über einen  CAN-Datenbus
an das Steuergerät oder einen weitere System-
komponente übermittelt. Steuergerät und
Niveauelektrode arbeiten mit dem CANopen-
Protokoll.

Funktion
Die Niveauelektrode NRG 26-40 sendet zyklisch
ein Datentelegramm an das Steuergerät NRR
2-40. Die Übermittlung der Daten geschieht
mit einem CAN-Bus nach DIN ISO 11898 unter
Anwendung des CANopen Protokolls. Die über-
mittelten Meßdaten werden ausgewertet und
dem Regelbereich sowie den Schaltpunkten
zugeordnet. Für die externe Füllstandanzeige
wird ein Standardsignal 4-20 mA erzeugt (Opti-
on) oder bei Einsatz als stetiger Regler ein
Standardsignal 4-20 mA für die Stellgröße Y.
Eine Relais-Abfallverzögerung kann mit dem
Bedien- und Visualisierungsgerät URB 1 manu-
ell eingestellt werden. Für die sichere Funktion
des Systems wird der Daten-Sendezyklus vom
Niveauregler permanent überwacht. Wird die
CAN-Bus-Leitung unterbrochen, signalisiert der
Niveauregler optisch eine Störung und die Re-
lais 1 und 4 werden unverzögert abgeschaltet.
(Sicherheitsstellung).

CAN-Bus
Alle Gerätegruppen (Niveau, Leitfähigkeit) sind
über einen CAN-Bus miteinander verbunden.
Der Datenaustausch zwischen den Geräte-
gruppen erfolgt über den CAN-Bus nach DIN
ISO 11898 unter Anwendung des Protokolls
CANopen. Alle Geräte sind mit einer elektroni-
schen �Adresse“ der �Node ID“ gekennzeich-
net. Das vieradrige Bus-Kabel dient als Strom-
versorgung und als �Datenautobahn“, auf der
Informationen mit hoher Geschwindigkeit in
beide Richtungen übermittelt werden.
NRR 2-40 ist in Verbindung mit GESTRA Kom-
ponenten werkseitig betriebsbereit konfiguriert.
NRR 2-40 ist ohne Einstellung der Node ID sofort
einsetzbar.

Ausführung
NRR 2-40 b
Isolierstoffgehäuse mit Kastenklemmen für
Schaltschrankeinbau. Die Anschlußklemmen
sind von außen zugänglich.
Montage auf einer genormten Tragschiene
TS 35 x 15 DIN EN 50022.
Außenmaße: 100 x 73 x 118

Technische Daten
Prüfkennzeichen
TÜV .  WR · 98-399
Eingang
Schnittstelle für CAN-Bus nach
DIN ISO 11898, CANopen Protokoll.
Rückführpotentiometer 1000 Ω.
Ausgang
Stromversorgung 24V DC, bedingt
kurzschlußfest.
Analog-Ausgang 4-20 mA, Bürde 500 Ω für
Istwertanzeige (Option).
Vier potentialfreie Umschaltkontakte.
Maximaler Schaltstrom bei Schaltspannungen
24V AC, 115V AC und 230V AC:
ohmsch 4 A, induktiv 0,75 A bei cos ϕ 0,5.
Maximaler Schaltstrom bei Schaltspannung
24 V DC: 4 A. Kontaktmaterial Silber, hart
vergoldet.
Analog-Regelausgang für Stellgröße,
4-20 mA, maximale Bürde 500 Ω (Option).
Relais-Abfallverzögerung
Ausgang �MIN“, �MAX“ 3s (werkseitig).
Anzeige- und Bedienelemente
Eine rote LED für Schaltpunkt �MAX“.
Eine rote LED für Schaltpunkt �MIN“.
Zwei grüne LED für die Regelabweichung
�XW MIN“ und �XW MAX“.
Eine grüne LED „Netzkontrolle“.
Eine rote LED „Busfehler“.
Ein 10-poliger Dip-Schalter „Node-ID“,
„Baud-Rate“, vier Tasten.
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Niveauregler mit CAN-Bus
Régulateur de niveau avec CAN-Bus

Anschlussplan/Schéma de raccordement

Dreipunkt-Schritt-Regler/Régulateur à 3 plages pas-à-pas

Stetiger Regler

Régulateur continu

Potentiometer
Potentiomètre

Istwertausgang
Sortie de valeur réelle
4–20mA
(optional)

Istwertausgang
Sortie de valeur réelle
4–20mA
(optional)

analog Regelausgang
Sortie de régulation 
analogique
Stellgrösse Y, 4–20mA 
Variable de réglage Y, 
4–20mA

Abschlusswiderstand 120 Ohm
Résistance terminale de 120 Ohm

Abschlusswiderstand 120 Ohm
Résistance terminale de 120 Ohm

Zulaufregelung
 = Ventil ZU
 = Ventil AUF

Régulation d’arrivé
 = Robinet FERME
 = Robinet OUVERT

Ablaufregelung
 = Ventil ZU
 = Ventil AUF

Régulation d’évacuation
 = Robinet FERME
 = Robinet OUVERT
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Niveauschalter mit CAN-Bus
Commutateur de niveau avec CAN-Bus

Merkmale: Particularités:
– Prüfkennzeichen TÜV WR 03-399 – Homologation TÜV WR 03-399 
– Niveaumesssystem mit Elektrode NRG 26-40 – Système de mesure du niveau avec sonde NRG 26-40
– 4 Füllstände mit einem Niveau-Schalter – Signalisation de 4 niveaux avec un commutateur
– Istwertausgang 4–20 mA (optional)  de valeurs limites
– 2 . Niveauschalter NRS 2-40 parallel möglich – Sortie de courant 4–20 mA (Option)
  – 2e commutateur en parallèle possible 
 
Ausschreibungstext:
Libellé de soumission:
Niveauschalter    Fig. NRS 2-40b
Commutateur de niveau

Gerätebeschreibung/Description de l’appareil
    Niveauschalter  Beschreibung Technische Daten 
   mit CAN-Bus NRS 2-40b Description Données techniques
   Commutateur de niveau
   avec CAN-Bus NRS 2-40b

Ausführung: Steuergerät im Zusammenhang mit NRG 26-40
Exécution: Appareil de commande en combinaison avec NRG 26-40

Einsatzbereich: Dampf- und Kondensatanlagen sowie sonstige Niveauerfassungen
Utilisation: Installations de vapeur et de condensat ainsi que d’autres régulations de niveau

Zulässige Umgebungs- 
temperatur: 0°C bis 55°C
Température amb.  
max. admissible: 0°C à 55°C

GESTRA® Industrie-Elektronik
Niveauschalter NRS 2-40 CAN-Bus BNiveauschalter

NRS 2-40Ausgabe: 4/02

Systembeschreibung
Der Niveauschalter NRS 2-40 bildet mit der
Niveauelektrode NRG 26-40 ein Niveaumeß-
system. Der Niveauschalter verfügt über folgen-
de Funktionen:

■ Vier Füllstände mit je einem Schaltpunkt.

■ MAX-Alarm, MIN-Alarm, Pumpe EIN, Pumpe
AUS mit je einem Schaltpunkt

■ Füllstandmessung kontinuierlich im definier-
ten Meßbereich der Elektrode.

NRS 2-40 besitzt einen Ausgang für ein
Standardsignal 4-20 mA. (Option)

Die Füllstanddaten werden über einen CAN-
Datenbus von der Elektrode NRG 26-40 an den
Niveauschalter übermittelt.

Funktion
Die Niveauelektrode NRG 26-40 sendet zyklisch
ein Datentelegramm an das Steuergerät NRS
2-40. Die Übermittlung der Daten geschieht mit
einem CAN-Bus nach DIN ISO 11898 unter An-
wendung des CANopen Protokolls. Die übermit-
telten Meßdaten werden ausgewertet und den
Schaltpunkten zugeordnet. Für die externe Füll-
standanzeige wird ein Standardsignal 4-20 mA
erzeugt (Option). Eine Relais-Abfallverzögerung
kann mit dem Bedien- und Visualisierungsgerät
URB 1 manuell eingestellt werden. Für die
sichere Funktion des Systems wird der Daten-
Sendezyklus vom Niveauregler permanent über-
wacht. Wird die CAN-Bus-Leitung unterbrochen,
signalisiert der Niveauschalter optisch eine Stö-
rung und die Relais 1 und 4 werden unverzögert
abgeschaltet. (Sicherheitsstellung).

Ausführung
NRS 2-40 b

Isolierstoffgehäuse mit Kastenklemmen für
Schaltschrankeinbau. Die Anschlußklemmen
sind von außen zugänglich.

Montage auf einer genormten Tragschiene
TS 35 x 15 DIN EN 50022.

Außenmaße: 100 x 73 x 118

CAN-Bus
Alle Gerätegruppen (Niveau, Leitfähigkeit) sind
über einen CAN-Bus miteinander verbunden.
Der Datenaustausch zwischen den Geräte-
gruppen erfolgt über den CAN-Bus nach DIN ISO
11898 unter Anwendung des Protokolls
CANopen. Alle Geräte sind mit einer elektro-
nischen “Adresse” der “Node ID” gekenn-
zeichnet. Das vieradrige Bus-Kabel dient als
Stromversorgung und als “Datenautobahn”,
auf der  Informationen mit hoher Geschwindig-
keit in beide Richtungen übermittelt werden.

NRS 2-40 ist in Verbindung mit GESTRA Kom-
ponenten werkseitig betriebsbereit konfiguriert.
NRS 2-40 ist ohne Einstellung der Node ID
sofort einsetzbar.

Steuergerät 1 und 2
Es besteht die Möglichkeit, den Niveauschalter
NRS 2-40 mit einem zweiten Niveauschalter
NRS 2-40 parallel zu betreiben, wenn statt
4 Schaltpunkte 8 Schaltpunkte erforderlich
sind. Der zweite Niveauschalter hat die Bezeich-
nung „Steuergerät 2“ und muß gesondert be-
stellt werden!

NRS 2-40 kann als „Steuergerät 1“ auch mit dem
Niveauregler NRR 2-40 als „Steuergerät 1“
parallel betrieben werden!

Das Standardgerät NRS 2-40 hat die Bezeich-
nung „Steuergerät 1“.

Vier Füllstände mit je einem Schaltpunkt .
MAX-Alarm, MIN-Alarm, Pumpe EIN, Pumpe AUS  
mit je einem Schaltpunkt .
Füllstandsmessung kontinuierlich im definierten 
Messbereich der Elektrode .
Netzspannung 
230 V +/– 10%, 50/60 Hz 
115 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option) 
 24 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
Leistungsaufnahme 10 VA
Schutzart 
Gehäuse: IP 40 nach DIN EN 60529 
Klemmleiste: IP 20 nach DIN EN 60529
Gehäusewerkstoff 
Frontplatte: Polycarbonat, grau 
Gehäuse: Polycarbonat, schwarz
Gewicht ca . 0,8 kg

Régulation de niveaux à 4 contacts indépendants. 
Alarme MAX, alarme MIN, pompe MARCHE,  
pompe ARRET.
Mesure du niveau en continu selon plage de 
mesure définie pour l’électrode.
Alimentation 
230 V +/– 10%, 50/60 Hz 
115 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option) 
 24 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
Puissance 10 VA
Protection 
corps: IP 40 selon DIN EN 60529 
barre à bornes selon DIN EN 60529
Matériaux panneau frontal: Polycarbonat gris 
corps: Polycarbonat noir
Poids env. 0,8 kg

Temporisation de coupure du relais  
Sortie «MIN», «MAX» 3 sec. 

Eléments d’indication et de  
commande
Une LED rouge pour alarme «MAX»
Une LED rouge pour alarme «MIN»
Deux LED vertes pour «enclenchement» et 
«déclenchement» de la pompe
Une LED rouge «Défaut BUS»
Un interrupteur à 10 pôles, Dip,  
«Node ID», «Baud-Rate», quatre touches

Relais-Abschaltverzögerung
Ausgang «MIN», «MAX» 3s 

Anzeige- und Bedienelemente
Eine rote LED für Schaltpunkt «MAX»
Eine rote LED für Schaltpunkt «MIN»
Zwei grüne LED für Schaltpunkte «PUMPE  
EIN» und «PUMPE AUS»
Eine grüne LED «Netzkontrolle»
Eine rote LED für «Busfehler»
Ein 10-poliger Dip-Schalter «Node ID», 
«Baud-Rate», vier Tasten

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   
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Niveauschalter mit CAN-Bus
Commutateur de niveau avec CAN-Bus

Anschlusspläne/Schémas de raccordement

Zulaufregelung mit MAX-Abschaltung
Régulation remplissage avec niveau max.

Ablaufregelung mit MIN-Abschaltung
Régulation vidange avec niveau min.

Potentiometer
Potentiomètre

Potentiometer
Potentiomètre

K 1

Istwertausgang
Sortie de valeur réelle
4–20mA
(optional)

Istwertausgang
Sortie de valeur réelle
4–20mA
(optional)

Abschlusswiderstand 120 Ohm
Résistance terminale 120 Ohm

Abschlusswiderstand 120 Ohm
Résistance terminale 120 Ohm

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

Pumpenschütz
Contacteur pompe

Pumpenschütz
Contacteur de pompe
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Leitfähigkeitsüberwachung mit CAN-Bus
Surveillance de la conductibilité avec CAN-Bus

Ausführung: Leitfähigkeitstransmitter mit Temperaturfühler Pt 1000 . 2-Elektroden-System (LRG 16-40 und  
 LRG 17-40) bzw . 4-Elektroden-System (LRG 16-41) .
 Temperaturkoeffizient am Regler einstellbar .
Exécution: Transmetteur de conductibilité avec capteur de température Pt 1000. Système à deux électrodes  
 (LRG 16-40 et LRG 17-40) resp. système à 4 électrodes (LRG 16-41).
 Compensation de la température ajustable au régulateur.

Einsatzbereich: In Verbindung mit dem Absalzregler LRR 1-40, dem Bedien- und Visualisierungsgerät URB 1
 sowie dem Absalzventil BAE36 als Leitfähigkeitsmess- und Regelsystem in Dampfkesselanlagen
Utilisation: En connexion avec le régulateur LRR 1-40, l’appareil de réglage et de visualisation URB 1 ainsi  
 que la soupape de déconcentration BAE36 comme système de mesure et réglage de la 
 conductibilité dans les installations de chaudières à vapeur

Einsatztemperatur: bis Sattdampftemperatur; resp . bis 70°C am Stecker LRG 16-40    32 bar/238°C
Température jusqu’à la température de saturation, resp. 70°C à la prise LRG 16-41    32 bar/238°C
de service:  LRG 17-40    60 bar/275°C

 Siehe Seiten 32–33 Siehe Seiten 34–35
 Voir pages 32–33 Voir pages 34–35

Merkmale: Particularités:
– Bauteilkennzeichen TÜV WÜL 02-007 – Numéro d’homologation TÜV WÜL 02-007
  BAF-MUC 0205103881003  BAF-MUC 0205103881003
– Widerstandsthermometer Pt 1000 – Thermomètre à résistance Pt 1000
– CAN-Datenbus – CAN-Bus de données
– Zellkonstante C = 0 .2 cm-1  – Constante de la cellule C = 0.2 cm-1 

– Messbereiche   – Plages de mesure  
 0,5–12’000* µS/cm  25°C (LRG 16-40, LRG 17-40)  0,5–12’000* µS/cm 25°C (LRG16-40, LRG 17-40)
 100–10’000 µS/cm 25°C (LRG 16-41)  100–10’000 µS/cm  25°C (LRG16-41)

*bevorzugter Messbereich bis 500 µS/cm  *Plage de mesure préférée jusqu’à 500 µS/cm 

Ausschreibungstext:
Libellé de soumission:
Leitfähigkeitselektrode, 2-Elektroden-System 1.4571 G 1“ PN 40 Fig. LRG 16-40
Electrode de conductibilité, système à 2 électrodes L=200, 300, 400, 500, 600, 800, 1000 mm

Leitfähigkeitselektrode, 4-Elektroden-System 1.4571 G 1“ PN 40 Fig. LRG 16-41
Electrode de conductibilité, système à 4 électrodes L=180, 300, 380, 500, 600, 800, 1000 mm

Leitfähigkeitselektrode, 2-Elektroden-System 1.4571 G 1“ PN 63 Fig. LRG 17-40
Electrode de conductibilité, système à 2 électrodes L=200, 300, 400, 500, 600, 800, 1000 mm

Gerätekombinationen/Combinaison d’appareils
           LRG 16-40 Regler LRR 1-40 Bedien- und Visualisierungsgerät 
           LRG 16-41  URB 1e 
           LRG 17-40 Régulateur LRR 1-40 Appareil de réglage    
   et visualisation URB 1e

GESTRA® Industrie-Elektronik
Leitfähigkeitsregler/-begrenzer
Abschlamm-Programmgeber
LRR 1-40  CAN-Bus B

Ausgabe: 6/02

Leitfähigkeits-
regler/-begrenzer
Abschlamm-
Programmgeber
LRR 1-40

Systembeschreibung
Der Absalzregler LRR 1-40 bildet mit der Leit-
fähigkeitselektrode LRG 16-40 ein Leitfähig-
keitsmeß- und Regelsystem. Der Absalzregler
verfügt über folgende Funktionen:
■ Zwei Leitfähigkeitsgrenzwerte mit je einem

Schaltpunkt (MAX-Alarm, MIN-Alarm). Der
MIN-Alarm kann alternativ für die Ansteue-
rung des Abschlammventiles verwendet
werden.

■ Dreipunkt-Regelung innerhalb eines vor-
wählbaren Proportionalbereichs.

■ Leitfähigkeitsmessung kontinuierlich im de-
finierten Meßbereich der Elektrode.

■ Stand-by-Eingang.
■ 24h-Spülimpuls für die Absalzung.
Als Option ist für den LRR 1-40 ein Istwert-Aus-
gang mit Standardsignal 4-20 mA verfügbar. Die
Leitfähigkeitsdaten werden über einen CAN-
Datenbus an das Steuergerät oder eine weitere
Systemkomponente übermittelt. Steuergerät
und Leitfähigkeitselektrode arbeiten mit dem
CANopen-Protokoll.

Funktion
Die Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40 sendet
zyklisch ein Datentelegramm an das Steuer-
gerät LRR 1-40. Die Übermittlung der Daten
geschieht mit einem CAN-Bus nach DIN ISO
11898 unter Anwendung des CANopen Proto-
kolls. Die übermittelten Meßdaten werden aus-
gewertet und dem Regelbereich sowie den
Schaltpunkten zugeordnet. Für die externe
Leitfähigkeitsanzeige wird ein Standardsignal
4-20 mA erzeugt (Option). Eine Relais-Abfall-
verzögerung kann mit dem Bedien- und
Visualisierungsgerät URB 1 manuell eingestellt
werden. Für die sichere Funktion des Systems
wird der Daten-Sendezyklus vom Leitfähigkeits-
regler permanent überwacht. Wird die CAN-
Bus-Leitung unterbrochen, signalisiert der
Leitfähigkeitsregler optisch eine Störung und
die Relais 1 und 4 werden unverzögert abge-
schaltet. (Sicherheitsstellung).
Über das zusätzliche Bediengerät URB 1 wird
neben der zweiten Wasserstandanzeige auch
die permanente Leitfähigkeitsanzeige gemäß
WÜL 00 realisiert.

Ausführung
LRR 1-40 b
Isolierstoffgehäuse mit Kastenklemmen für
Schaltschrankeinbau. Die Anschlußklemmen
sind von außen zugänglich.
Montage auf einer genormten Tragschiene
TS 35 x 15 DIN EN 50022.
Außenmaße: 100 x 73 x 118

CAN-Bus
Alle Gerätegruppen (Niveau, Leitfähigkeit) sind
über einen CAN-Bus miteinander verbunden.
Der Datenaustausch zwischen den Geräte-
gruppen erfolgt über den CAN-Bus nach DIN
ISO 11898 unter Anwendung des Protokolls
CANopen. Alle Geräte sind mit einer elektroni-
schen �Adresse“ der �Node ID“ gekennzeich-
net. Das vieradrige Bus-Kabel dient als Strom-
versorgung und als �Datenautobahn“, auf der
Informationen mit hoher Geschwindigkeit in
beide Richtungen übermittelt werden.

LRR 1-40 ist in Verbindung mit GESTRA Kom-
ponenten werkseitig betriebsbereit konfiguriert.
LRR 1-40 ist ohne Einstellung der Node ID
sofort einsetzbar.

Technische Daten
Prüfkennzeichen
TÜV· WÜL· 02-007
BAF-MUC 02 05 103881 003
Eingang
Schnittstelle für CAN-Bus nach
DIN ISO 11898, CANopen Protokoll.
Rückführpotentiometer 1000 Ω.
Spannungseingang 24 V – 230 V, 50 – 60 Hz
für externen Befehl �Ventil zu“ bzw.
�Regelung aus“ – Stand-by –.
Ausgang
Stromversorgung 24V DC, kurzschlußfest.
Analog-Ausgang 4-20 mA, Bürde 750 Ω für
Istwertanzeige (Option).
20 mA abhängig vom Range 20, 100, 200,
500, 1000, 2000, 6000, 12000 µS/cm.
Vier potentialfreie Umschaltkontakte.
Maximaler Schaltstrom bei Schaltspannungen
24V AC, 115V AC und 230V AC:
ohmsch 4 A, induktiv 0,75 A bei cos ϕ 0,5.
Maximaler Schaltstrom bei Schaltspannung
24 V DC: 4 A. Kontaktmaterial Silber, hart
vergoldet.
Relais-Abfallverzögerung
Ausgang �MIN“, �MAX“ 3s (werkseitig).
Anzeige- und Bedienelemente
Eine rote LED für Schaltpunkt �MAX“.
Eine rote LED für Schaltpunkt �MIN“
bzw. Ansteuerung der Abschlammung.
Zwei grüne LED für die Regelabweichung
�XW MIN“ und �XW MAX“.
Eine grüne LED �Netzkontrolle“.
Eine rote LED �Busfehler“.
Ein 10-poliger Dip-Schalter �Node-ID“,
�Baud-Rate“, vier Tasten.
Sollwert
Sollwert W im gesamten Meßbereich
zwischen MIN/MAX einstellbar.
Neutrale Zone
W < 2000 µS/cm = 3 %
W > 2000 µS/cm = 1 %
Schalthysterese
1–25 % vom Sollwert W
Proportionalbereich Xp
1–150 % bezogen auf W
0 % (Werkseinstellung)
Grenzwerte, MIN/MAX, Schalthysterese
MIN +1%, MAX –1%
24h-Spülimpuls BAE
Automatisches Abschlammen
(MIN-Kontakt)
Intervall (Pausen) Zeit 1–120 h in Stufen von
1h in 1 Sekunde
Impulsdauer 1 – 60 Sekunden

GESTRA® Industrie-Elektronik
Bedienung und Visualisierung
URB 1 CAN-Bus B

Ausgabe: 6/02

Bedienung und
Visualisierung

URB 1

Systembeschreibung
Das URB 1 ist eine komfortable Bedien- und
Visualisierungsoberfläche für GESTRA CAN-
Bus-Systeme. Mit dem URB 1 können alle
Standardfunktionen der CAN-Bus-Systeme
bequem aufgerufen und bearbeitet werden.
Das URB 1 arbeitet mit dem CANopen-Proto-
koll. Darüber hinaus bietet das  URB 1 weitere
Vorteile für die Parametrierung: Schaltpunkte,
Proportionalbereich oder Ansprechempfind-
lichkeit können mittels Tastatur unabhängig
von den momentanen Istwerten (Füllstand, Leit-
fähigkeit) vom herrschenden Füllstand einge-

stellt werden. Es besteht die Möglichkeit, Relais-
anzug- und Relaisabfallzeiten für die Schalt-
punkte individuell einzustellen.
Das URB 1 erfüllt duch die Permanentanzeige
die Forderung nach TRD 401 bzw. EN 12952/
EN 12953 als zweiter Wasserstandanzeiger
sowie nach VdTÜV-Merkblatt WÜ100 die gefor-
derte temperaturkompensierte Leitfähigkeitsan-
zeige.
Auf dem LCD-Grafikdisplay des URB1 sind
visualisiert darstellbar:

Visualisierung von Fehlermeldungen
Fehlervisualisierung wie z. B. Elektrodendefekt,
Übertemperatur in einem Sensor, Überschreiten
der Umgebungstemperatur, Kommunikati-
onsfehler usw.

CAN-Bus
Alle Gerätegruppen (Niveau, Leitfähigkeit) sind
über einen CAN-Bus miteinander verbunden.
Der Datenaustausch zwischen den Geräte-
gruppen erfolgt über den CAN-Bus nach DIN
ISO 11898 unter Anwendung des Protokolls
CANopen. Alle Geräte sind mit einer elektroni-
schen �Adresse“ der �Node ID“ gekennzeichnet.
Das vieradrige Bus-Kabel dient als Stromver-
sorgung und als �Datenautobahn“, auf der Infor-
mationen mit hoher Geschwindigkeit in beide
Richtungen übermittelt werden.
Das URB 1 ist in Verbindung mit GESTRA
Komponenten werkseitig betriebsbereit kon-
figuriert. Das URB 1 ist ohne Einstellung der
Node IDs sofort einsetzbar.

Beispiel:
Visualisierung Niveaumeßsystem NRR 2-40

Funktion
Das URB 1 kommuniziert mit anderen GESTRA
Systemen über den CAN-Bus mit CANopen-
Protokoll nach DIN ISO 11898.

Ausführung
URB 1
Schalttafelgehäuse nach DIN ISO 43700 für
Montage in Schaltschranktüren.
Die Anschlußklemmen sind von hinten zu-
gänglich.
Montage in Schalttafelausschnitt mit beige-
fügten Halteklammern.
Ausschnittmaß: 92+0,8 x 92+0,8.

Weitere Visualisierungen Füllstand Leitfähigkeit
NRS 1-40 NRS 1-41 NRS 1-42 NRS 2-40 NRR 2-40 LRR 1-40

Istwert stetig ● ● ●

Schaltpunkte ● ● ● ●

Sollwert ● ●

Regelabweichung ● ●

Ventilstellung ● ●

Abschlammimpuls ●

Abschlammpause ●

Spülimpuls 24h ●

aktuelle CAN-bus Adressen ● ● ● ● ● ●

Visualisierung Grundbild Füllstand Leitfähigkeit
NRS 1-40 NRS 1-41 NRS 1-42 NRS 2-40 NRR 2-40 LRR 1-40

Istwert Bargraph ● ● ●

Istwert numerisch ● ● ●

Schaltpunkt symbolisch ● ● ● ●

Grenzwertalarm HW-Elektrode ● ● ● ●

Grenzwertalarm NW-Elektrode ● ● ● ●

Hand/Automatik-Betrieb ● ● ●

Stand-by ●

Maßeinheit [µS/cm], [ppm] ●

Grenzwert Wassermangel ●

Grenzwert Hochwasserstand ●

Alarm Warndreieck ● ●

Leitfähigkeitselektrode mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
LRG 16-40
LRG 16-41
LRG 17-40

Ausgabe: 3/08

Lieferprogramm B1GESTRA Steam Systems

LRG 16-40
LRG 16-41
LRG 17-40

Systembeschreibung
Die Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40, LRG 16-41, LRG  
17-40 besteht aus einer Leitfähigkeits-Messelektrode, 
einem Temperaturfühler für die Medientemperatur und 
einem Leitfähigkeitstransmitter im Anschlussgehäuse. 

Die Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40, LRG 17-40 arbeitet 
nach dem Zwei-Elektroden- und die Elektrode LRG 16-41 
nach dem  Vier-Elektroden-Messverfahren. Die Geräte 
messen in elektrisch leitenden flüssigen Medien die elek-
trische Leitfähigkeit.

Die Leitfähigkeitselektrode LRG arbeitet zusammen mit 
dem Steuergerät LRR 1-40 und dem Bediengerät URB 
oder SPECTORcontrol. Diese Einheit wird eingesetzt als Leit-
fähigkeitsbegrenzer und Absalzregler in Dampfkesseln und 
Heißwasseranlagen oder als Leitfähigkeitsmesseinrichtung 
in Kondensat- und Speisewasserkreisläufen.

Die Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40, LRG 17-40 wird 
bevorzugt in Dampferzeuger mit geringer Eindampfung 
eingesetzt, z.B. in Reindampferzeuger, Hochdruckkessel 
oder auch in Kondensatbehälter. 

Die Leitfähigkeitselektrode LRG 16-41 wird bevorzugt in 
Industriekesselanlagen bis zur Druckstufe PN 40 einge-
setzt,  bei denen max. Leitfähigkeiten nach TRD / EN von  
8000 / 6000 µS/cm zulässig sind.

Der Datenaustausch zwischen der Leitfähigkeitselektrode 
LRG, dem Steuer- und Bediengerät und weiteren Geräten 
erfolgt über den CAN-Bus nach ISO 11898. Es wird das 
CANopen-Protokoll verwendet.

Funktion
LRG 16-40, LRG 17-40
Durch das Medium fließt ein Messstrom mit einer variablen 
Frequenz und es entsteht zwischen Messelektrode und 
Messrohr ein Potentialgefälle, welches als Messspannung 
UU ausgewertet wird.

LRG 16-41
Die Leitfähigkeitsmesselektrode besteht aus zwei Strom- 
und zwei Spannungselektroden. Von den Stromelektroden 
wird in das Medium ein Messstrom UI mit einer festen 
Frequenz eingeleitet und es entsteht zwischen diesen 
Elektroden ein Potentialgefälle. Dieses Potentialgefälle 
wird von den Spannungselektroden abgegriffen und als 
Messspanung UU ausgewertet. Durch dieses Verfahren 
werden isolierende Beläge und Polarisationseffekte kom-
pensiert.

Funktion Fortsetzung

LRG 16-40, LRG 16-41 und LRG 17-40

Die elektrische Leitfähigkeit ändert sich nichtlinear mit 
steigender Temperatur. Für die Kompensation des Mess-
wertes sind drei Verfahren einstellbar:

 Temperaturkompensation Auto: Für das jeweilige 
 Medium nimmt die Leitfähigkeitselektrode die spezi-
fische Leitfähigkeits- / Temperaturkurve auf und führt 
danach die Kompensation durch.

 Temperaturkompensation Norm: In der Elektrode sind  
11 mit Standard-Konditionierungsmitteln aufgenom-
mene Leitfähigkeits- / Temperaturkurven gespeichert, 
die zur Kompensation verwendet werden.

 Temperaturkompensation Linear: Der Messwert der 
Leitfähigkeit wird in Abhängigkeit von einem fest ein-
gestellten Temperaturkoeffizienten linear korrigiert. 

Eine Fehlermeldung wird ausgelöst:

Bei internem Kurzschluss oder Drahtbruch,

durch zu hohe Temperatur im Anschlussgehäuse,

bei Unterbrechung der Datenübertragung.

Technische Daten
Prüfkennzeichen 
TÜV . WÜL . xx-007

Betriebsdruck 
LRG 16-40, LRG 16-41: 32 bar  bei 238 °C 
LRG 17-40: 60 bar bei 275 °C

Mechanischer Anschluss 
Gewinde G1, ISO 228-1

Werkstoffe 
Elektroden-Einschraubgehäuse: 1.4571,  
X6CrNiMoTi17-12-2  
Messelektrode(n): 1.4571, X6CrNiMoTi 17-12-2 
Elektrodenstabisolierung: PTFE 
Anschlussgehäuse 3.2161 G AlSi8Cu3 
LRG 16-40, LRG 17-40: Messrohr, -schraube 1.4571, 
X6CrNiMoTi17-12-2  
LRG 16-40, LRG 16-41: Abstandhalter PEEK 
LRG 17-40: Abstandhalter PEEK HT

Temperaturfühler 
Widerstandsthermometer Pt 1000

Fortsetzung auf der Rückseite

LRG 16-40, LRG 17-40

LRG 16-41

Hinweise für die Planung
Die Leitfähigkeitselektrode ist mit M 12 Sensor-Steckverbindungen ausgerüstet. Für die Verbindung der Bus-Geräte  
sind vorkonfektionierte Steuerkabel in verschiedenen Längen als Zubehör lieferbar. Diese Steuerkabel sind nicht 
UV-beständig und müssen bei Freiluftanlagen mit UV-beständigen Kunststoffrohr oder Kabelkanal geschützt wer-
den. Werden nicht die vorkonfektionierten Steuerkabel verwendet, muss als Bus-Leitung mehradriges, paarig ver-
seiltes, abgeschirmtes Steuerkabel verwendet werden, z. B. UNITRONIC® BUS CAN 2 x 2 x ... mm2 oder RE-2YCYV-fl  
2 x 2 x ... mm2. Die Leitungslänge bestimmt die Baudrate (Übertragungsgeschwindigkeit) zwischen den Bus-Endgeräten 
und die Gesamtstromaufnahme der Messwertgeber den Leitungsquerschnitt.

S 8 S 9 S 10 Baudrate Leitungslänge Paarzahl und 
Leitungsquerschnitt [mm2]

OFF ON OFF 250 kBit/s   125 m
2 x 2 x 0,34

Werkseinstellung
ON ON OFF 125 kBit/s   250 m 2 x 2 x 0,5
OFF OFF ON 100 kBit/s   335 m 2 x 2 x 0,75
ON OFF ON   50 kBit/s   500 m

auf Anfrage, abhängig von
der BuskonfigurationOFF ON ON   20 kBit/s 1000 m

ON ON ON   10 kBit/s 1000 m

Leitfähigkeitselektrode mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
LRG 16-40
LRG 16-41
LRG 17-40

Ausgabe: 3/08

Lieferprogramm B1GESTRA Steam Systems

LRG 16-40
LRG 16-41
LRG 17-40

Systembeschreibung
Die Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40, LRG 16-41, LRG  
17-40 besteht aus einer Leitfähigkeits-Messelektrode, 
einem Temperaturfühler für die Medientemperatur und 
einem Leitfähigkeitstransmitter im Anschlussgehäuse. 

Die Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40, LRG 17-40 arbeitet 
nach dem Zwei-Elektroden- und die Elektrode LRG 16-41 
nach dem  Vier-Elektroden-Messverfahren. Die Geräte 
messen in elektrisch leitenden flüssigen Medien die elek-
trische Leitfähigkeit.

Die Leitfähigkeitselektrode LRG arbeitet zusammen mit 
dem Steuergerät LRR 1-40 und dem Bediengerät URB 
oder SPECTORcontrol. Diese Einheit wird eingesetzt als Leit-
fähigkeitsbegrenzer und Absalzregler in Dampfkesseln und 
Heißwasseranlagen oder als Leitfähigkeitsmesseinrichtung 
in Kondensat- und Speisewasserkreisläufen.

Die Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40, LRG 17-40 wird 
bevorzugt in Dampferzeuger mit geringer Eindampfung 
eingesetzt, z.B. in Reindampferzeuger, Hochdruckkessel 
oder auch in Kondensatbehälter. 

Die Leitfähigkeitselektrode LRG 16-41 wird bevorzugt in 
Industriekesselanlagen bis zur Druckstufe PN 40 einge-
setzt,  bei denen max. Leitfähigkeiten nach TRD / EN von  
8000 / 6000 µS/cm zulässig sind.

Der Datenaustausch zwischen der Leitfähigkeitselektrode 
LRG, dem Steuer- und Bediengerät und weiteren Geräten 
erfolgt über den CAN-Bus nach ISO 11898. Es wird das 
CANopen-Protokoll verwendet.

Funktion
LRG 16-40, LRG 17-40
Durch das Medium fließt ein Messstrom mit einer variablen 
Frequenz und es entsteht zwischen Messelektrode und 
Messrohr ein Potentialgefälle, welches als Messspannung 
UU ausgewertet wird.

LRG 16-41
Die Leitfähigkeitsmesselektrode besteht aus zwei Strom- 
und zwei Spannungselektroden. Von den Stromelektroden 
wird in das Medium ein Messstrom UI mit einer festen 
Frequenz eingeleitet und es entsteht zwischen diesen 
Elektroden ein Potentialgefälle. Dieses Potentialgefälle 
wird von den Spannungselektroden abgegriffen und als 
Messspanung UU ausgewertet. Durch dieses Verfahren 
werden isolierende Beläge und Polarisationseffekte kom-
pensiert.

Funktion Fortsetzung

LRG 16-40, LRG 16-41 und LRG 17-40

Die elektrische Leitfähigkeit ändert sich nichtlinear mit 
steigender Temperatur. Für die Kompensation des Mess-
wertes sind drei Verfahren einstellbar:

 Temperaturkompensation Auto: Für das jeweilige 
 Medium nimmt die Leitfähigkeitselektrode die spezi-
fische Leitfähigkeits- / Temperaturkurve auf und führt 
danach die Kompensation durch.

 Temperaturkompensation Norm: In der Elektrode sind  
11 mit Standard-Konditionierungsmitteln aufgenom-
mene Leitfähigkeits- / Temperaturkurven gespeichert, 
die zur Kompensation verwendet werden.

 Temperaturkompensation Linear: Der Messwert der 
Leitfähigkeit wird in Abhängigkeit von einem fest ein-
gestellten Temperaturkoeffizienten linear korrigiert. 

Eine Fehlermeldung wird ausgelöst:

Bei internem Kurzschluss oder Drahtbruch,

durch zu hohe Temperatur im Anschlussgehäuse,

bei Unterbrechung der Datenübertragung.

Technische Daten
Prüfkennzeichen 
TÜV . WÜL . xx-007

Betriebsdruck 
LRG 16-40, LRG 16-41: 32 bar  bei 238 °C 
LRG 17-40: 60 bar bei 275 °C

Mechanischer Anschluss 
Gewinde G1, ISO 228-1

Werkstoffe 
Elektroden-Einschraubgehäuse: 1.4571,  
X6CrNiMoTi17-12-2  
Messelektrode(n): 1.4571, X6CrNiMoTi 17-12-2 
Elektrodenstabisolierung: PTFE 
Anschlussgehäuse 3.2161 G AlSi8Cu3 
LRG 16-40, LRG 17-40: Messrohr, -schraube 1.4571, 
X6CrNiMoTi17-12-2  
LRG 16-40, LRG 16-41: Abstandhalter PEEK 
LRG 17-40: Abstandhalter PEEK HT

Temperaturfühler 
Widerstandsthermometer Pt 1000

Fortsetzung auf der Rückseite

LRG 16-40, LRG 17-40

LRG 16-41

Hinweise für die Planung
Die Leitfähigkeitselektrode ist mit M 12 Sensor-Steckverbindungen ausgerüstet. Für die Verbindung der Bus-Geräte  
sind vorkonfektionierte Steuerkabel in verschiedenen Längen als Zubehör lieferbar. Diese Steuerkabel sind nicht 
UV-beständig und müssen bei Freiluftanlagen mit UV-beständigen Kunststoffrohr oder Kabelkanal geschützt wer-
den. Werden nicht die vorkonfektionierten Steuerkabel verwendet, muss als Bus-Leitung mehradriges, paarig ver-
seiltes, abgeschirmtes Steuerkabel verwendet werden, z. B. UNITRONIC® BUS CAN 2 x 2 x ... mm2 oder RE-2YCYV-fl  
2 x 2 x ... mm2. Die Leitungslänge bestimmt die Baudrate (Übertragungsgeschwindigkeit) zwischen den Bus-Endgeräten 
und die Gesamtstromaufnahme der Messwertgeber den Leitungsquerschnitt.

S 8 S 9 S 10 Baudrate Leitungslänge Paarzahl und 
Leitungsquerschnitt [mm2]

OFF ON OFF 250 kBit/s   125 m
2 x 2 x 0,34

Werkseinstellung
ON ON OFF 125 kBit/s   250 m 2 x 2 x 0,5
OFF OFF ON 100 kBit/s   335 m 2 x 2 x 0,75
ON OFF ON   50 kBit/s   500 m

auf Anfrage, abhängig von
der BuskonfigurationOFF ON ON   20 kBit/s 1000 m

ON ON ON   10 kBit/s 1000 m

LRG 16-40 LRG 16-41
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Dampfkesselausrüstung
Equipement pour chaudière à vapeur
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Hochwasserstandsicherung mit CAN-Bus (konduktiv)
Limitation niveau haut avec CAN-Bus (conductive)

GESTRA® Industrie-Elektronik
Niveaubegrenzung
mit CAN-Bus, CANopen-Protokoll
NRG 16-40, NRG 17-40, NRG 19-40

B1
Niveaubegrenzung
CANopen-Protokoll

NRG 1...- 40Ausgabe: 1/02

Systembeschreibung
Die Niveauelektroden NRG 16-40, NRG 17-40,
NRG 19-40 arbeiten nach dem konduktiven
Meßverfahren.
Mit der NRG 16-40 kann in elektrisch leitendem
Medium der minimale Füllstand signalisiert
werden:

� Ein Füllstand mit einem Schaltpunkt.

NRG 1...-40 arbeitet in Verbindung mit dem
Steuergerät NRS 1-40 oder weiteren System-
komponenten. Die Füllstanddaten werden
über einen CAN-Datenbus von der Elektrode
NRG 1...-40 an das Steuergerät übermittelt.
Steuergerät und Niveausonde arbeiten mit dem
CANopen-Protokoll.

Einsatzgebiet
NRG 1...-40 ist in Verbindung mit dem NRS 1-40
einsetzbar als Wasserstandbegrenzer „Beson-
dere Bauart“ mit periodischem Selbsttest nach
TRD 604, Blatt 1 und 2. Das System erkennt den
minimal zulässigen Füllstand in Dampf- und
Heißwassererzeugern (NW-Begrenzer).

Einsatzbereich
Maximum: 32 barg /238°C

Ausführung
� NRG 16-40 mit Gewinde G¾, DIN ISO 228

Funktion
Konduktive Füllstandmeßverfahren basieren
auf dem Funktionsprinzip der Leitfähigkeits-
messung. Einige flüssige Substanzen sind
leitfähig, das heißt durch sie kann elektrischer
Strom fließen. Für die sichere Funktion dieses
Verfahrens ist eine Mindestleitfähigkeit der zu
messenden Substanz erforderlich.

Das konduktive Meßverfahren macht zwei
Aussagen: Elektrodenstab eingetaucht oder
Elektrodenstab ausgetaucht bzw. Schaltpunkt
erreicht oder nicht erreicht. Der Elektrodenstab
muß vor Einbau auf das Maß gebracht werden,
an dem der Schaltvorgang einsetzen soll, z. B.
für Brennerabschaltung und Unterbrechung der
Sicherheitskette.

Mit einer integrierten Zusatzelektrode wird die
Isolationsstrecke zwischen Messelektrode und
Masse selbsttätig überwacht. Die Unterschrei-
tung des zulässigen Widerstandswertes unter-
bricht die Sicherheitskette und löst damit die
Brennerabschaltung aus.

Die Niveauelektrode NRG 1...-40 sendet
zyklisch ein Datentelegramm an das Steuer-
gerät NRS 1-40. Die Übermittlung der Daten
geschieht mit einem CAN-Bus nach DIN 11898
unter Anwendung des CANopen Protokolls. Es
können zwei NRG 1...-40 Niveauelektroden mit
einem Steuergerät NRS 1-40 betrieben  werden.
(Wasserstandbegrenzer System).

Anschlußplan

Technische Daten
Prüfkennzeichen
TÜV . WB . 99-403

Betriebsdruck
NRG 16-40: 32 bar g bei 238°C
NRG 17-40: 60 bar g bei 275°C
NRG 19-40: 100 bar g bei 311°C

Mechanischer Anschluß
Gewinde G¾, DIN ISO 228

Werkstoffe
Gehäuse 3.2161 G AlSi8Cu3
Schaft 1.4571 CrNiMoTi 17122
Flansch 1.0460 C 22.8
Meßelektrode 1.4571 CrNiMoTi 17122
Elektrodenisolation Gylon

Lieferlängen
500 mm

1000 mm
1500 mm
2000 mm
2500 mm
3000 mm

Versorgungsspannung
18– 36V DC (vom NRS 1-40)

Stromaufnahme
35 mA

Absicherung
Temperatursicherung Tmax= 85°C

Hysterese
-2 K

Elektrodenspannung
2Vss

Datenaustausch
CAN-Bus nach DIN 11898,
CANopen Protokoll

Kabeleinführung
Kabelverschraubung mit integrierter
Zugentlastung
PG 9 (2) (M 16)

Schutzart
IP 65 nach DIN 40050

Zulässige Umgebungstemperatur
Maximal 70°C

Gewicht
Ca. 2,5 kg

Ausführung: Niedrigwasserstand-Begrenzer «Besondere Bauart» mit periodischem Selbsttest. Das System 
 erkennt den minimalen zulässigen Füllstand in Dampf- und Heisswasseranlagen (NW-Begrenzer).
Exécution: Limiteur de niveau d’eau trop bas auto-contrôlée «construction particulière» avec test automatique,  
 pour chaudières à vapeur et à eau surchauffée.

Einsatzbereich: Dampf- und Heisswasserkessel sowie Entwässerungssysteme in Kraftwerken.
Utilisation: Chaudières à vapeur et à eau surchauffée ainsi que pour les systèmes d’écoulement d’eaux 
 dans les centrales de force motrice.

Einsatztemperatur: NRG 16-40 32 barg/238°C
Température NRG 17-40 46 barg/260°C
de service: NRG 19-40 100 barg/311°C

Merkmale: Particularités:
– Kürzen der Elektrode durch Absägen auf den – La tige d’électrode peut être sectionnée à la longueur
 gewünschten Schaltpunkt  du point de contact de commutation désiré
– Prüfkennzeichen TÜV SWB/SHWS XX-403 – Numéro d’homologation TÜV SWB/SHWS XX-403
– Füllstand mit 1 Schaltpunkt – Niveau avec un point de mesure
– Mindestleitfähigkeit 0,5 µS/cm/25°C – Conductibilité minimale 0.5 µS/cm/25°C
– In Verbindung mit dem Steuergerät – En connection avec l’amplificateur NRS 1-40
 NRS 1-40 oder weiteren Systemkomponenten  ou d’autres composants du système
– Datenaustausch CAN-Bus/CANopen-Protokoll – Echange d’information CAN-Bus/protocole CANopen
  

Ausschreibungstext:
Libellé de soumission:
Niveauelektrode selbstüberwachend 1.4571 G 3/4“* PN 40 Fig. NRG 16-40
CAN-Bus L=85; 500/1000/1500/2000/2500/3000 mm
Electrode de niveau auto-contrôlée 1.4571 G 3/4“* PN 63 Fig. NRG 17-40
CAN-Bus L=85; 500/1000/1500/2000/2500/3000 mm
 1.4571 G 3/4“* PN 160 Fig. NRG 19-40 
 L=85; 500/1000/1500/2000/2500/3000 mm
* Auch erhältlich mit Flansch/ 
  Egalement disponible avec bride

Gerätekombination/Combinaison d’appareils
  NRS 1-40b
NRG 16-40 
NRG 17-40 
NRG 19-40

GESTRA® Industrie-Elektronik
Wasserstandbegrenzer/-System
NRS 1-40 B

NRS 1-40Ausgabe: 6/02

Systembeschreibung
Wasserstandbegrenzer mit einer Niveau-
elektrode
Das Steuergerät NRS 1-40 bildet mit einer
Niveauelektrode NRG 16-40, 17-40 oder 19-40
einen Wasserstandbegrenzer „Besondere
Bauart“ mit periodischem Selbsttest und
Überwachung der Ausgangsrelaiskontakte.
Das Steuergerät verfügt über  folgende Funktion:

■ Niedrigwasser-Alarm mit einem Schaltpunkt.

Die Gerätekombination erfaßt den niedrigsten
Wasserstand (NW-Begrenzer).

Einsatz in Dampf- und Heißwasseranlagen nach
TRD 401, TRD 602.

Wasserstandbegrenzer mit zwei Niveau-
elektroden
Das Steuergerät NRS 1-40 bildet mit zwei
Niveauelektroden NRG 16-40, 17-40 oder 19-40
ein Wasserstandbegrenzer-System „Besonde-
re Bauart“ mit  periodischem Selbsttest. Das
Steuergerät verfügt über folgende Funktion:

■ Niedrigwasser-Alarm mit einem Schaltpunkt,
zweifach redundant.

Einsatz in Dampf- und Heißwasseranlagen nach
TRD 604, Blatt 1 und Blatt 2 (24h/72h Betrieb).

Die elektrische Einrichtung entspricht den
Regeln der Technik für Sicherheitsstromkreise
DIN VDE 0116 (prEN 50156).

Die Füllstanddaten werden über einen CAN-
Datenbus von der Elektrode NRG 1...-40 an das
Steuergerät übermittelt. Steuergerät und Niveau-
sonde arbeiten mit dem CANopen-Protokoll.

Funktion
Die Niveauelektrode NRG 1...-40 sendet
zyklisch ein Datentelegramm an das Steuerge-
rät NRS 1-40. Die Übermittlung der Daten ge-
schieht mit einem CAN-Bus nach DIN ISO 11898.
Die übermittelten Meßdaten werden kontinuier-
lich im Steuergerät ausgewertet. Ein zyklischer
Selbsttest (3s) überwacht die Sicherheits-
funktionen, Fehler im Steuergerät führen zur
Sicherheitsabschaltung. Wird die CAN-Bus-
Leitung und damit der Daten-Sendezyklus
unterbrochen, signalisiert das Steuergerät
optisch eine Störung und die Relais werden
unverzögert abgeschaltet. (Sicherheitsstellung).

Funktionsprüfung und Fehlerdiagnose können
benutzerfreundlich am Steuergerät durchge-
führt werden.

Die Mindestleitfähigkeit für die sichere Funk-
tion des Wasserstandbegrenzers beginnt bei
0,5 µS/cm/25 °C.

Die Relais-Abfallverzögerung beträgt 3s, kann
aber auf Wunsch werkseitig auf 15s bis 25s
eingestellt werden.

Unabhängig vom Sicherheitsstromkreis ist ein
separater Photo-MOS-Schließerausgang für die
externe Signalisierung verfügbar.

Ausführung
NRS 1-40 b
Isolierstoffgehäuse mit Kastenklemmen für
Schaltschrankeinbau. Die Anschlußklemmen
sind von außen zugänglich.
Montage auf einer genormten Tragschiene
TS 35 x 15 DIN EN 50022.
Außenmaße: 73 x 100 x 118

CAN-Bus
Alle Steuergeräte und zugehörige Niveau-
elektroden sind über einen CAN-Bus miteinan-
der verbunden. Alle Geräte sind mit einer
elektronischen „Adresse“ der „Node ID“ gekenn-
zeichnet. Das vieradrige Bus-Kabel dient als
Stromversorgung und als „Datenautobahn“, auf
der  Informationen mit hoher Geschwindigkeit   in
beide Richtungen übermittelt werden.
Die CAN-Adresse (Node ID) für den NRS 1-40
kann im Bereich 1-123 gewählt werden.

Der Wasserstandbegrenzer, bestehend aus
einer Niveauelektrode und  einem Steuergerät,
ist werkseitig betriebsbereit konfiguriert. Der
Wasserstandbegrenzer ist ohne Einstellung der
Node IDs sofort einsetzbar.

Beim Wasserstandbegrenzer-System, bestehend
aus zwei Niveauelektroden und einem Steuerge-
rät, muß die zweite Niveauelektrode konfiguriert
werden. Das Wasserstandbegrenzer-System ist
nach Einstellung der Node IDs einsetzbar. Werk-
seitig ist eine Baudrate von 250 kb/s eingestellt.

CANopen
Der CAN-Bus für das Steuergerät NRS 1-40
arbeitet mit dem CANopen-Protokoll. Die
Konfiguration ist in der Datei „Electronic Data
Sheet“ detailiert beschrieben. Die Datei kann bei
Bedarf bei uns angefordert werden.

Technische Daten

Prüfkennzeichen
TÜV· WB · 02-403
EG BAF-MUC 02 02 103881 02

Eingang
Schnittstelle für CAN-Bus nach DIN ISO 11898

Ausgang Sicherheitsstromkreis
Stromversorgung 24V DC, bedingt kurzschluß-
fest.

Zwei potentialfreie, intern in Reihe geschaltete
Umschaltkontakte. Maximaler Schaltstrom bei
Schaltspannungen 24 V AC, 115 V AC und
230 V AC: ohmsch / induktiv 8 A.

Maximaler Schaltstrom bei Schaltspannung
24 V DC: ohmsch 4 A, Nennschaltleistung
2000 VA.

Kontaktmaterial Silber, hart vergoldet.

Ausgang Steuerstromkreis
Photo-MOS-Ausgang, unverzögert, maximaler
Schaltstrom bei Schaltspannungen 24 V AC/DC,
115 V AC/DC und 230 V AC/DC: ohmsch 100 mA.

Relais-Abfallverzögerung
Ausgang „NW-Alarm“ 3s (optional bis 25s)

Anzeige- und Bedienelemente
Vier Taster Parametrierung/„TEST“
Eine rote LED für „NW-ALARM Elektrode 1“
Eine rote LED für „NW-ALARM Elektrode 2“
Zwei rote LED Multifunktion
Eine rote LED „BUS-STATUS“
Eine grüne LED „BETRIEB“
Ein Kodierschalter, 10-polig, 7 Pole für
Node ID, 3 Pole für Baudrate
Ein Kodierschalter, 2-polig, für Begrenzer/
Begrenzer-System
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Leitfähigkeitsüberwachung mit CAN-BUS
Surveillance de la conductibilité avec CAN-BUS

+ Remarque:
Pour des raisons de lisibilité, nous n’avons malheureusement pas pu intégrer le texte français dans les dessins ci-dessous. Nous 
vous prions de nous en excuser. Sur demande nous nous ferons un plaisir de vous faire parvenir les feuilles techniques en français.

Einbaulagen/Montage:
• horizontal/horizontal
• vertikal/vertical
• schräg/oblique

Kesselstutzen, Horizontaleinbau
Tubulure de chaudière, montage horizontal

LRG 16-40, LRG 17-40

BLeitfähigkeitselektrode

LRG 16-40

GESTRA® Industrie-Elektronik
Leitfähigkeitselektrode
LRG 16-40  CAN-Bus

Ausgabe: 6/02

Systembeschreibung
Die Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40 besteht
aus einer Leitfähigkeitsmeßelektrode, einem
Temperaturfühler für die Erfassung der Medien-
temperatur sowie einem integrierten Leitfähig-
keitstransmitter. Das Gerät arbeitet nach dem
konduktometrischen Zwei-Elektroden-Meßver-
fahren. Die temperaturkompensierten Leitfähig-
keitsdaten werden über einen CAN-Datenbus
(Protokoll CANopen) an das Steuergerät oder
eine weitere Systemkomponente übermittelt.
Mit der Leitfähigkeitselektrode kann in flüssi-
gen, elektrisch leitenden Medien die aktuelle
elektrische Leitfähigkeit gemessen werden.

Einsatzgebiet
LRG 16-40 ist in Verbindung mit dem Regler
LRR 1-40 und URB 1 einsetzbar als Leit-
fähigkeitsmeßsystem, Leitfähigkeitsbegrenzer
für Dampferzeuger gemäß TRD.

Einsatzbereich
Maximum: 32 barg / 238 °C

Ausführung
■ LRG 16-40 mit Gewinde G 1, DIN ISO 228

Funktion
Durch das Medium fließt ein Meßstrom mit einer
variablen Frequenz und läßt zwischen Meß-
elektrode und Meßrohr ein Potentialgefälle
entstehen, welches als Meßspannung ausge-
wertet wird. Die elektrische Leitfähigkeit ändert
sich mit der Temperatur. Zum Bezug der
Messwerte auf eine Referenztemperatur mißt
deshalb ein im Elektrodenteil integriertes
Widerstandsthermometer die Medientem-
peratur.
Aus den Meßspannungen wird die elektrische
Leitfähigkeit errechnet und abhängig vom ein-
gestellten Temperaturkoeffizienten Tk (LRR
1-40) auf die Referenztemperatur von 25 °C
bezogen. Die Übermittlung der Daten geschieht
mit einem CAN-Bus (Protokoll CANopen) nach
DIN ISO 11898).
Die Leitungen zur Meßelektrode, zum Meßrohr
und zum Widerstandsthermometer werden hin-
sichtlich Unterbrechung und Kurzschluß über-
wacht. Die Elektronikplatine ist gegen zu hohe
Temperaturen im Anschlußgehäuse abgesichert.
Im Fehlerfall leuchten oder blinken die auf der
Elektronikplatine positionierten LEDs.
Der Transmitter wird über einen 10poligen
Kodierschalter parametriert, zusätzlich ist damit
auch die Anpassung der Zellkonstanten und die
Auslösung einer Funktionsprüfung möglich.

Anschlussplan

Technische Daten
Bauteilkennzeichen
TÜV.WÜL.02-007
BAF-MUC 02 05 103881 003
Betriebsdruck
32 barg bei 238°C
Mechanischer Anschluß
Gewinde G 1, DIN ISO 228
Werkstoffe
Gehäuse: 3.2161 G AlSi8Cu3
Schaft: 1.4571 CrNiMoTi 17122
Meßelektrode: 1.4571 CrNiMoTi 17122
Abstandhalter: PEEK
Elektrodenstabisilierung: PTFE
Temperaturfühler
Widerstandsthermometer Pt 1000
Zellkonstante
C = 0,2 cm-1

Absicherung
Temperatursicherung Tmax = 85 °C,
Hysterese –2 k
Leistungsaufnahme
3 W
Kabeleinführung
Kabelverschraubung mit integrierter
Zugentlastung
PG 9 (M 16), PG 16 (M 20)
Schutzart
IP 65 nach DIN 40050
Zulässige Umgebungstemperatur
Maximal 70 °C
Gewicht
Ca. 2,5 kg

GESTRA AG
Postfach 10 54 60, D-28054 Bremen 
Münchener Str. 77, D-28215 Bremen

Telefon +49 (0) 421 35 03 - 0, Telefax +49 (0) 421 35 03-393

E-Mail gestra.ag@flowserve.com, Internet www.gestra.de

804187-02/308cl · 2007 GESTRA AG · Bremen · Printed in Germany

Bitte beachten Sie unsere 
Verkaufs- und Lieferbedingungen.

Leitfähigkeitselektrode
LRG 16-40
LRG 16-41
LRG 17-40

Technische Daten  Fortsetzung

Mess- und Einbaulänge 
LRG 1.-40: 200, 300, 400, 500, 600, 800, 1000 mm  
LRG 16-41: 180, 300, 380, 500, 600, 800, 1000 mm

Leitfähigkeitsmessbereich  
LRG 16-40, LRG 17-40: 0,5 – 12000 μS/cm bei 25°C / 
0,25 – 6000 ppm (parts per million) 
(Bevorzugter Messbereich bis 500 μS/cm / 250 ppm) 
LRG 16-41: 100 – 10000 μS/cm bei 25°C /  
50 – 500 ppm (parts per million)

Ein-/Ausgang 
CAN-Bus Schnittstelle mit Stromversorgung 18-36 V DC, 
kurzschlussfest

Datenaustausch 
CAN-Bus nach ISO 11898, CANopen Protokoll

Temperaturkompensation 
Verfahren einstellbar am Bediengerät URB oder SPEC-
TORcontrol 
Leistungsaufnahme  
3,8 Watt

Absicherung 
Elektronische Temperatursicherung Tmax = 85 °C, 
Hysterese – 2 K

Anzeige- und Bedienelemente 
Zwei Leuchtdioden für interne Statusmeldungen 
Ein 10-poliger Kodierschalter für die Einstellung Node-ID 
und Baudrate

Elektrischer Anschluss  
M12 Sensor-Stecker, Sensor-Buchse, 5polig, A-codiert

Schutzart 
IP 65 nach DIN EN 60529

Umgebungstemperatur 
Maximal 70 °C

Gewicht 
Ca. 2,5 kg

Bestell- und Ausschreibungstext 
GESTRA-Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40
PN 40, Anschluss G1, 2-Elektrodenmesssystem
Mess- und Einbaulänge...............mm

GESTRA-Leitfähigkeitselektrode LRG 17-40
PN 63, Anschluss G1, 2-Elektrodenmesssystem
Mess- und Einbaulänge...............mm

GESTRA-Leitfähigkeitselektrode LRG 16-41
PN 40, Anschluss G1, 4-Elektrodenmesssystem
Mess- und Einbaulänge...............mm

Zugehörige Gerät
GESTRA Steuergerät LRR 1-40 
GESTRA Bediengerät URB oder  
Spectorcontrol

ATEX (Atmosphère Explosible)
Die Geräte dürfen entsprechend der europäischen Richt-
linie 94/9/EG nicht in explosionsgefährdeten Bereichen 
 eingesetzt werden.

LRG 16-41

b = 68

SW 41

173

33
6

20

G1 EN ISO 228-1

4 5 6 8 A

DN 
[mm]

A 
[mm]

15 182
20 184
25 184
40 189

Belegung der Sensor-Steckverbindungen

b = 68

SW 41

173

33
6
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G1 EN ISO 228-1

 28

LRG 1...-40

  
 

 
 
 
 

Legende
1 Abschirmung
2 Spannungsversorgung  

24 V DC+ (rot) 
3 Spannungsversorgung  

24 V DC– (schwarz)
4 CAN-Datenleitung CH 

(weiß)
5 CAN-Datenleitung CL 

(blau)
6 Abschlusswiderstand 

120 Ω am Busende

314 45122536 6

120 Ω 120 Ω

LRG 16-40
LRG 16-41
LRG 17-40

R*: LRG 16-40 = 30 mm 
 LRG 17-40 = 30 mm 
 LRG 16-41 = 60 mm

Legende
A Dichtring 33 x 39, Form D,  
 DIN 7603, 1.4301, blankgeglüht
4 Kesseltrommel 
5 Absperrventil GAV
6 Absalzventil BAE 
8 Anschlussstück in T-Form

Einbaubeispiel: Einsatz LRG 16-40, LRG 16-41, LRG 17-40 für Absalzregelung

~ 250

600 336

G 1
EN ISO 228-1

R*

197


 30


14
0

14
0

NW
LW
NB

LRG 16-41

A Flansch PN 40, DN 50, DIN 2527
 Flansch PN 40, DN 100, DIN 2527
B Vorprüfung des Stutzens mit Anschlussflansch
 im Rahmen der Kesselprüfung durchführen
C Elektrodenstab Ø = 28 mm
D Mess- und Einbaulänge

A Bride PN 40, DN 50, DIN 2527
 Bride PN 40, DN 100, DIN 2527
B Pour le raccordement de la tubulure sur la chaudière
 tenir compte de la réglementation en vigueur
C Tige d’électrode Ø = 28 mm
D Longueur de mesure et de montage

C

D

C

D

Anschlussplan
Schéma de raccordement
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Regelverhalten 
Proportionalregler als Zweipunkt-Regler oder  
Dreipunkt-Schritt-Regler. 
Proportionalbereich Xp: 1% bis 100% 
Stellungsrückmeldung Xr: 0· bis 1000· 
Schaltbereich (neutrale Zone) Xsh 3%
Netzspannung 
230 V +/– 10%, 50/60 Hz 
115 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
Leistungsaufnahme 10 VA
Schutzart Gehäuse: IP 40 nach DIN EN 60529 
Klemmleiste: IP 20 nach DIN EN 60529
Gehäusewerkstoff 
Frontplatte: Polycarbonat, grau 
Gehäuse: Polycarbonat, schwarz
Gewicht ca. 0,8 kg

Fonction 
Régulateur proportionnel pour 2 ou 3 plages pas-à-pas 
Bande proportionelle Xp: 1% à 100% 
Rétroaction Xr: 0 · à 1000 ·, Zone neutre: 3%
Alimentation 
230 V +/– 10%, 50/60 Hz 
115 V +/– 10%, 50/60 Hz (Option)
Puissance 10 VA
Protection corps: IP 40 selon DIN EN 60529 
barre à bornes IP 20 selon DIN EN 60529
Matériaux panneau frontal: Polycarbonat gris 
              corps: Polycarbonat noir
Poids env. 0,8 kg

Merkmale: Particularités:
– Prüfkennzeichen TÜV-WÜL-02-007 – Homologation TÜV-WÜL-02-007
 BAF-MUC 0205103881 003  BAF-MUC 0205103881 003
– Leitfähigkeitsmess- und Regelsystem im Zusammenhang – Système de mesure et de réglage de la conductibilité 
 mit Leitfähigkeitselektrode LRG 16-40/16-41/17-40  en relation avec électrode de mesure LRG 16-40/ 
– URB als Bedien- und Visualisierungsgerät mit permanenter  16-41/17-40 
 Leitfähigkeitsanzeige – URB comme unité de commande et visualisation pour
– Min. Kontakt alternativ für Ansteuerung für Abschlammventil  l’indication permanente de la conductibilité
  – Avec contact alternatif pour la commande d’une soupape 
   de purge
Ausschreibungstext:
Libellé de soumissions:
Leitfähigkeitsregler/-begrenzer    Fig. LRR 1-40
Régulateur/limiteur de conductibilité

Gerätebeschreibung/Description de l’appareil
  Leitfähigkeitsregler/ Beschreibung Technische Daten 
 -begrenzer CAN-BUS Description Données techniques
   Régulateur/-commutateur
 de valeurs limites de
 conductibilité

Ausführung: Steuergerät im Zusammenhang mit LRG 16-40/16-41/17-40
Exécution: Appareil de commande en combinaison avec LRG 16-40/16-41/17-40

Einsatzbereich: Dampfanlagen
Utilisation: Installations de vapeur

Zulässige Umgebungs- 
temperatur: 0°C bis 55°C
Température amb.  
max. admissible: 0°C à 55°C

Relais-Abschaltverzögerung
Ausgang «MIN», «MAX» 3s (werkseitig)

Anzeige- und Bedienelemente
Eine rote LED für Schaltpunkt «MAX»
Eine rote LED für Schaltpunkt «MIN»
bzw. Ansteuerung der Abschlammung.
Zwei grüne LED für die Regelabweichung 
«Xw MIN» und «Xw MAX»
Eine grüne LED «Netzkontrolle»
Eine rote LED «Busfehler»
Ein 10-poliger Dip-Schalter «Node-ID», 
«Baud-Rate», vier Tasten

Temporisation de coupure  
du relais  
«MIN», «MAX» 3s

Elément d’indication et de 
commande
Une LED rouge pour alarme «MAX»
Une LED rouge pour alarme «MIN»
resp. commande de la purge
Deux LED vertes pour l’écart de réglage  
«Xw MIN» et «Xw MAX»
Une LED verte pour «contrôle tension»
Une LED rouge «Défaut BUS»
Un commutateur Dip à 10 pôles «Node ID», 
«Baud-Rate» quatre touches

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

Leitfähigkeitsregler/-begrenzer mit CAN-Bus
Régulateur/limiteur de conductibilité avec CAN-Bus
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Dampfkesselausrüstung
Equipement pour chaudière à vapeur

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

Dampfkesselausrüstung
Equipement pour chaudière à vapeur
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+ Remarque:
Pour des raisons de lisibilité, nous n’avons malheureusement pas pu intégrer le texte français dans les dessins ci-dessous. Nous 
vous prions de nous en excuser. Sur demande nous nous ferons un plaisir de vous faire parvenir les feuilles techniques en français. 

Zwei- bzw. Dreipunkt-Schritt-Regler mit 2 Grenzwerten

Régulateur à deux resp. à trois plages pas-à-pas avec  
2 valeurs limites

Zwei- bzw. Dreipunkt-Schritt-Regler mit 1 Grenzwert 
und Abschlammfunktion

Régulateur à deux resp. à trois plages pas-à-pas 
avec une valeur limite et  fonction de purge

Anschlussplan/Schéma de raccordement

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

Leitfähigkeitsregler/-begrenzer mit CAN-Bus
Régulateur/limiteur de conductibilité avec CAN-Bus
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Bedien- und Visualisierungsgerät für  
CAN-Bus-Systeme
Dispositif de commande et visualisation pour  
systèmes CAN-Bus 

INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

Anzeige- und Bedienelemente
Ein beleuchtetes Grafikdisplay, Auflösung 128x64 Pixel, fünf Tasten
Versorgungsspannung 
18 V bis 36 V DC
Schutzart 
Frontseite: IP 54 nach DIN EN 60529 
Rückseite: IP 00 nach DIN EN 60529
Gehäusewerkstoff 
Frontplatte: Aluminium mit Polyesterfolie bezogen 
Gehäuse: Noryl GFN 2 SE 1, glasfaserverstärkt
Gewicht: ca . 0,3 kg

Eléments d’indication et de commande 
Un écran graphique éclairé, définition 128x64 Pixel, cinq touches
Alimentation 18 V … 36 V DC
Protection 
Cadre frontal IP 54 selon DIN EN 60529
Cadre verso IP 00 selon DIN EN 60529
Matériaux panneau frontal: Aluminium protégé avec film transparent 
Corps: Noryl GNF 2 SE 1, renforcé avec fibres de verre
Poids: env. 0,3 kg

Merkmale: Particularités:
– Prüfkennzeichen TÜV WÜL 02-007 – Homologation TÜV WÜL 02-007
 BAF-MUC 0205103881003  BAF-MUC 0205103881003 
– Bearbeiten und Aufrufen der Standardfunktionen – Traitement et appel des fonctions standards
– Parametrierung der Schaltpunkte, Proportionalbereich, – Paramétrage des contacts d’enclenchement, bandes de
 Ansprechempfindlichkeit  réglage proportionnelles, sensibilité de fonctionnement
– Kann als 2 . Wasserstandsanzeiger  – Peut être utilisé comme 2e indicateur de niveau resp.
 resp . als Leitfähigkeitsanzeige verwendet werden  comme indicateur de conductibilité

Ausschreibungstext:
Libellé de soumission:
Bedien- und Visualisierungsgerät    Fig. URB 1e
Dispositif de commande et visualisation

Gerätebeschreibung/Description de l’appareil
  Bedienung und Visualisierung Technische Daten 
 URB 1e CAN-Bus Données techniques
  Commande et visualisation
 pour systèmes CAN-Bus

Ausführung: Schalttafelgehäuse für Montage in Schaltschranktüren
Exécution: Panneau de distribution pour montage dans les portes de l’armoire de commande

Zulässige Umgebungs- 
temperatur: 0°C bis 55°C
Température amb.  
max. admissible: 0°C à 55°CGESTRA® Industrie-Elektronik

Bedienung und Visualisierung
URB 1 CAN-Bus B

Ausgabe: 6/02

Bedienung und
Visualisierung

URB 1

Systembeschreibung
Das URB 1 ist eine komfortable Bedien- und
Visualisierungsoberfläche für GESTRA CAN-
Bus-Systeme. Mit dem URB 1 können alle
Standardfunktionen der CAN-Bus-Systeme
bequem aufgerufen und bearbeitet werden.
Das URB 1 arbeitet mit dem CANopen-Proto-
koll. Darüber hinaus bietet das  URB 1 weitere
Vorteile für die Parametrierung: Schaltpunkte,
Proportionalbereich oder Ansprechempfind-
lichkeit können mittels Tastatur unabhängig
von den momentanen Istwerten (Füllstand, Leit-
fähigkeit) vom herrschenden Füllstand einge-

stellt werden. Es besteht die Möglichkeit, Relais-
anzug- und Relaisabfallzeiten für die Schalt-
punkte individuell einzustellen.
Das URB 1 erfüllt duch die Permanentanzeige
die Forderung nach TRD 401 bzw. EN 12952/
EN 12953 als zweiter Wasserstandanzeiger
sowie nach VdTÜV-Merkblatt WÜ100 die gefor-
derte temperaturkompensierte Leitfähigkeitsan-
zeige.
Auf dem LCD-Grafikdisplay des URB1 sind
visualisiert darstellbar:

Visualisierung von Fehlermeldungen
Fehlervisualisierung wie z. B. Elektrodendefekt,
Übertemperatur in einem Sensor, Überschreiten
der Umgebungstemperatur, Kommunikati-
onsfehler usw.

CAN-Bus
Alle Gerätegruppen (Niveau, Leitfähigkeit) sind
über einen CAN-Bus miteinander verbunden.
Der Datenaustausch zwischen den Geräte-
gruppen erfolgt über den CAN-Bus nach DIN
ISO 11898 unter Anwendung des Protokolls
CANopen. Alle Geräte sind mit einer elektroni-
schen �Adresse“ der �Node ID“ gekennzeichnet.
Das vieradrige Bus-Kabel dient als Stromver-
sorgung und als �Datenautobahn“, auf der Infor-
mationen mit hoher Geschwindigkeit in beide
Richtungen übermittelt werden.
Das URB 1 ist in Verbindung mit GESTRA
Komponenten werkseitig betriebsbereit kon-
figuriert. Das URB 1 ist ohne Einstellung der
Node IDs sofort einsetzbar.

Beispiel:
Visualisierung Niveaumeßsystem NRR 2-40

Funktion
Das URB 1 kommuniziert mit anderen GESTRA
Systemen über den CAN-Bus mit CANopen-
Protokoll nach DIN ISO 11898.

Ausführung
URB 1
Schalttafelgehäuse nach DIN ISO 43700 für
Montage in Schaltschranktüren.
Die Anschlußklemmen sind von hinten zu-
gänglich.
Montage in Schalttafelausschnitt mit beige-
fügten Halteklammern.
Ausschnittmaß: 92+0,8 x 92+0,8.

Weitere Visualisierungen Füllstand Leitfähigkeit
NRS 1-40 NRS 1-41 NRS 1-42 NRS 2-40 NRR 2-40 LRR 1-40

Istwert stetig ● ● ●

Schaltpunkte ● ● ● ●

Sollwert ● ●

Regelabweichung ● ●

Ventilstellung ● ●

Abschlammimpuls ●

Abschlammpause ●

Spülimpuls 24h ●

aktuelle CAN-bus Adressen ● ● ● ● ● ●

Visualisierung Grundbild Füllstand Leitfähigkeit
NRS 1-40 NRS 1-41 NRS 1-42 NRS 2-40 NRR 2-40 LRR 1-40

Istwert Bargraph ● ● ●

Istwert numerisch ● ● ●

Schaltpunkt symbolisch ● ● ● ●

Grenzwertalarm HW-Elektrode ● ● ● ●

Grenzwertalarm NW-Elektrode ● ● ● ●

Hand/Automatik-Betrieb ● ● ●

Stand-by ●

Maßeinheit [µS/cm], [ppm] ●

Grenzwert Wassermangel ●

Grenzwert Hochwasserstand ●

Alarm Warndreieck ● ●
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INDUSTRIESTRASSE 32 CH-3175 FLAMATT   

Bedien- und Visualisierungsgerät für  
CAN-Bus-Systeme
Dispositif de commande et visualisation pour  
systèmes CAN-Bus

Visualisierung Grundbild   Füllstand   Leitfähigkeit
Visualisation de base   Niveau   Conductibilité
 NRS 1-40 NRS 1-41 NRS 1-42 NRS 2-40 NRR 2-40 LRR 1-40
Istwert Bargraph 
Valeur réelle bargraph    • • •
Istwert numerisch 
Valeur réelle numérique    • • •
Schaltpunkt symbolisch 
Contact symbolique   • • • •
Grenzwertalarm HW-Elektrode 
Limite alarme électrode NH   • • • •
Grenzwertalarm NW-Elektrode 
Limite alarme électrode NB   • • • •
Hand/Automatik-Betrieb 
Service/automatique manuelle    • • •
Stand-by      •
Masseinheit [µS/cm], [ppm] 
Unité de mesure      •
Grenzwert Wassermangel 
Limite niveau bas •
Grenzwert Hochwasserstand 
Limite niveau haut  •
Alarm Warndreieck       
Alarme triangle de présignalis. • •

Anschlussplan/Schéma de raccordement

Visualisierung/Visualisation

B ®

Bitte beachten Sie unsere Verkaufs- und
Lieferbedingungen.

© 1998 GESTRA GmbH   ·   BREMEN   ·   Printed in Germany
804108-03/602c

GESTRA GmbH
Postfach 1054 60, D-28054 Bremen
Münchener Str. 77, D-28215 Bremen
Tel. +49(0)421 35 03-0, Fax -393
E-mail gestra.gmbh@gestra.de
Internet www.gestra.de

Bedienung und
Visualisierung

URB 1

Maße

Bestell- und Ausschreibungstext
GESTRA Visualisierungsgerät URB 1 CANopen.

Anschlußplan

Technische Daten
Prüfkennzeichen
TÜV· WÜL· 02-007
BAF-MUC 02 05 103881 003
Datenaustausch
CAN-Bus nach DIN ISO 11898,
CANopen-Protokoll.
Anzeige- und Bedienelemente
Ein beleuchtetes Grafikdisplay,
Auflösung 128 x 64 Pixel.
Fünf Taster
Versorgungsspannung
18V bis 36V DC
Schutzart
Frontseite: IP 54 nach DIN EN 60529
Rückseite: IP 00 nach DIN EN 60529
Zulässige Umgebungstemperatur
0 °C bis 55 °C
Gehäusewerkstoff
Frontplatte: Aluminium mit Polyesterfolie
bezogen
Gehäuse: Noryl GFN 2 SE 1, glasfaserverstärkt
Gewicht
Ca. 0,3 kg

95

95

63

BUS CAN 2 x 2 x...

BUS CAN 2 x 2 x...

Segmentlänge Paarzahl und Leitungs-
[m] querschnitt [mm2]

bis 300 2 x 2 x 0,34

300 bis 600 2 x 2 x 0,5

600 bis 1000 2 x 2 x 0,75

Hinweise für die Planung
Als Bus-Leitung muß mehradriges, paarig
verseiltes Steuerkabel verwendet werden,
z.B. UNITRONIC® BUS CAN 2 x 2 x...mm2.
Alternativ kann auch RE-2YCYV-fl 2 x 2 x...mm2

verwendet werden. Länge maximal 125 Meter
bei 250 kBit/s..
Der Bus muß in Linie verdrahtet werden.
Sternverdrahtung ist nicht zulässig!
Richtwerte für die Leitungslänge zwischen zwei
Busgeräten (Segmentlänge) und für den Leitungs-
querschnitt in Anlehnung an ISO 11898:

/Commutateur "Dip"

Weitere Visualisierungen   Füllstand   Leitfähigkeit
Visualisations supplémentaires   Niveau   Conductibilité
 NRS 1-40 NRS 1-41 NRS 1-42 NRS 2-40 NRR 2-40 LRR 1-40
Istwert stetig 
Valeur réelle    • • •
Schaltpunkte/Contacts   • • • •
Sollwert/Valeur de consigne     • •
Regelabweichung 
Erreurs de réglage     • •
Ventilstellung 
Position de la vanne     • •
Abschlammimpulse 
Impulsion de purge      •
Abschlammpause 
Pause impulsion de purge      •
Spülimpuls 24h 
Impulsion de rinçage 24h      •
aktuelle CAN-Bus-Adressen 
Adresses actuelles CAN-Bus • • • • • •

Abschlusswiderstand 120 Ohm/Résistance terminale 120 Ohm
Leitung paarig verseilt/Câble pairé tressé

e
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Bedien- und Visualisierungsgerät für  
CAN-Bus-Systeme
Dispositif de commande et visualisation pour  
systèmes CAN-Bus
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Anzeige- und Bedienelemente
Ein beleuchtetes Grafikdisplay, Auflösung 320x240 Pixel, 4 Tasten/1 Drehgeber 
mit Drucktaste
Versorgungsspannung 
18 V bis 36 V DC
Leistungsaufnahme 5,2 VA
Schutzart
Frontseite: IP 54 nach DIN EN 60529
Rückseite: IP 00 nach DIN EN 60529
Gehäusewerkstoff
Frontplatte: Ultramid A3K
Gehäuse: Feinblech DC01-A, Oberfläche gelb chromatiert
Gewicht: ca . 1,1 kg

Eléments d’indication et de commande 
Un écran graphique éclairé, définition 320x240 Pixel, quatre touches/ 
un bouton poussoir rotatif
Alimentation 
18 V à 36 V DC
Puissance 5,2 V 
Protection
Façade IP 54 selon DIN EN 60529
Verso IP 00 selon DIN EN 60529
Matériaux 
Panneau frontal: Ultramid A3K 
Corps: Tôle fine DC01-A, surface au chrome jaune
Poids: env. 1,1 kg

Merkmale: Particularités:
– Bearbeiten und Aufrufen der Standardfunktionen  – Traitement et appel des fonctions standards
– Parametrierung der Schaltpunkte, Proportionalbereich,  – Paramétrage des contacts d‘enclenchements, bandes de  
 Ansprechempfindlichkeit  réglage proportionnelles, sensibilité de fonctionnement
– Kann als 2 . Wasserstandsanzeiger verwendet werden – Peut être utilisé comme 2e indicateur de niveau 
– Passwortschutz, Software-Aktualisierung (Flash),  – Mot de passe, mise à jour du logiciel (Flash), trier des 
 Auslesen der Softwarestände aus dem CAN-Bus,    états du logiciel du CAN-Bus, visualisation des messages 
 Visualisierung von Fehlermeldungen  d‘erreur
   

Ausschreibungstext:
Libellé de soumission:
Bedien- und Visualisierungsgerät    Fig. URB 2e
Dispositif de commande et visualisation

Gerätebeschreibung/Description de l’appareil
    Bedienung und Visualisierung Technische Daten 
     URB 2e für CAN-Bus-Systeme Données techniques
       Commande et visualisation
    URB 2e pour systèmes CAN-Bus

Ausführung: Schalttafelgehäuse für Montage in Schaltschranktüren 
Exécution: Panneau de distribution pour montage dans les portes de l‘armoire de commande

Zulässige Umgebungs- 
temperatur: 0°C bis 55°C
Température amb.  
max. admissible: 0°C à 55°C

Systembeschreibung
Das URB 2 ist ein Bedien- und Visualisierungsgerät für alle 
GESTRA CAN-Bus Geräte und erfasst die im CAN-Bus zur 
Verfügung gestellten Datentelegramme der Messwert-
geber, Steuergeräte und Aktoren unter Anwendung des

Ferner sind nachstehende Funktionen enthalten:
 Passwortschutz
 Softwareaktualisierung (Flash)
 Auslesen der Softwarestände aus dem CAN-Bus
 Visualisierung von Fehlermeldungen 

CAN-Bus
Alle Gerätegruppen (Niveau, Leitfähigkeit, Temperatur) sind 
über einen CAN-Bus miteinander verbunden. Der Daten-
austausch zwischen den Gerätegruppen erfolgt über den 
CAN-Bus nach DIN ISO 11898 unter Anwendung des Pro-
tokolls CANopen. Alle Geräte sind mit einer elektronischen 
„Adresse“ der „Node ID“ gekennzeichnet. Das vieradrige 
Bus-Kabel dient als Stromversorgung und als „Datenau-
tobahn“, auf der Informationen mit hoher Geschwindigkeit 
in beide Richtungen übermittelt werden. Das Bedien- und 
Anzeigegerät URB 2 ist in Verbindung mit GESTRA Kompo-
nenten werkseitig betriebsbereit konfiguriert.

Ausführung
Fronttafeleinbau für Montage in Schaltschranktüren.
Die Anschlussstecker sind von hinten zugänglich.
Ausschnittmaße: 174 x 145 mm.

Protokolls CANopen. Die folgenden Messwerte, Parameter 
und Einstellungen können am URB 2 angezeigt und, mit 
Ausnahme der Istwerte, auch verändert werden.

Funktion
Das Bedien- und Visualisierungsgerät URB 2 wertet 
zyklisch die Datentelegramme aller in einem CAN-Bus 
System vorhandenen Messwertgeber, Steuergeräte und 
Aktoren aus. Die Messwerte, Parameter, Einstellungen 
und Meldungen werden im Klartext angezeigt. Für den 
Einsatz als 2. Wasserstandanzeige in Kesselanlagen  
(TRD 401, EN12952 / ...53) wird das Niveau auch als 
Bargraph dargestellt. 
Für die Klartextanzeige können verschiedene Sprachen 
gewählt werden. Ein Passwortschutz verhindert das  
Ändern von Parametern und Einstellungen durch unbefugte 
Personen. 
Wird das Startbild für die Anzeige und das Ändern von 
Parametern und Einstellungen verlassen, so schaltet das  
Bedien- und Anzeigegerät URB 2 nach 5 Minuten zum 
Startbild zurück, wenn keine Eingabe vorgenommen 
wurde. 
Eine Hilfefunktion in den einzelnen Bedienebenen unter-
stützt die Bedienung des Gerätes.
Durch den Drehgeber mit der intregrierten Drucktaste 
erfolgt ein schnelles und einfaches Navigieren in den 
Systemebenen sowie eine einfache Parametrierung der 
einzelnen Geräte. 

* 2. Wasserstandanzeiger gem. TRD 401, EN 13952/...53
** Temperaturkompensierte Anzeige gem. VdTÜV-Merkblatt WÜ 100

Visualisierung Grundbild  
Dampfkessel und Heißwasserkessel Füllstand Leitfähigkeit Abschlammung Temperatur

Istwert Bargraph *

Istwert numerisch  * 

Hand / Automatik-Betrieb  

Weitere Visualisierung / Bedienung

Grenzwert MIN   

Grenzwert MAX   

Schaltpunkte, Intervall   

Schaltzeiten des Relais  

Messbereich  

Sollwert, kontinuierlich  

Regelparameter  

Ventilposition  

NW - Test 

Maßeinheit [µS/cm oder ppm] 

Temperaturkompensation 

Stand-By-Betrieb 

Spülimpuls 24h 

Abschlammintervall 

Abschlammdauer 

Abschlammimpuls 

Impulsintervall 

GESTRA URB 2  

P U S H 

Start Regelung Begrenzer 

Niveau 
45%  

Temperatur (TRV)
MAX      300 °C
IST        150 °C

Temperatur (LRG)
IST       150 °C

Leitfähigkeit StdBy 
MA X    6000 
IST 4800 µS/cm

URB 2 
Startbild Dampfkessel

GESTRA URB 2  

P U S H 

Start Regelung Begrenzer 

Niveau 
45%  

Temperatur (TRV)
MAX      300 °C
IST        150 °C

Temperatur (LRG)
IST       150 °C

Leitfähigkeit StdBy 
MA X    6000 
IST 4800 µS/cm

URB 2 
Startbild Heißwasserkessel

Start Regelung Begrenzer 

IST         140  °C

Temperaturen 

IST         140  °C

IST         140  °C IST         125  °C

MAX       150  °C 

MAX       150  °C MIN       130  °C 

MAX       150  °C
Begrenzer STB 1 Begrenzer STB 2 

Vorlauf Rücklauf 

Datenblatt 808707-01
Ausgabe: 04/10

Bedien- und Visualisierungsgerät
URB 2
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Bedien- und Visualisierungsgerät für  
CAN-Bus-Systeme
Dispositif de commande et visualisation pour  
systèmes CAN-Bus

Visualisierung Grundbild Füllstand Leitfähigkeit Abschlammung Temperatur
Visualisation de base Niveau Conductibilité Ebouage Température 
Istwert Bargraph 
Valeur réelle bargraph  • 

Istwert numerisch 
Valeur réelle numérique  • •  •

Hand/Automatik-Betrieb 
Service/automatique manuelle   • •  

Weitere Visualisierungen  
Visualisations supplémentaires   

Grenzwert MIN     
Limite maximale • •  • 

Grenzwert MAX 
Limite minimale  • •  •

Schaltpunkte, Intervall 
Contact intervalle • •  •

Schaltzeiten des Relais 
Temps de commutation de relais • •

Messbereich 
Plage de mesure • •

Sollwert kontinuierlich 
Valeur de consigne continue • • 

Regelparameter 
Paramètre de réglage  • •

Ventilstellung 
Position de la vanne   • •

NW-Test 
Test NB  •

Masseinheit [µS/cm], [ppm]   
Unité de mesure    •

Temperaturkompensation  
Compensation de température   •

Stand-by-Betrieb    
Service stand-by    •   
Spülimpuls 24h  
Impulsion de rinçage 24h     •

Abschlammintervall  
Intervalle de purge        •

Abschlammdauer  
Durée de purge      •

Abschlammimpuls 
Impulsion de purge       •

Impulsintervall 
Intervalle d’impulsion         •

Anschlusspläne/Schémas de raccordement

Visualisierung/Visualisation

GESTRA AG
Postfach 10 54 60, D-28054 Bremen 
Münchener Str. 77, D-28215 Bremen

Telefon 0049 (0) 421 35 03 - 0, Telefax 0049 (0) 421 35 03-393

E-Mail gestra.ag@flowserve.com, Internet www.gestra.de

808707-01/04-2010cl · GESTRA AG · Bremen · Printed in Germany

Bitte beachten Sie unsere 
Verkaufs- und Lieferbedingungen.

Bedien- und Visualisierungsgerät
URB 2

Technische Daten
Ein-/Ausgang 
CAN-Bus Schnittstelle mit Stromversorgung 18-36 V DC, 
kurzschlussfest

Datenaustausch 
CAN-Bus nach ISO 11898, CANopen Protokoll

Anzeige- und Bedienelemente 
1 Grafikdisplay, Auflösung 320 x 240 Pixel, 
   mit Beleuchtung 
4 Taster 
1 Drehgeber mit integrierter Drucktaste (Navigationsrad)

Elektrischer Anschluss 
2 fünfpolige Anschlussstecker M 12

Leistungsaufnahme 
5,2 VA

Schutzart 
Frontseite: IP 54 nach EN 60529 
Rückseite: IP 10 nach EN 60529

Zulässige Umgebungstemperatur 
0- 55 °C

Gehäusewerkstoffe 
Frontseite: Ultramid A3K 
Gehäuse: Feinblech DC01-A, Oberfläche  
gelb chromatiert

Gewicht  
ca. 1,1 kg

ATEX (Atmosphère Explosible)
Das Gerät darf entsprechend der europäischen Richtlinie 
94/9/EG nicht in explosionsgefährdeten Bereichen ein-
gesetzt werden.

Hinweise für die Planung
Als Bus-Leitung muss mehradriges, paarig verseiltes, 
abgeschirmtes Steuerkabel verwendet werden, z.B. UNI-
TRONIC® BUS CAN 2 x 2 x.. mm², RE-2YCYV-fl 2 x 2 x.. 
mm² oder das als Zubehör erhältliche vorkonfektionierte 
Steuerkabel.
Die Leitungslänge bestimmt die Baudrate (Übertragungs-
geschwindigkeit) zwischen den Bus-Endgeräten und die 
Gesamtstromaufnahme der Messwertgeber den Leitungs-
querschnitt.

Weitere Leitungslängen siehe Betriebsanleitung.

Leitungslänge Paarzahl und Leitungs- 
[m]  querschnitt [mm2]

 125 2 x 2 x 0,34

 250 2 x 2 x 0,5

 335 2 x 2 x 0,75

Bestell- und Ausschreibungstext 
GESTRA Bedien- und Visualisierungsgerät URB 2.

Abschlusswiderstand 
120

PUSH

180

15
0

30

54

max
. 1

0

IP 54

MAX 55°C

MAX 55%

[mm]
174

[mm]
145

E

IST           bar

F

Legende
nicht belegt

Spannungsversorgung 24V DC+

Spannungsversorgung 24V DC-

CAN-Datenleitung CH

CAN-Datenleitung CL

Anschlussseite

Zentraler 
Erdungspunkt 

ZEP

Niveau-/ 
Leitfähigkeits-

elektrode
NRG x6-4x
LRG xx-4x

Temperatur-
transmitter 
TRV 5-40

Kupplung mit Abschlusswiderstand 120

Steuergerät
NRS 1-4x
NRS 2-40
NRR 2-40
LRR 1-40
TRS 5-40

Stecker mit Abschlusswiderstand 120

Bediengerät
URB 2

GESTRA URB 2 

E

E F

1 5 4 32 1 5 432

1
2
3
4
5

URB 2

Maße

Anschlussplan

IP 54

MAX 55 °C

MAX 55 %

E 
[mm]

F 
[mm]

174 145

SteckerStecker

3 234512 154

Legende
1 Abschirmung
2 Spannungsversorgung 24 V DC+
3 Spannungsversorgung 24 V DC–
4 CAN-Datenleitung CH

5 CAN-Datenleitung CL

6 Abschlusswiderstand 120 Ω

6

C
H

C
LS

55 55

120 Ω120 Ω

RES 2

 
ZEP NRS, NRR, LRR, 

TRS, URB 1
URB 2 NRG, LRG, TRV, 

EF, URZ
NRG, LRG, TRV, 

EF, URZ

RES 1

GESTRA URB 2  

P U S H 

Start Regelung Begrenzer 

Niveau 
45%  

Temperatur (TRV)
MAX      300 °C
IST        150 °C

Temperatur (LRG)
IST       150 °C

Leitfähigkeit StdBy 
MA X    6000 
IST 4800 µS/cm

Stecker/Fiche

37

Abschirmung/Blindage
Spannungsversorgung 24 V DC+/Alimentation 24 V DC+
Spannungsversorgung 24 V DC–/Alimentation 24 V DC–
CAN-Datenleitung CH/Câble CAN CH

CAN-Datenleitung CL/Câble CAN CL

Abschlusswiderstand 120 Ohm/
Résistance terminale 120 Ohm

Stecker/Fiche
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Armaturen 
Robinetterie

Sicherheitseinrichtungen
Systèmes de sûreté

www.ramseyer.ch

Ausrüstungen für Energiezentralen CAN-Bus Systeme

Equipements pour centrales d’énergie Systèmes CAN-Bus

Niveau
Niveau
Leitfähigkeit
Conductibilité
Zusatzausrüstungen
Equipements supplémentaires

www.ramseyer.ch
Niveau
Niveau
Leitfähigkeit
Conductibilité
Trübung
Turbidité
Temperatur
Température
Zusatzausrüstungen
Equipements supplémentaires

Industrie-Elektronik
Electronique industrielle

www.ramseyer.ch

Sicherheitsarmaturen
Dispositifs de sécurité

Be- und Entlüftungshauben
Events de respiration
Über- und Unterdruckventile
Soupapes de surpression
et dépression
Deflagrations- und Detonations-
sicherungen
Dispositifs anti-déflagration et
anti-détonation

www.ramseyer.ch
Klappen 
Vannes papillon
Ventile 
Soupapes 
Schieber 
Vannes à coin
Filter und Zubehör 
Filtres et accessoires

Klappen 
Vannes papillon
Ventile 
Soupapes 
Schieber 
Vannes à coin
Filter und Zubehör 
Filtres et accessoires

Umkehrberstscheibe 
Disque de rupture inversé
Composite Berstscheibe 
Disque de rupture composite
Bidirektionale Berstscheibe 
Disque de rupture  
bidirectionnel
Zubehör 
Accessoires

Berstscheiben
Disques de rupture
AUSGABE JUNI 2009

Berstscheib_Inhalt_kompl.indd   1 23.7.2009   10:39:29 Uhr

www.ramseyer.ch
Flansch-Sicherheitsventile
Soupapes de sûreté à brides
Gewinde-Sicherheitsventile
Soup. de sûreté à racc. fileté
Clean-Service-Sicherheitsventile
Soup. de sûreté Clean Service
Ausgekleidete Sicherheitsventile
Soupapes de sûreté revêtues
Unterdruckventile

de dépression

Sicherheitsventile
Soupapes de sûreté

Soupapes

www.ramseyer.ch

Regelarmaturen  Industrie  

Robinets de réglage Industrie

Druckminderventile 
Détendeurs
Überströmventile 
Déverseurs
Kühlwasserbegrenzer 
Limiteurs de débit d’eau

www.ramseyer.ch
KondensatableiterBimetall-  

Purgeurs bimétalliques
ondensatableiterMembran-K  

Purgeurs à membrane
Kugelschwimmerableiter 
Purgeurs à flotteur
Kontrollgeräte 
Dispositifs de surveillance

Kondensatableiter
Purgeurs

www.ramseyer.ch
Klappen 
Vannes papillon
Ventile 
Soupapes 
Schieber 
Vannes à coin
Filter und Zubehör 
Filtres et accessoires

Absalzventile 
Vannes de déconcentration
Abschlammventile 
Vannes d'ébouage
Zusatzausrüstungen 
Equipements supplémentaires

Kesselventile
Vannes à chaudière
Kesselventile
Vannes pour chaudières

www.ramseyer.ch

Apparate und Behälter
Installations et appareillage

Entspanner
Ballon de détente
Heissdampfkühler
Désurchauffeur à bain d’eau
Mischkühler
Mélangeur de refroidissement
Kondensatsammel- & Rückspeiseanlage
Installation de récupération et de retour 
de condensat
Dampftrockner
Assécheur de vapeur

www.ramseyer.ch
Strangregulierventile
Vannes d’équilibrage 
Zubehör
Accessoires

Regelarmaturen Haustechnik

Robinets de réglage Technique bâtiment

www.ramseyer.ch
Rückschlagventile
Soupapes de retenue
Rückschlagklappen
Clapets de retenue à battant
Doppel-Rückschlagklappen
Clapets de retenue à double
battant

Rückflussverhinderer
Organes de non-retour

Ramseyer_Rueckflussverhinderer:Rueckfluss_Umbruch_N  18.11.2011  10:55 Uhr  Seite 1

www.ramseyer.ch
 

 

Membranventile Industrie
Vannes à membrane industrie

Typ A
Typ B
Typ KB
Typ KB
Pneumatische Antriebe
Actionneurs pneumatiques

www.ramseyer.ch
Absperrklappen
Vannes papillon
Absperrventile
Soupapes d’arrêt
Schieber
Vannes à coin
Schmutzfänger und Zubehör
Filtres et accessoires

Absperrarmaturen
Robinets d’arrêt

Armaturen_Umbruch_2009_neu_2.12.09:Armaturen_Umbruch  8.12.2009  10:59 Uhr  Seite 1

www.ramseyer.ch

Technische Informationen
Informations techniques


